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10 chei pentru a lua-o la pachet

UE unită, un viitor mai puternic

Cetățenii doresc ca Uniunea Europeană să acționeze cu unitate și ambiție. 89 % dintre 
respondenți afirmă că statele membre ale UE ar trebui să fie mai unite pentru a face față 
provocărilor globale actuale, iar 86 % doresc ca UE să aibă o voce mai puternică la nivel 
internațional.

O Uniune Europeană care protejează

66 % dintre europeni ar dori ca UE să joace un rol mai important în protejarea lor împotriva crizelor
globale și a riscurilor de securitate. Acestea consideră că apărarea și securitatea (40 %), 
competitivitatea, economia și industria (32 %) și independența energetică, resursele și 
infrastructurile (29 %) sunt domenii-cheie pentru consolidarea poziției UE în lume.

Apartenența la UE: foarte apreciate

O majoritate puternică și tot mai mare a cetățenilor consideră că aderarea țării lor la UE este un 
lucru bun (62 %), ceea ce reprezintă o creștere cu două puncte de la ultima întrebare adresată în 
februarie/martie 2024. 

Îngrijorări cu privire la securitate 

Majoritatea europenilor declară că sunt „foarte îngrijorați” de o serie de aspecte, cum ar fi 
conflictele active și războaiele din apropierea Uniunii Europene (72 %), terorismul (67 %), 
dezastrele naturale agravate de schimbările climatice (66 %) și atacurile cibernetice din țări din 
afara UE (66 %).

Preocupări legate de spațiul digital

Cetățenii își exprimă profunda îngrijorare cu privire la dezinformare (69 %), discursul de incitare la 
ură (68 %), conținutul înșelător creat de IA (68 %), protecția datelor cu caracter personal online (68
%) și amenințările la adresa libertății de exprimare (67 %), printre altele. 

Economie și amplitudine; securitate: probleme de vârf 

Europenii doresc ca Parlamentul European să acorde prioritate combaterii inflației, creșterii 
prețurilor și costului vieții (41 %), urmată de economie și crearea de locuri de muncă (35 %) și de 
apărarea și securitatea UE (34 %). Ponderea respondenților care solicită să se pună accentul pe 
economie și pe crearea de locuri de muncă a crescut cu 5 puncte procentuale din mai 2025. 
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Peace & amp; democrație: valori de vârf

Europenii consideră că PE ar trebui să acorde prioritate păcii (52 %) și democrației (35 %), precum
și libertății de exprimare și de gândire (23 %) și protecției drepturilor omului în UE și în întreaga 
lume (22 %).

E U & amp; Imaginea PE afectată de contextul global 

Percepția publicului asupra UE și a PE a scăzut ușor din mai 2025, dar rămâne puternică atunci 
când se analizează ultimele două decenii. 49 % (-3 puncte procentuale) dintre respondenți au o 
imagine pozitivă despre UE, iar 38 % (-3 puncte procentuale) au o imagine pozitivă despre PE. 

Sticlă pe jumătate goală? 

Majoritatea respondenților spun că sunt pesimiști cu privire la viitorul lumii (52 %), în timp ce 39 % 
sunt pesimiști cu privire la viitorul UE, iar 41 % sunt pesimiști cu privire la viitorul țării lor. Cu toate 
acestea, peste trei sferturi dintre europeni (76 %) sunt optimiști cu privire la propriul viitor și la cel 
al familiei lor.

Sticlă pe jumătate plină pentru tineri

Optimismul cu privire la viitor predomină la toate nivelurile în rândul persoanelor cu vârste cuprinse
între 15 și 30 de ani. Într-adevăr, majoritatea tinerilor europeni sunt optimiști în ceea ce privește 
viitorul lumii (50 %), UE (65 %), țara lor (60 %) și viitorul lor și al familiilor lor (80 %). Aceștia își 
exprimă, de asemenea, sprijinul ferm pentru o Uniune Europeană unită și ambițioasă.
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SINTEZĂ
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SINTEZĂ
Într-un peisaj global în schimbare rapidă și plin de provocări, cetățenii doresc ca Uniunea 
Europeană să acționeze cu unitate și ambiție. Apărarea, securitatea și economia sunt priorități-
cheie pentru consolidarea UE atât pe plan intern, cât și internațional. Europenii sunt deosebit de 
preocupați de aspecte legate de securitate, cum ar fi conflictele și războaiele în curs, precum și de 
aspecte societale și digitale, inclusiv dezinformarea, protecția datelor online și conținutul înșelător 
creat de inteligența artificială. În acest context, cetățenii europeni ar dori ca UE să joace un rol mai 
important în protejarea lor. Calitatea de membru al UE continuă să fie considerată valoroasă de 
marea majoritate a europenilor, iar imaginea pozitivă a UE rămâne ridicată, deși a scăzut ușor în 
ultimele luni. Rezultatele sondajului Eurobarometru din toamna anului 2025, realizat în rândul a 26 
453 de cetățeni ai UE în noiembrie 2025 în toate statele membre, indică un apel la acțiune pentru 
o UE mai puternică în contextul internațional actual. În special tinerii au așteptări mari în ceea ce 
privește rolul UE și continuă să se numere printre cei mai fervenți susținători ai proiectului 
european. 

Preocupări profunde legate de securitate, aspecte societale și digitale

Majoritatea europenilor declară că sunt „foarte îngrijorați” de o serie de aspecte legate de 
securitate și siguranță, începând cu conflictele active și războaiele din apropierea Uniunii 
Europene (72 %). Aceasta este urmată de terorism (67 %), de dezastre naturale agravate de 
schimbările climatice (66 %), de atacuri cibernetice din partea țărilor din afara UE (66 %) și de 
fluxuri migratorii necontrolate (65 %). În general, cel puțin trei sferturi dintre cetățeni își exprimă 
îngrijorarea puternică sau moderată cu privire la fiecare dintre cele nouă aspecte legate de 
securitate și siguranță testate în cadrul sondajului.
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În ceea ce privește domeniile comunicării, societății și sferei digitale, cetățenii își exprimă profunda 
îngrijorare cu privire la dezinformare (informații false sau înșelătoare) (69 %), discursurile de 
incitare la ură online și offline (68 %), conținutul fals creat de inteligența artificială (IA), cum ar fi 
videoclipurile deepfake sau informațiile false (68 %), protecția datelor cu caracter personal online 
(68 %) și amenințările la adresa libertății de exprimare (67 %). În acest caz, peste opt din zece 
respondenți din întreaga UE sunt extrem de îngrijorați sau moderat îngrijorați cu privire la cele 
nouă probleme enumerate.
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QA11 Cât de îngrijorat(ă) sunteți sau nu cu privire la fiecare dintre următoarele 
aspecte legate de securitate sau siguranță? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 
10, unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de 
îngrijorat. (UE-27) (%)

Conflicte și războaie active în apropierea Uniunii Europene

Terorismul

Atacuri cibernetice din partea țărilor din afara UE

Dezastrele naturale agravate de schimbările climatice

Fluxuri migratorii necontrolate

UE trebuie să se bazeze pe țări din afara UE pentru aprovizionarea sa cu energie

Drone din țări din afara UE care operează deasupra sau în apropierea țărilor UE

UE trebuie să se bazeze pe țări din afara UE pentru apărarea sa

Țări din afara UE care încearcă să influențeze alegerile sau politica în (ȚARA NOASTRĂ)

Total „foarte 
îngrijorat” (7-10) 

Total „îngrijorare 
moderată” (5-6)

Total net sau ușor 
îngrijorat” (1-4).

Nu știu

noiembrie 
2025
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QA12 Și cât de îngrijorați sau nu sunteți cu privire la fiecare dintre următoarele 
aspecte legate de comunicare și societate? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 
la 10, unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de 
îngrijorat. (UE-27) (%)

Dezinformarea (informații false sau înșelătoare)

Discursuri de incitare la ură online și offline

Conținut fals creat de inteligența artificială (Al), cum ar fi videoclipurile deepfake sau informațiile 
false

Protecția datelor cu caracter personal online

Amenințări la adresa libertății de exprimare

Polarizarea societală (de exemplu, creșterea diviziunilor dintre grupuri în societate)

Controlul social media de către câteva companii mari

Independența mass-mediei în (ȚARA NOASTRĂ)

Lipsa de transparență în modul în care algoritmii iau decizii pe internet (de exemplu, ce conținut 
sau anunțuri vă sunt afișate și de ce)

Total „foarte 
îngrijorat” (7-10) 

Total „îngrijorare 
moderată” (5-6)

Total net sau ușor 
îngrijorat” (1-4).

Nu știu

noiembrie 
2025



Europenii doresc o Europă unită, puternică și protectoare

În contextul acestor preocupări externe și interne, majoritatea cetățenilor doresc ca UE să joace un
rol activ în menținerea siguranței lor și în apărarea valorilor fundamentale ale proiectului european.
66 % dintre europeni ar dori ca rolul UE de a-i proteja împotriva crizelor globale și a riscurilor de 
securitate să devină mai important, iar 86 % afirmă că Uniunea Europeană ar trebui să aibă o voce
mai puternică la nivel internațional.

În plus, 89 % afirmă că statele membre ale UE ar trebui să fie mai unite pentru a face față 
provocărilor globale actuale, în timp ce 73 % sunt de acord cu faptul că Uniunea Europeană are 
nevoie de mai multe mijloace pentru a face față provocărilor globale actuale.
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QA7.3 În ce măsură sunteți sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele 
afirmații? Uniunea Europeană ar trebui să aibă o voce mai puternică la nivel 
internațional (UE-27) (%)

Total „Sunt 
de acord”

Total „Nu sunt 
de acord”

Nu știu

noiembrie 
2025



Economia și apărarea devin din ce în ce mai importante

Sondajele Eurobarometru anterioare au arătat deja că securitatea/apărarea externă și starea 
economiei au fost cele mai importante două subiecte pentru cetățeni, constatare confirmată din 
nou de rezultatele acestui sondaj. Respondenții afirmă că, pentru a-și consolida poziția în lume, 
UE ar trebui să se concentreze în primul rând pe apărare și securitate (40 %), competitivitate, 
economie și industrie (32 %) și independența energetică, resurse și infrastructuri (29 %). Acestea 
sunt, de asemenea, principalele sarcini asupra cărora cetățenii doresc ca Parlamentul European 
să se concentreze: inflația, creșterea prețurilor și costul vieții (41 %), economia și crearea de locuri 
de muncă (35 %) și apărarea și securitatea UE (34 %). În timp ce majoritatea subiectelor 
înregistrează o evoluție stabilă în comparație cu luna mai 2025, trei schimbări ies în evidență: 
ponderea sănătății publice a crescut cu opt puncte procentuale, iar cea a economiei și a creării de 
locuri de muncă, precum și cea a mediului și a schimbărilor climatice au crescut cu cinci puncte 
procentuale. Prioritatea economică poate fi strâns legată de așteptările europenilor cu privire la 
evoluția nivelului lor de trai: o proporție semnificativă de 28 % se așteaptă ca aceasta să scadă, 54
% se așteaptă ca aceasta să rămână aceeași și doar 16 % se așteaptă ca aceasta să crească.
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QA4ab Care dintre următoarele subiecte ați dori să fie abordate în mod 
prioritar de către Parlamentul European? În primul rând? Și apoi? (MAX. 
4 RĂSPUNSURI) (UE-27) (%)

Inflația, creșterea prețurilor și costul vieții

Economie și crearea de locuri de muncă

Apărarea și securitatea UE

Sănătate publică

Sărăcia și excluziunea socială

Mediu și schimbări climatice

Migrație și azil

Democrația și statul de drept

Agricultură și securitate alimentară

Terorismul și criminalitatea organizată

Autonomia UE în domeniul industriei și al energiei

Ajutor umanitar și asistență pentru dezvoltare

Protecția consumatorilor

Egalitatea de gen, incluziunea și diversitatea

Digitalizarea economiei și a societății europene

Altele (SPONTANEOUS)

Nici unul (SPONTANEOUS)

Nu știu
noiembri
e 2025

Δ mai 2025 noiembrie 
2025 



Cele mai importante valori pe care PE ar trebui să le apere sunt pacea (52 %) și democrația (35 
%), urmate de libertatea de exprimare și de gândire (23 %) și de protecția drepturilor omului în UE 
și în întreaga lume (22 %).

Imaginea pozitivă a UE și a PE este în ușoară scădere, dar calitatea de membru al UE este 
încă foarte apreciată

Contextul (geo)politic și situația policriză continuă afectează, de asemenea, opiniile europenilor cu 
privire la apartenența țării lor la UE, precum și propria imagine a Uniunii Europene și a 
Parlamentului European. Tocmai contextul problemelor externe și interne care îi îngrijorează pe 
cetățeni face ca majoritatea acestora să considere că aderarea țării lor la UE este un lucru bun: 62 
% spun acest lucru, ceea ce reprezintă o creștere cu două puncte de la ultima întrebare adresată 
în februarie/martie 2024. Deși a rămas la un nivel ridicat în ultimii 20 de ani, imaginea pozitivă a 
UE a scăzut ușor în comparație cu luna mai 2025: 49 % (-3 puncte procentuale) dintre europeni 
declară că au o imagine pozitivă a UE, 34 % (+2 puncte procentuale) o imagine neutră și 17 % (+1 
punct procentual) o imagine negativă. 

În mod similar, imaginea pozitivă a PE a scăzut cu trei puncte (în prezent cu 38 %), la fel ca și 
solicitarea ca PE să joace un rol mai important (în prezent cu 59 %, -3 puncte procentuale). 
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Total „pozitiv” Neutru Total „negativ” Nu știu 

D78 În general, vă prezintă UE o imagine foarte pozitivă, destul de pozitivă, 
neutră, destul de negativă sau foarte negativă? (% - UE)



Tinerii europeni au o perspectivă pozitivă asupra viitorului

Turbulențele geopolitice cu care se confruntă europenii au un impact puternic asupra 
perspectivelor lor, majoritatea (52%) declarând că sunt pesimiști cu privire la viitorul lumii, 39% că 
sunt pesimiști cu privire la viitorul UE și 41% că sunt pesimiști cu privire la viitorul țării lor. Într-o 
notă mai pozitivă, peste trei sferturi dintre europeni (76 %) sunt optimiști cu privire la propriul lor 
viitor și la cel al familiei lor. 

Cu toate acestea, optimismul depășește pesimismul la toate nivelurile în rândul cetățenilor cu 
vârste cuprinse între 15 și 30 de ani. Într-adevăr, majoritatea tinerilor europeni sunt optimiști în 
ceea ce privește viitorul lumii (50 %), UE (65 %), țara lor (60 %) și viitorul lor și al familiei lor (80 
%). În plus, cetățenii tineri au mai multe șanse decât cetățenii în vârstă să vadă Uniunea 
Europeană și Parlamentul într-o lumină pozitivă: 58 % au o imagine pozitivă despre UE (față de 49
%-43 % în rândul cohortelor de persoane în vârstă), iar 68 % doresc un rol mai important pentru 
PE (față de 58 %-54 %). Tinerii europeni sprijină, de asemenea, cu fermitate o mai mare unitate 
între statele membre în contextul actual (90 %), mai multe mijloace pentru Uniunea Europeană (78
%) și o voce mai puternică a UE la nivel internațional (87 %). Pe baza rezultatelor sondajelor 
Eurobarometru anterioare, acest sondaj evidențiază din nou atitudinile pozitive ale tinerilor față de 
UE și perspectivele lor optimiste privind viitorul.
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METODOLOGIE
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METODOLOGIE
Metodologia utilizată în acest Eurobarometru al Parlamentului European din toamna anului 2025, 
inclusă în valul 104.2, este cea a sondajelor Eurobarometru efectuate pentru Direcția Generală 
Comunicare a Parlamentului European (Unitatea Eurobarometru și sondaje). Sondajul a fost 
efectuat de Verian între 6 noiembrie și 30 noiembrie 2025 în toate cele 27 de state membre ale 
UE. În total, au fost realizate 26453 de interviuri. Rezultatele UE au fost ponderate în funcție de 
dimensiunea populației din fiecare țară. 

Sondajele Eurobarometru sunt administrate față în față la domiciliu sau la domiciliu, în limba 
națională. În toate țările, a fost utilizat CAPI (Interviu personal asistat de calculator). 

În Cipru, Danemarca, Malta, Țările de Jos, Finlanda și Suedia, unele interviuri au fost realizate prin
intermediul unui interviu video asistat de calculator (CAVI). Intervievatorul administrează 
chestionarul respondentului de la distanță, prin videoconferință, în cadrul căreia ambele părți se 
pot vedea reciproc: condițiile interviurilor sunt foarte asemănătoare cu cele ale interviurilor față în 
față. 

În conformitate cu Regulamentul general al UE privind protecția datelor (RGPD), respondenții au 
fost întrebați dacă ar fi sau nu de acord să li se adreseze întrebări cu privire la aspecte care ar 
putea fi considerate „sensibile”. 

Cititorul ar trebui să fie conștient de faptul că, în prezentul raport, evoluția unui indicator specific 
este considerată stabilă în general atunci când variază cu +/- 2 puncte procentuale sau mai puțin. 
Pentru mai multe informații, vă rugăm să consultați tabelul indicat pe pagină 152 pentru marja de 
eroare, în funcție de numărul de interviuri. 
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Notă: În prezentul raport, țările UE sunt menționate prin abrevierea lor oficială. Abrevierile utilizate 
în prezentul raport corespund:

Belgia  BE  Lituania  LT 

Bulgaria  BG  Luxemburg LU 

Cehia  CZ  Ungaria  HU 

Danemarca DK  Malta  MT 

Germania  DE  Țările de Jos NL 

Estonia  EE  Austria  AT 

Irlanda  IE  Polonia  PL 

Grecia  EL  Portugalia PT 

Spania  ES  România  RO 

Franța  FR  Slovenia  SI 

Croația  HR  Slovacia  SK 

Italia  IT  Finlanda  FI 

Republicii Cipru  CY *  Suedia  SE 

Letonia  LV 

Uniunea Europeană – media ponderată pentru 
cele 27 de state membre 

UE-27

BE, FR, IT, LU, DE, AT, ES, PT, IE, NL, FI, EL, EE,
SI, CY, MT, SK, LV, LT, HR 

Zona euro

BG, CZ, DK, HU, PL, RO, SE 
În afara 
zonei euro

*Cipru în ansamblu este unul dintre cele 27 de state membre ale Uniunii Europene. Cu toate 
acestea, „acquis-ul comunitar” a fost suspendat în partea țării care nu este controlată de guvernul 
Republicii Cipru. Din motive practice, numai interviurile desfășurate în partea țării controlată de 
guvernul Republicii Cipru sunt incluse în categoria „CY” și în media UE-27. 

*Bulgaria nu era membră a zonei euro la momentul desfășurării activității pe teren în noiembrie 
2025. 
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CONTEXT
Activitatea de teren pentru sondajul Eurobarometru al Parlamentului European din toamna anului 
2025 a fost efectuată de Verian Belgium în perioada 6-30 noiembrie în toate cele 27 de state 
membre ale UE. Pentru a interpreta corect rezultatele sondajului, este esențial să se ia în 
considerare contextul politic și societal în momentul activității pe teren. Toate rezultatele naționale 
pentru întrebările adresate în acest sondaj – și, prin urmare, și rezultatele medii europene – trebuie
privite în lumina situației și a dezbaterii publice din momentul activității pe teren.

Războiul Rusiei împotriva Ucrainei și alte conflicte 

La momentul activității de teren pentru sondajul Eurobarometru din toamna anului 2025, războiul 
din Ucraina a continuat să influențeze atitudinile publice din întreaga Uniune Europeană. La 23 
octombrie 2025, Consiliul Uniunii Europene a adoptat cel de al 19-lea pachet de sancțiuni 
împotriva Rusiei.1 Noile măsuri vizează sectoare-cheie care alimentează economia de război a 
Rusiei – energia (inclusiv interzicerea treptată a gazelor naturale lichefiate), finanțele, comerțul și 
lanțurile de aprovizionare militaro-industriale – și extind lista persoanelor și entităților sancționate. 
În paralel, în noiembrie 2025, erau în curs discuții cu privire la posibila utilizare a activelor rusești 
imobilizate pentru a sprijini redresarea și apărarea Ucrainei. Între timp, liderii europeni au continuat
să promită un sprijin substanțial pentru Ucraina, combinând măsuri militare, economice și 
diplomatice.2 La 17 noiembrie 2025, a fost anunțat un acord major de cooperare pe termen lung în 
domeniul apărării între Franța și Ucraina.3

În același timp, anunțarea de către președintele Donald J. Trump a unui nou „plan de pace” pentru 
Ucraina sprijinit de SUA, care ar include propuneri pentru o soluționare negociată cu Rusia, a 
declanșat un val de reacții diplomatice în Europa. Liderii europeni au subliniat că orice acord de 
pace credibil ar trebui să implice părțile interesate europene și ucrainene pentru a proteja 
suveranitatea și securitatea Ucrainei.4 Multe guverne europene și-au exprimat îngrijorarea cu 
privire la faptul că anumite elemente ale propunerii SUA, inclusiv potențialele reduceri ale forțelor 
armate ale Ucrainei și concesiile teritoriale forțate, ar submina garanțiile de securitate pe termen 
lung și nu ar fi acceptabile dacă nu ar fi revizuite în mod substanțial. 

În acest context, în toamna anului 2025 s-a pus, de asemenea, un accent european reînnoit pe 
apărare și securitate, reflectând preocupările cu privire la riscurile strategice și amenințările hibride,
inclusiv presupusele atacuri hibride ale Rusiei, cum ar fi incursiunile dronelor, sabotajul, atacurile 
cibernetice și campaniile de dezinformare.5 Pentru a aborda aceste provocări, UE a urmărit 
investiții mai puternice în industria sa de apărare și în capabilitățile sale colective. La 25 noiembrie 
2025, Parlamentul European a aprobat, pentru prima dată, un instrument specific de finanțare a 
industriei de apărare: Programul privind industria europeană de apărare (EDIP), dotat cu un buget 
de 1,5 miliarde EUR pentru perioada 2025-2027.6 În cadrul EDIP, 300 de milioane EUR sunt 
alocate unui „Instrument de sprijin pentru Ucraina”, ceea ce semnalează un efort de integrare și 

1 https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/10/23/19th-package-of-sanctions-  
against-russia-eu-targets-russian-energy-third-country-banks-and-crypto-providers/ 

2 https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/11/24/remarks-by-president-antonio-  
costa-following-the-informal-eu-leaders-meeting-of-24-november-2025-in-luanda/pdf 

3 https://www.euronews.com/2025/11/17/ukraine-signs-deal-with-france-for-100-rafale-jets-and-air-  
defence-systems 

4 https://www.euronews.com/my-europe/2025/11/22/european-pushback-trumps-peace-plan-call-it-a-draft-  
only 

5 https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/07/18/hybrid-threats-russia-statement-by-  
the-high-representative-on-behalf-of-the-eu-condemning-russia-s-persistent-hybrid-campaigns-against-
the-eu-its-member-states-and-partners/ 

6 https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20251120IPR31493/parliament-greenlights-first-  
ever-european-defence-industry-programme 
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sprijinire a bazei industriale de apărare a Ucrainei în cadrul tehnologic și industrial de apărare 
european mai larg. În plus, mai multe state membre ale UE au avansat sau au extins, de 
asemenea, programe de servicii militare voluntare, cum ar fi Franța7 și Germania.8

În același timp, războiul din Gaza și repercusiunile sale umanitare și politice au devenit un punct 
central al dezbaterii publice și politice din UE. La 11 septembrie 2025, Parlamentul European și-a 
exprimat profunda îngrijorare cu privire la situația umanitară catastrofală din Fâșia Gaza și a 
solicitat furnizarea neîngrădită și pe scară largă de asistență umanitară. Deputații europeni au 
cerut o încetare imediată și permanentă a focului, eliberarea imediată și necondiționată a tuturor 
ostaticilor israelieni ținuți în Gaza și un angajament reînnoit pentru o soluție negociată bazată pe 
coexistența a două state. Reafirmând dreptul Israelului de a se apăra, Parlamentul a subliniat că 
acest drept nu poate justifica o acțiune militară nediferențiată în Gaza.9 La 17 noiembrie 2025, 
Consiliul de Securitate al Organizației Națiunilor Unite a aprobat planul de pace din Gaza propus 
de președintele SUA, Donald J. Trump.10

Contextul economic

Pe parcursul perioadei de lucru pe teren, situația economică din Uniunea Europeană a rămas un 
element semnificativ al dezbaterii publice. Conform celor mai recente previziuni ale Comisiei 
Europene (CE), se preconiza că economia11 UE va menține o creștere moderată în 2025, susținută
de stabilizarea treptată a mediului la nivel mondial și de îmbunătățirea într-o oarecare măsură a 
condițiilor de pe piața forței de muncă. În același timp, se preconiza că inflația, deși încă 
superioară normelor din perioada anterioară crizei, își va continua traiectoria descendentă. 
Statisticile oficiale publicate de Eurostat confirmă că ratele inflației în multe state membre au 
scăzut față de vârfurile înregistrate în timpul crizei energetice din 2022-2023,12 iar ratele șomajului 
rămân relativ scăzute și stabile în ansamblu, deși cu variații considerabile de la o țară la alta.13

Cu toate acestea, această perspectivă economică prudent optimistă este temperată de mai multe 
influențe nefavorabile importante. Persistența unor rate ridicate ale dobânzii continuă să afecteze 
consumul gospodăriilor și investițiile întreprinderilor, afectând costurile îndatorării și atenuând 
cererea. Accesibilitatea locuințelor și creșterea prețurilor proprietăților au rămas, de asemenea, o 
problemă de interes public în mai multe state membre. În plus, odată cu apropierea iernii, 
preocupările cu privire la prețurile la energie rămân acute: în timp ce costurile energiei au scăzut 
de la vârful lor, volatilitatea piețelor mondiale ale energiei și riscurile geopolitice (în special războiul 
în curs din Ucraina și instabilitatea din alte regiuni) continuă să afecteze așteptările consumatorilor 
și ale întreprinderilor cu privire la accesibilitatea prețurilor și la securitatea energetică.

Instituțiile UE și contextul legislativ la nivelul UE

Pentru a promova reziliența democratică, Comisia Europeană a anunțat planurile de înființare a 
unui nou Centru european pentru reziliență democratică. Această inițiativă constituie un element 
central al „scutului pentru democrație” avut în vedere de Comisie, conceput pentru a consolida 
capacitatea Uniunii de a contracara acțiunile străine de manipulare a informațiilor și ingerințele 
străine.14 

7 https://www.lemonde.fr/en/france/article/2025/11/27/france-unveils-new-voluntary-military-  
service_6747883_7.html 

8 https://www.euronews.com/2025/11/12/germany-inches-close-to-agreement-on-contentious-military-  
service-bill-but-questions-remai 

9 https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20250905IPR30185/parliament-pushes-for-gaza-  
aid-the-hostages-release-and-justice 

10 Rezoluția 2803 (2025) a Consiliului de Securitate al Organizației Națiunilor Unite

11 https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-surveys/economic-forecasts/autumn-2025-  
economic-forecast-shows-continued-growth-despite-challenging-environment_en 

12 https://ec.europa.eu/eurostat/en/web/products-euro-indicators/w/2-19112025-ap   

13 https://ec.europa.eu/eurostat/en/web/products-euro-indicators/w/3-02122025-bp   
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Negocierile bugetare au reprezentat, de asemenea, o parte centrală a agendei UE în această 
perioadă. La 15 noiembrie 2025, Consiliul și Parlamentul European au ajuns la un acord politic cu 
privire la bugetul UE pentru 2026, care acoperă principalele priorități în materie de cheltuieli, cum 
ar fi competitivitatea, pregătirea și pregătirea Europei pentru apărare, sprijinul pentru asistența 
umanitară și presiunile exercitate de migrație.15 În paralel, au continuat discuțiile privind următorul 
buget pe termen lung al UE, instituțiile și statele membre evaluând nevoile de finanțare pe termen 
lung având în vedere evoluția provocărilor geopolitice, economice și societale. Aceste negocieri fac
parte dintr-o dezbatere mai amplă privind asigurarea capacității UE de a răspunde la crize, 
menținând în același timp o planificare financiară multianuală stabilă.

La 13 noiembrie 2025, ca parte a măsurilor „omnibus” de stimulare a competitivității și prosperității 
UE, Parlamentul a aprobat reducerea obligațiilor de raportare și a cerințelor privind diligența 
necesară pentru întreprinderi.16 Măsurile „omnibus” sunt inițiative legislative menite să reducă 
sarcinile administrative și să raționalizeze procedurile în mai multe domenii de politică ale UE. 
Acestea urmăresc să facă normele UE mai accesibile pentru cetățeni, întreprinderi și 
administrațiile publice și fac parte din eforturile continue de îmbunătățire a eficienței și a punerii în 
aplicare a reglementărilor, atât la nivelul UE, cât și la nivel național.

Politica privind energia și clima a rămas, de asemenea, un obiectiv-cheie al agendei legislative. În 
cadrul reuniunii Consiliului Afaceri Economice și Financiare (ECOFIN) din 13 noiembrie 2025, 
miniștrii au desfășurat o dezbatere de orientare de fond cu privire la propunerea de revizuire a 
Directivei privind impozitarea energiei.17

La 13 noiembrie 2025, miniștrii de finanțe din UE au convenit să elimine pragul de scutire de taxe 
vamale de 150 EUR pentru importurile cu valoare redusă, care afectează în mare parte colete din 
afara UE, pentru a asigura condiții de concurență echitabile pentru comercianții cu amănuntul 
europeni și pentru a sprijini asigurarea respectării normelor vamale.18

Discuțiile privind politica comercială au ocupat, de asemenea, un loc important, în special în ceea 
ce privește viitorul acord comercial UE-Mercosur. La 19 noiembrie 2025, Consiliul a sprijinit un 
regulament de punere în aplicare a unor măsuri de salvgardare pentru produsele agricole în 
temeiul acordurilor de parteneriat și al acordurilor comerciale interimare UE-Mercosur, cu scopul 
de a aborda preocupările legate de presiunile concurențiale asupra fermierilor din UE și de a face 
parte din deliberările în curs privind încheierea acordului.19

Comisia Europeană și statele membre au avansat, de asemenea, în ceea ce privește punerea în 
aplicare a Pactului privind migrația și azilul, inclusiv primul ciclu anual de gestionare a migrației 
lansat de Comisie în noiembrie 2025 pentru a sprijini pregătirea operațională înainte de aplicarea 
acestuia la jumătatea anului 2026.20

14 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_2660   

15 https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/11/15/eu-budget-for-2026-council-and-  
parliament-reach-agreement/ 

16 https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20251106IPR31296/sustainability-reporting-and-  
due-diligence-meps-back-simplification-changes 

17 https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20251201IPR31698/phasing-out-imports-of-  
russian-gas-in-the-eu-deal-with-council 

18 https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/11/13/customs-council-takes-action-to-  
tackle-the-influx-of-small-parcels/ 

19 https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/11/19/eu-mercosur-council-backs-  
regulation-implementing-the-safeguards-for-agricultural-products/ 

20 https://home-affairs.ec.europa.eu/news/commission-launches-first-annual-migration-management-cycle-  
under-pact-migration-and-asylum-2025-11-12_en 
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Parlamentul European a pregătit, de asemenea, un raport din proprie inițiativă privind protecția 
minorilor online, care a fost adoptat ulterior în plen la sfârșitul lunii noiembrie 2025, reflectând 
atenția legislativă acordată siguranței digitale și responsabilităților platformelor.21

În cele din urmă, dinamica instituțională a fost influențată de actuala Președinție daneză a 
Consiliului Uniunii Europene. Programul de lucru al președinției22 a acordat prioritate unor aspecte 
precum competitivitatea, securitatea, tranziția verde și consolidarea rezilienței democratice și a 
jucat un rol de coordonare în promovarea legislației și în facilitarea negocierilor interinstituționale în
toamna anului 2025.

Alte evenimente majore la nivel național și internațional

Mai multe evenimente internaționale majore au avut loc în timpul sau cu puțin timp înainte de 
perioada de lucru pe teren, modelând dezbaterea publică în UE și influențând contextul politic mai 
larg în care ar trebui interpretate rezultatele sondajului.

Diplomația globală în domeniul climei a fost o temă centrală în toamna anului 2025 în contextul 
Conferinței Organizației Națiunilor Unite privind schimbările climatice COP30, care a avut loc la 
Belém, Brazilia, în perioada 10-21 noiembrie 2025. La 21 octombrie 2025, Uniunea Europeană și-a
adoptat poziția pentru COP30, reafirmându-și angajamentul de lungă durată față de poziția de lider
internațional în domeniul climei și față de alinierea acțiunii la nivel mondial la obiectivele Acordului 
de la Paris.23 În același timp, au continuat dezbaterile în Europa cu privire la echilibrul dintre 
obiectivele ambițioase în materie de climă și competitivitatea economică. 

Summitul G20, găzduit de Africa de Sud în noiembrie 2025, a contribuit și mai mult la conturarea 
contextului internațional. Liderii principalelor economii ale lumii au discutat despre provocările și 
prioritățile globale, cu accent pe creșterea economică durabilă, dezvoltare și finanțare.24

În paralel, cel de al 7-lea summit UE-Uniunea Africană, care a avut loc la Luanda în perioada 24-
25 noiembrie 2025, a jucat un rol semnificativ în agenda UE privind relațiile externe. Summitul a 
abordat principalele priorități strategice, inclusiv pacea și securitatea, cooperarea economică, 
investițiile în infrastructura durabilă, parteneriatele în materie de migrație și colaborarea privind 
tranzițiile climatice și energetice.25

Alegeri

O serie de alegeri naționale organizate în toamna anului 2025 au modelat peisajul politic din mai 
multe state membre.

În Cehia, au avut loc alegeri parlamentare în perioada 3-4 octombrie 2025. Partidul ANO 2011 a 
câștigat cele mai multe locuri. Votul a fost urmat de mai multe săptămâni de negocieri de coaliție, 
culminând cu semnarea unui acord de coaliție la 3 noiembrie 2025 între ANO (Patrioți pentru 
Europa), AUTO (Patrioți pentru Europa) și SPD (ESN), această coaliție reprezentând o trecere la 
dreapta în politica cehă.

În Irlanda, alegerile prezidențiale au avut loc la 24 octombrie 2025. În timp ce funcția de președinte
este în mare parte ceremonială, campania a atras atenția națională. Catherine Connolly a fost 
aleasă președinte.

21 https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20251120IPR31496/children-should-be-at-least-16-  
to-access-social-media-say-meps 

22 https://danish-presidency.consilium.europa.eu/en/programme-for-the-danish-eu-presidency/priorities/   

23 https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/10/21/cop30-council-sets-eu-position-for-  
the-climate-conference-in-belem/ 

24 https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/international-summit/2025/11/22-23/   

25 https://www.eeas.europa.eu/delegations/african-union-au/seventh-african-union-european-union-  
summit_en 
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În Țările de Jos, au avut loc alegeri generale la 29 octombrie 2025. Partidul pro-european D66 
(Renew Europe) a câștigat cele mai multe voturi, cu puțin înaintea radicalului PVV (Patrioții pentru 
Europa). Neexistând un singur partid care să obțină majoritatea, discuțiile pentru formarea unui 
guvern au început imediat și au continuat pe tot parcursul lunii noiembrie 2025. Ca și în ciclurile 
electorale anterioare din Țările de Jos, este de așteptat ca formarea unei coaliții să necesite 
discuții extinse între mai multe partide.
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1. Privire de ansamblu 
asupra viitorului
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1. Privire de ansamblu asupra viitorului
Acest capitol analizează perspectivele de viitor ale europenilor, de la perspectivele personale și 
familiale la contextele naționale, europene și globale. În general, optimismul este cel mai puternic 
la nivel personal și scade treptat atunci când respondenții sunt invitați să ia în considerare 
imaginea de ansamblu, înregistrându-se o scădere a încrederii și o mai mare precauție în ceea ce 
privește viitorul în mod succesiv la nivel național, european și mondial. Contrastul dintre încrederea
personală și incertitudinea mai amplă are implicații importante, modelând prioritățile cetățenilor, 
atitudinile față de guvernanță și așteptările în materie de cooperare la nivel național, european și 
mondial.

În Uniunea Europeană, optimismul cu privire la viitor variază semnificativ în funcție de nivelul luat 
în considerare. Încrederea este cea mai puternică la nivel personal, 76% dintre respondenți 
simțindu-se optimiști cu privire la propriul viitor și la cel al familiei. Optimismul scade atunci când se
îndreaptă spre lumea largă: 57 % își exprimă încrederea în viitorul țării lor și aceeași proporție se 
simte optimistă în ceea ce privește perspectivele Uniunii Europene. Cu toate acestea, opiniile 
devin semnificativ mai prudente la nivel global, unde doar 44% dintre respondenți raportează 
optimism cu privire la viitorul lumii, subliniind preocupările larg răspândite cu privire la provocările 
internaționale, în timp ce 52% dintre respondenți spun că se simt pesimiști cu privire la viitorul 
lumii.

Pesimismul pronuntat privind viitorul lumii raportat de peste jumatate dintre respondenti sugereaza 
ca incertitudinile si crizele globale influenteaza puternic sentimentul public. Această perspectivă 
modelează probabil viziunea mai largă asupra lumii a indivizilor, prioritățile lor și atitudinile lor față 
de guvernanță și cooperare internațională. În special, astfel de preocupări pot afecta modul în care
cetățenii percep și interacționează cu instituții precum Uniunea Europeană, care este adesea 
considerată un actor-cheie în abordarea provocărilor globale. Înțelegerea acestui context este 
esențială pentru interpretarea așteptărilor UE.
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Perspective asupra viitorului lumii 

Percepțiile publicului cu privire la viitorul lumii sunt caracterizate de o predominanță a prudenței și 
a preocupării, reflectând acumularea de provocări globale cu care se confruntă cetățenii în 
prezent. Respondenții din întreaga Uniune Europeană exprimă niveluri mai scăzute de optimism cu
privire la viitorul lumii decât în cazul oricărui alt nivel luat în considerare.

La nivelul UE, mai puțin de jumătate dintre respondenți (44 %) declară că se simt optimiști cu 
privire la viitorul lumii. Acest optimism este, în general, moderat, doar 6% dintre respondenți 
descriindu-se ca fiind foarte optimiști. În schimb, majoritatea europenilor (52 %) declară că se simt 
pesimiști cu privire la viitorul lumii, inclusiv 11 % care declară că sunt foarte pesimiști.

În statele membre, opiniile cu privire la viitorul lumii diferă semnificativ, evidențiind variații naționale
substanțiale atât în ceea ce privește nivelul de optimism, cât și în ceea ce privește nivelul de 
pesimism. Cele mai ridicate niveluri de optimism se înregistrează în Polonia (67%), Lituania (60%) 
și Estonia (59%), unde majoritatea clară a respondenților exprimă o perspectivă pozitivă asupra 
perspectivelor globale. În sens mai larg, cel puțin jumătate dintre respondenți raportează optimism 
în 13 state membre, ceea ce indică faptul că, într-un grup considerabil de țări, încă predomină 
așteptările pozitive cu privire la viitorul lumii. 
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Cu toate acestea, acest optimism este departe de a fi universal. În 14 state membre, mai puțin de 
jumătate dintre respondenți se simt optimiști, iar în 12 dintre aceste țări majoritatea absolută 
exprimă pesimism, subliniind îngrijorarea larg răspândită cu privire la evoluțiile globale. Cele mai 
puternice niveluri de pesimism sunt observate în Țările de Jos (72 % pesimiști față de 27 % 
optimiști), Franța (68 % față de 28 %), Suedia (69 % față de 31 %) și Luxemburg (68 % față de 31 
%). În aceste țări, opiniile pesimiste depășesc în mod clar optimismul, subliniind diferențele 
naționale pronunțate în modul în care cetățenii percep viitorul lumii.

Diferențele de optimism și pesimism în ceea ce privește viitorul lumii sunt, de asemenea, evidente 
în grupurile socio-demografice, deși puterea acestor modele variază în funcție de caracteristici.

În ceea ce privește sexul, percepțiile sunt, în linii mari, similare. Nivelurile de optimism și pesimism 
în rândul bărbaților (44 % optimiști față de 52 % pesimiști) le reflectă îndeaproape pe cele 
observate în rândul femeilor (43 % față de 53 %), indicând faptul că genul are o influență redusă 
asupra opiniilor cu privire la viitorul lumii.

În schimb, vârsta este un factor mai diferențiator. Respondenții mai tineri tind să fie mai optimiști, în
timp ce pesimismul crește treptat odată cu vârsta. În rândul persoanelor cu vârste cuprinse între 15
și 24 de ani, majoritatea își exprimă optimismul (52 % față de 44 % pesimiști). Optimismul scade în
rândul respondenților cu vârste cuprinse între 25 și 39 de ani (47 % față de 49 %) și este depășit în
mod clar de pesimism în rândul celor cu vârste cuprinse între 40 și 54 de ani (43 % față de 53 %). 
Perspectiva cea mai negativă este observată în rândul respondenților cu vârsta de 55 de ani și 
peste, unde doar 39% se simt optimiști și o majoritate clară (56%) raportează pesimism. Acest 
gradient de vârstă sugerează că percepțiile asupra perspectivelor globale devin din ce în ce mai 
prudente de-a lungul vieții.
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Diferențele apar, de asemenea, în funcție de nivelul de educație. Respondenții cu un nivel mediu 
de educație sunt cel mai uniform împărțiți, cu o perspectivă relativ pozitivă (47 % optimiști față de 
49 % pesimiști). În schimb, cei cu un nivel scăzut de educație (38 % față de 57 %) și cei cu un 
nivel ridicat de educație (41 % față de 55 %) sunt mai predispuși să își exprime pesimismul, ceea 
ce indică faptul că opiniile mai negative cu privire la viitorul lumii sunt larg răspândite la ambele 
capete ale scării educației.

Percepțiile sunt, de asemenea, puternic asociate cu situația economică individuală a 
respondenților. Cei care raportează că aproape niciodată sau niciodată nu au dificultăți în a plăti 
facturile sunt comparativ mai puțin pesimiști (45% optimiști față de 51% pesimiști). Pesimismul 
creste in randul respondentilor care se confrunta cu dificultati financiare din cand in cand (43% fata
de 53%) si este cel mai pronuntat in randul celor care au dificultati in cea mai mare parte a 
timpului, unde aproape doua treimi exprima pesimism (64%) si doar 31% se simt optimisti. Acest 
tipar evidențiază legătura strânsă dintre vulnerabilitatea economică și așteptările negative cu 
privire la evoluțiile globale.

În cele din urmă, percepțiile privind viitorul lumii sunt, de asemenea, strâns legate de imaginea 
respondenților cu privire la Uniunea Europeană. Cei care au o imagine pozitivă despre UE sunt 
mult mai predispuși să își exprime optimismul cu privire la viitorul lumii (55 % optimiști față de 42 %
pesimiști). În schimb, respondenții cu o viziune neutră asupra UE tind să fie mai pesimiști decât 
optimiști (38 % față de 56 %). Perspectiva cea mai negativă este observată în rândul celor cu o 
imagine negativă a UE, unde optimismul scade la doar 19% și mai mult de trei sferturi exprimă 
pesimism (77%). Această asociere puternică sugerează că încrederea în Uniunea Europeană ca 
actor politic este strâns legată de așteptările mai ample cu privire la evoluțiile globale și la 
capacitatea percepută a UE de a aborda provocările mondiale.
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QA9.4 Ați spune că sunteți foarte optimist, destul de optimist, destul de pesimist sau foarte pesimist în ceea ce privește 
viitorul...? Lumea (% - UE)

Total „optimist” Total pesimist” Nu știu

UE-27 44 52 4

Sexul

Omul 44 52 4

Femeie 43 53 4

Vârsta

15-24 52 44 4

25-39 47 49 4

40-54 43 53 4

55+ 39 56 5

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație (ISCED 0-2) 38 57 5

Nivel mediu de educație (ISCED 3-4) 47 49 4

Nivel ridicat de educație (ISCED 5-8) 41 55 4

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o activitate independentă 44 52 4

Cadre de conducere 45 51 4

Alte gulere albe 48 49 3

Lucrători manuali 44 52 4

Persoane din casă 42 52 6

Șomeri 40 57 3

Pensionat 36 58 6

Studenți 51 45 4

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a timpului 31 64 5

Din când în când 43 53 4

Aproape niciodată / Niciodată 45 51 4

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 44 51 5

Oraș mic sau mijlociu 42 55 3

Oraș mare 44 51 5

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme online în ultima săptămână 44 52 4

Niciuna 37 55 8

Imaginea UE

Pozitivă 55 42 3

Neutru 38 56 6

Negativ 19 77 4

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 50 47 3

Un lucru rău 22 74 4

Nici un lucru bun, nici un lucru rău 36 58 6
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Perspective privind viitorul Uniunii Europene 

În comparație cu percepțiile lor asupra evoluțiilor globale, europenii exprimă o perspectivă mai 
pozitivă asupra viitorului Uniunii Europene. Deși persistă unele preocupări, opiniile cu privire la 
perspectivele UE sunt relativ optimiste.

La nivelul UE, o majoritate clară a respondenților (57 %) declară că sunt optimiști în ceea ce 
privește viitorul Uniunii Europene, 49 % descriindu-se ca fiind destul de optimiști, în timp ce o 
proporție mai mică (8 %) declară că sunt foarte optimiști. În schimb, 39 % dintre europeni își 
exprimă pesimismul cu privire la viitorul UE, dintre care 32 % sunt destul de pesimiști și 7 % sunt 
foarte pesimiști.

De la sondajul anterior realizat în mai 2025, percepțiile asupra viitorului Europei 

Uniunea s-a deteriorat considerabil. Optimismul a scăzut cu nouă puncte procentuale, scăzând de 
la 66 % în mai 2025 la 57 % în noiembrie 2025, în timp ce pesimismul a crescut cu opt puncte 
procentuale, crescând de la 31 % la 39 % în aceeași perioadă. Această schimbare semnificativă 
indică o schimbare semnificativă a sentimentului public într-un interval de timp relativ scurt și indică
preocupări din ce în ce mai mari în rândul europenilor cu privire la viitorul Uniunii. Amploarea 
acestei evoluții sugerează că evoluțiile recente de la nivelul UE și de la nivel mondial ar fi putut 
avea un impact tangibil asupra cetățenilor.
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Analizând tendința pe termen mai lung din 2007 până în 2025, stabilește scăderea recentă a 
optimismului într-o perspectivă istorică mai largă. Deși scăderea observată începând din mai 2025 
este semnificativă, nivelul actual de optimism (57 %) rămâne, în linii mari, în concordanță cu 
nivelurile înregistrate în perioada de după criza financiară și criza datoriilor suverane și înainte de 
pandemia de COVID-19, între 2013 și 2019. În această perioadă, optimismul cu privire la viitorul 
UE a fluctuat, în general, în jurul unor niveluri similare. Datele istorice arată, de asemenea, că în 
trecut s-a înregistrat un pesimism mai pronunțat. Cele mai ridicate niveluri de pesimism au fost 
observate între 2011 și 2013, când până la 46 % dintre respondenți au exprimat opinii negative cu 
privire la viitorul UE.

Scădere comparabilă a optimismului, de aproximativ nouă până la zece puncte procentuale, a avut
loc între toamna anului 2009 și primăvara anului 2010, precum și între mai 2011 și noiembrie 2011.
Aceste scăderi au coincis cu o perioadă de tensiuni economice și politice semnificative în Uniunea 
Europeană: consecințele crizei financiare mondiale, crizele datoriilor suverane care afectează 
statele membre și dezbaterile privind măsurile de austeritate și guvernanța UE. Aceste evenimente
au erodat probabil încrederea publicului în stabilitatea Uniunii și în capacitatea acesteia de a 
gestiona crizele, ceea ce explică scăderea pronunțată a optimismului în perioada respectivă. Astfel
de modele sugerează că, deși recesiunea actuală reflectă o schimbare semnificativă a 
sentimentului, au avut loc fluctuații de această amploare în alte momente de incertitudine sporită în
istoria recentă a Uniunii Europene.

Optimismul cu privire la viitorul Uniunii Europene variază foarte mult de la un stat membru la altul. 
Cele mai ridicate niveluri de optimism se înregistrează în Danemarca (79 %), Irlanda (77 %) și 
Lituania (71 %), unde peste șapte din zece respondenți își exprimă încrederea în viitorul UE. În 
sens mai larg, peste jumătate dintre respondenți sunt optimiști în 24 de state membre, ceea ce 
indică faptul că așteptările pozitive sunt predominante în marea majoritate a țărilor.

Optimismul nu este universal. În unele țări, opiniile pesimiste sunt mai proeminente. Cele mai 
scăzute niveluri de optimism sunt observate în Franța (41% optimist față de 55% pesimist), Grecia 
(45% față de 53%) și Cipru (48% față de 48%), unde pesimismul este fie opinia majoritară, fie la 
paritate cu optimismul. Aceste modele evidențiază variații semnificative la nivel național în ceea ce 
privește percepțiile publicului cu privire la perspectivele UE, reflectând contexte diferite din 
întreaga Uniune Europeană.
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Începând din mai 2025, cele mai semnificative scăderi au fost înregistrate în Germania (-16 puncte
procentuale), Portugalia, Suedia și Belgia (-12 puncte procentuale), precum și în Cipru și 
Luxemburg ( 11 puncte procentuale), indicând o trecere semnificativă către opinii mai prudente sau
negative în aceste țări.
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În schimb, vârsta este un factor clar de diferențiere. Respondenții mai tineri sunt mult mai optimiști,
în timp ce pesimismul crește treptat odată cu vârsta. Persoanele cu vârste cuprinse între 15 și 24 
de ani sunt mult mai optimiste (67 % față de 29 % pesimiste), în timp ce optimismul rămâne ridicat 
în rândul respondenților cu vârste cuprinse între 25 și 39 de ani (61 % față de 36 %) și scade 
treptat în rândul celor cu vârste cuprinse între 40 și 54 de ani (57 % față de 40 %) și peste 55 de 
ani (53 % față de 42 %). Acest gradient de vârstă sugerează că încrederea în viitorul UE tinde să 
scadă odată cu vârsta.

Diferențele apar, de asemenea, în funcție de nivelul de educație, nivelurile mai ridicate de educație
fiind asociate cu un optimism mai mare. Respondenții cu un nivel scăzut de educație sunt 
comparativ mai puțin optimiști (50 % față de 44 % pesimiști), în timp ce optimismul crește în rândul
celor cu un nivel mediu de educație (59 % față de 38 %) și un nivel ridicat de educație (62 % față 
de 36 %), ceea ce indică faptul că nivelul de instruire este legat de așteptările pozitive ale UE.

Percepțiile sunt, de asemenea, puternic asociate cu situația economică individuală a 
respondenților. Cei care raportează că aproape niciodată sau niciodată nu au dificultăți în a-și plăti 
facturile sunt cei mai optimiști (60 % față de 36 % pesimiști), în timp ce cei care se confruntă cu 
dificultăți financiare din când în când sunt puțin mai puțin optimiști (54 % față de 42 %). Optimismul
este cel mai scăzut în rândul respondenților care întâmpină dificultăți în cea mai mare parte a 
timpului; acestea sunt, de asemenea, cele mai pesimiste (42 % optimiste față de 54 % pesimiste). 
Acest model evidențiază relația strânsă dintre securitatea financiară și așteptările pozitive ale UE.

În cele din urmă, percepțiile despre UE însăși sunt strâns legate de optimismul cu privire la viitorul 
său. Respondenții care au o imagine pozitivă despre UE sunt extrem de optimiști (79 % față de 19 
% pesimiști), în timp ce cei cu o viziune neutră sunt împărțiți aproximativ egal (48 % față de 46 %). 
Perspectiva cea mai negativă este observată în rândul respondenților cu o imagine negativă a UE, 
unde optimismul scade brusc, la 14 %, iar pesimismul crește la 84 %. Această constatare 
subliniază faptul că sentimentul public față de UE este un factor determinant esențial al așteptărilor
cu privire la viitorul acesteia.
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QA9.3 Ați spune că sunteți foarte optimist, destul de optimist, destul de pesimist sau foarte pesimist în ceea ce privește 
viitorul...? UE (% - UE)

Total „optimist” Total pesimist” Nu știu

UE-27 57 39 4

Sexul

Omul 58 39 3

Femeie 57 39 4

Vârsta

15-24 67 29 4

25-39 61 36 3

40-54 57 40 3

55+ 53 42 5

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație (ISCED 0-2) 50 44 6

Nivel mediu de educație (ISCED 3-4) 59 38 3

Nivel ridicat de educație (ISCED 5-8) 62 36 2

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o activitate independentă 57 39 4

Cadre de conducere 63 34 3

Alte gulere albe 63 35 2

Lucrători manuali 54 42 4

Persoane din casă 50 44 6

Șomeri 50 46 4

Pensionat 52 43 5

Studenți 69 28 3

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a timpului 42 54 4

Din când în când 54 42 4

Aproape niciodată / Niciodată 60 36 4

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 55 41 4

Oraș mic sau mijlociu 57 40 3

Oraș mare 61 35 4

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme online în ultima săptămână 59 38 3

Niciuna 48 44 8

Imaginea UE

Pozitivă 79 19 2

Neutru 48 46 6

Negativ 14 84 2

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 73 25 2

Un lucru rău 18 79 3

Nici un lucru bun, nici un lucru rău 39 55 6
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Perspective asupra viitorului țării 

Percepțiile despre viitorul propriei țări ocupă o poziție intermediară între așteptările personale și 
perspectivele mai largi asupra Uniunii Europene și asupra lumii. Optimismul cu privire la viitorul 
țării este mai precaut decât la nivel personal, dar rămâne mai puternic decât optimismul cu privire 
la viitorul lumii.

La nivelul UE, majoritatea respondenților își exprimă optimismul cu privire la viitorul țării lor: 57% 
spun că sunt foarte sau destul de optimiști, inclusiv 9% care spun că sunt foarte optimiști. În 
schimb, 41 % dintre europeni sunt pesimiști în ceea ce privește viitorul țării lor, 34 % descriindu-se 
ca fiind destul de pesimiști, iar 7 % ca fiind foarte pesimiști. Aceste rezultate indică faptul că, deși 
majoritatea sunt optimiști, o parte substanțială a populației rămâne preocupată de perspectivele 
naționale, indicând un climat de optimism prudent, mai degrabă decât o încredere larg răspândită.

Optimismul cu privire la viitorul propriei țări a respondenților variază considerabil de la un stat 
membru la altul, evidențiind diferențe naționale semnificative în ceea ce privește așteptările. 
Opiniile pozitive predomină în marea majoritate a țărilor: cel puțin jumătate dintre respondenți își 
exprimă optimismul în 24 de state membre, cel mai frapant în Danemarca (87 %), Irlanda (82 %) și
Luxemburg (81 %), unde peste opt din zece respondenți își exprimă încrederea în perspectivele 
naționale. 
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Optimismul nu este universal. Cele mai scăzute niveluri de încredere sunt observate în Franța, 
unde doar 36 % dintre respondenți sunt optimiști, în timp ce o majoritate clară este pesimistă (62 
%). Grecia (44% optimistă față de 56% pesimistă) și Cipru (48% față de 50%) se remarcă, de 
asemenea, ca țări în care opiniile pesimiste depășesc optimismul. Aceste trei state membre sunt 
singurele în care pesimismul depășește optimismul, subliniind contrastele naționale semnificative 
în ceea ce privește modul în care cetățenii percep viitorul țării lor și evidențiind influența diferitelor 
contexte naționale asupra sentimentului public.

Diferențele de optimism și pesimism în ceea ce privește viitorul țării sunt evidente în mai multe 
grupuri sociodemografice, deși forța acestor modele variază în funcție de caracteristica luată în 
considerare.

În ceea ce privește sexul, percepțiile sunt practic identice. Nivelurile de optimism în rândul 
bărbaților (57% optimiști față de 41% pesimiști) sunt aproape aceleași cu cele observate în rândul 
femeilor (56% față de 42%), indicând faptul că genul nu joacă un rol semnificativ în modelarea 
așteptărilor cu privire la perspectivele naționale.

Vârsta, în schimb, este un factor de diferențiere. Respondenții mai tineri tind să exprime niveluri 
mai ridicate de optimism, în timp ce pesimismul crește treptat odată cu vârsta. În rândul 
persoanelor cu vârste cuprinse între 15 și 24 de ani, o majoritate clară este optimistă cu privire la 
viitorul țării lor (61 % față de 37 % pesimiști). Optimismul rămâne relativ ridicat în rândul 
respondenților cu vârste cuprinse între 25 și 39 de ani (59 % față de 39 %), înainte de a scădea 
ușor în rândul celor cu vârste cuprinse între 40 și 54 de ani (56 % față de 42 %) și al celor cu 
vârste de 55 de ani și peste (54 % față de 44 %). Acest gradient de vârstă sugerează o trecere 
treptată către așteptări mai prudente pe măsură ce respondenții îmbătrânesc.

Nivelul de educație este, de asemenea, asociat cu diferențe de perspectivă. Respondenții cu un 
nivel scăzut de educație sunt cei mai puțin optimiști, opiniile fiind împărțite aproape egal între 
optimism și pesimism (50 % față de 47 %). Optimismul crește în rândul celor cu un nivel mediu de 
educație (58 % față de 40 %) și este cel mai răspândit în rândul respondenților cu un nivel ridicat 
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de educație (61 % față de 38 %), indicând o relație pozitivă între nivelul de educație și încrederea 
în viitorul național.

Percepțiile privind viitorul unei țări sunt strâns legate de situația economică individuală a 
respondenților. Cei care raportează că aproape niciodată sau niciodată nu au dificultăți în a plăti 
facturile sunt cei mai optimiști (61% față de 37% pesimiști). Optimismul scade în rândul 
respondenților care se confruntă cu dificultăți financiare din când în când (52% față de 47%), în 
timp ce pesimismul predomină în mod clar în rândul celor care întâmpină dificultăți în cea mai 
mare parte a timpului. În acest grup, doar 36% sunt optimiști și aproape două treimi spun că sunt 
pesimiști (62%). Acest tipar evidențiază legătura strânsă dintre vulnerabilitatea economică și 
așteptările negative cu privire la perspectivele naționale.

În cele din urmă, perspectivele privind viitorul țării sunt strâns asociate cu imaginea respondenților 
cu privire la Uniunea Europeană. Respondenții cu o imagine pozitivă despre UE sunt semnificativ 
mai optimiști (72 % optimiști față de 27 % pesimiști), în timp ce cei cu o imagine neutră prezintă o 
perspectivă mai divizată (51 % față de 46 %). Așteptările cele mai pesimiste sunt observate în 
rândul respondenților cu o imagine negativă a UE, unde optimismul scade la 24 %, iar pesimismul 
crește brusc la 75 %. Această asociere puternică sugerează că atitudinile față de UE sunt strâns 
legate de o încredere mai mare în traiectoriile naționale.
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QA9.2 Ați spune că sunteți foarte optimist, destul de optimist, destul de pesimist sau foarte pesimist în ceea ce 
privește viitorul...? (ȚARA NOASTRĂ) (% - UE)

Total „optimist” Total pesimist” Nu știu

UE-27 57 41 2

Sexul

Omul 57 41 2

Femeie 56 42 2

Vârsta

15-24 61 37 2

25-39 59 39 2

40-54 56 42 2

55+ 54 44 2

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație (ISCED 0-2) 50 47 3

Nivel mediu de educație (ISCED 3-4) 58 40 2

Nivel ridicat de educație (ISCED 5-8) 61 38 1

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o activitate independentă 57 41 2

Cadre de conducere 62 37 1

Alte gulere albe 62 36 2

Lucrători manuali 56 42 2

Persoane din casă 52 44 4

Șomeri 47 51 2

Pensionat 53 45 2

Studenți 62 36 2

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a timpului 36 62 2

Din când în când 52 47 1

Aproape niciodată / Niciodată 61 37 2

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 55 43 2

Oraș mic sau mijlociu 56 43 1

Oraș mare 60 37 3

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme online în ultima săptămână 57 41 2

Niciuna 52 44 4

Imaginea UE

Pozitivă 72 27 1

Neutru 51 46 3

Negativ 24 75 1

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 67 32 1

Un lucru rău 28 71 1

Nici un lucru bun, nici un lucru rău 45 52 3
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Perspective asupra propriului viitor și asupra viitorului familiei 

Este foarte probabil ca respondenții să fie pozitivi cu privire la propriul lor viitor și la viitorul familiei 
lor. Aceste opinii reflectă un puternic sentiment de încredere personală și un control perceput 
asupra circumstanțelor imediate ale vieții, care contrastează cu așteptările mai prudente sau mai 
incerte exprimate atunci când respondenții iau în considerare evoluțiile naționale, europene sau 
globale mai ample. Acest decalaj între optimismul personal și preocupările mai largi subliniază 
importanța proximității în modelarea așteptărilor cu privire la viitor.

La nivelul UE, respondenții sunt mult mai optimiști în ceea ce privește viitorul lor și al familiei lor 
decât în orice altă sferă evaluată. În general, 76% dintre respondenți își exprimă optimismul, 
inclusiv 59% care spun că sunt destul de optimiști și 17% care se descriu ca fiind foarte optimiști. 
În schimb, puțin peste o cincime dintre europeni (22 %) declară că sunt pesimiști, 20 % sunt destul
de pesimiști și doar 2 % foarte pesimiști. Acest nivel ridicat de încredere personală contrastează 
puternic cu atitudinile față de contexte mai largi: optimismul cu privire la viitorul țării respondenților 
și al Uniunii Europene se situează la 57 %, iar cel cu privire la lume la doar 44 %. Aceste constatări
evidențiază un gradient pronunțat de optimism, care scade constant pe măsură ce accentul se 
mută de la nivelul personal la cel global.
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În toate statele membre, optimismul cu privire la propriul viitor și la viitorul familiei este larg 
răspândit și remarcabil de consecvent. În toate țările, o majoritate clară a respondenților își 
exprimă optimismul, subliniind prevalența puternică a așteptărilor personale pozitive în întreaga 
Uniune Europeană. Cele mai ridicate niveluri de optimism se înregistrează în Finlanda (91%), 
Danemarca (90%) și Irlanda (88%), unde aproximativ nouă din zece respondenți raportează 
încredere în perspectivele lor personale și familiale.

Franța se remarcă ca o excepție notabilă. În timp ce majoritatea respondenților din Franța rămân 
optimiști, ponderea este considerabil mai mică decât în alte părți, de 55 %, și este însoțită de un 
nivel relativ ridicat de pesimism (43 %). Aceasta reprezintă o abatere deosebit de pronunțată de la 
modelul la nivelul UE: pesimismul în Franța este cu 13 puncte procentuale mai mare decât în statul
membru cu al doilea cel mai ridicat nivel, în timp ce optimismul este cu 14 puncte procentuale mai 
mic decât în țara cu al doilea cel mai scăzut nivel. Acest decalaj subliniază natura distinctivă a 
percepțiilor în Franța și evidențiază măsura în care perspectivele personale diferă de tendința în 
general pozitivă observată în alte state membre. În plus, nivelul relativ scăzut de optimism 
personal din Franța este în concordanță cu modelele observate la niveluri mai largi de perspectivă:
Franța înregistrează, de asemenea, cel mai scăzut nivel de optimism în ceea ce privește viitorul 

Uniunii Europene și al Uniunii Europene.
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Diferențele de optimism și pesimism în ceea ce privește viitorul propriu și familial al respondentului 
sunt vizibile în rândul grupurilor sociodemografice, deși nivelurile generale de optimism rămân 
ridicate în majoritatea categoriilor.

În ceea ce privește sexul, percepțiile sunt foarte asemănătoare. Bărbații (77% optimiști față de 
22% pesimiști) și femeile (75% față de 23%) exprimă niveluri aproape identice de încredere, 
indicând faptul că genul nu are o influență puternică asupra perspectivelor personale și familiale.

Cu toate acestea, vârsta este un factor de diferențiere mai important. Respondenții mai tineri tind 
să fie mai optimiști, în timp ce pesimismul crește treptat odată cu vârsta. Dintre persoanele cu 
vârste cuprinse între 15 și 24 de ani, mai mult de opt din zece își exprimă optimismul (82 % față de
17 % pesimiști). Optimismul rămâne ridicat în rândul respondenților cu vârste cuprinse între 25 și 
39 de ani (79 % față de 20 %) și scade ușor în rândul celor cu vârste cuprinse între 40 și 54 de ani 
(76 % față de 22 %) și al celor cu vârste de 55 de ani și peste (72 % față de 26 %). Acest model 
indică un efect gradual de-a lungul vieții, încrederea în viitorul personal și familial diminuându-se 
odată cu vârsta.

Nivelul de instruire este, de asemenea, puternic asociat cu diferențe de perspectivă și prezintă un 
gradient deosebit de clar. Respondenții cu un nivel ridicat de educație sunt cei mai optimiști (80 % 
față de 18 % pesimiști), urmați îndeaproape de cei cu un nivel mediu de educație (78 % față de 20 
%). În schimb, optimismul este substanțial mai scăzut în rândul respondenților cu un nivel scăzut 
de educație, unde puțin peste două treimi exprimă optimism (67%) și aproape o treime raportează 
pesimism (31%). Acest decalaj evident evidențiază rolul educației în modelarea încrederii în 
perspectivele personale și familiale.

Un model la fel de pronunțat apare atunci când se ia în considerare situația financiară a 
respondenților. Cei care raportează că aproape niciodată sau niciodată nu au dificultăți în plata 
facturilor sunt cei mai optimiști (80% optimiști față de 18% pesimiști). Optimismul scade 
considerabil în rândul respondenților care se confruntă cu dificultăți financiare din când în când 
(69% față de 30%) și scade în continuare în rândul celor care întâmpină dificultăți în cea mai mare 
parte a timpului, unde optimismul scade la 54%, iar pesimismul crește la 45%. Acest gradient 
accentuat subliniază legătura puternică dintre insecuritatea economică și pesimism în ceea ce 
privește propriul viitor și viitorul familiei.

În cele din urmă, percepțiile sunt strâns legate de imaginea respondenților cu privire la Uniunea 
Europeană. Cei care au o imagine pozitivă despre UE sunt extrem de optimiști în ceea ce privește 
viitorul lor personal și familial (87 % față de 12 % pesimiști). Optimismul este mai scăzut în rândul 
respondenților cu o imagine neutră a UE (72 % față de 26 %), în timp ce opiniile sunt mult mai 
împărțite în rândul celor cu o imagine negativă, unde optimismul scade la 51 %, iar pesimismul 
crește la 46 %. Această asociere sugerează că atitudinile politice mai largi față de UE se reflectă, 
de asemenea, în modul în care indivizii își percep propriul viitor și pe cel al familiei lor.
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QA9.1 Ați spune că sunteți foarte optimist, destul de optimist, destul de pesimist sau foarte pesimist în ceea ce 
privește viitorul...? Familia dumneavoastră și dumneavoastră înșivă (% - UE)

Total „optimist” Total pesimist” Nu știu

UE-27 76 22 2

Sexul

Omul 77 22 1

Femeie 75 23 2

Vârsta

15-24 82 17 1

25-39 79 20 1

40-54 76 22 2

55+ 72 26 2

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație (ISCED 0-2) 67 31 2

Nivel mediu de educație (ISCED 3-4) 78 20 2

Nivel ridicat de educație (ISCED 5-8) 80 18 2

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o activitate independentă 78 21 1

Cadre de conducere 83 16 1

Alte gulere albe 81 18 1

Lucrători manuali 76 23 1

Persoane din casă 70 28 2

Șomeri 64 35 1

Pensionat 70 27 3

Studenți 84 15 1

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a timpului 54 45 1

Din când în când 69 30 1

Aproape niciodată / Niciodată 80 18 2

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 74 24 2

Oraș mic sau mijlociu 75 23 2

Oraș mare 78 20 2

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme online în ultima săptămână 78 21 1

Niciuna 63 33 4

Imaginea UE

Pozitivă 87 12 1

Neutru 72 26 2

Negativ 51 46 3

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 84 15 1

Un lucru rău 51 47 2

Nici un lucru bun, nici un lucru rău 67 31 2
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2. ÎNGRIJORĂRI PUBLICE CU PRIVIRE LA RISCURILE 
DE SECURITATE
Acest capitol explorează percepțiile europenilor cu privire la riscurile legate de securitate, 
siguranță, comunicare și societate, evidențiind aspectele care modelează preocuparea 
publică în mediul complex de astăzi. Acesta examinează un spectru larg de provocări în 
materie de securitate, de la conflicte și terorism la amenințări cibernetice, dezastre legate 
de climă și dependența de țările din afara UE, precum și preocupările legate de migrație și 
de tehnologiile emergente. Acesta abordează, de asemenea, aspecte legate de comunicare 
și de societate, inclusiv dezinformarea, discursurile de incitare la ură, conținutul generat de 
IA, independența mass-mediei și confidențialitatea online. În ambele domenii, constatările 
relevă în mod constant niveluri ridicate de îngrijorare, cu variații între statele membre și 
grupurile sociodemografice care reflectă diverse contexte naționale, experiențe personale 
și atitudini față de Uniunea Europeană. În general, europenii se consideră confruntați cu un 
set de riscuri multidimensionale și interconectate care le influențează sentimentul de 
securitate, coeziunea societală și încrederea în instituții. 

Preocupări legate de securitate și siguranță

Perspectiva prudentă și adesea pesimistă observată în capitolul anterior, în special în ceea ce 
privește viitorul lumii, oferă un context important pentru înțelegerea preocupărilor europenilor cu 
privire la securitate și siguranță. Incertitudinea cu privire la evoluțiile globale exprimată de 
respondenți sugerează că mulți cetățeni percep riscuri semnificative dincolo de controlul lor 
imediat. Aceste percepții sunt probabil legate de tensiuni geopolitice, amenințări tehnologice, 
riscuri de mediu și provocări societale, toate acestea devenind din ce în ce mai importante în ultimii
ani.

În acest context, sondajul a analizat măsura în care europenii se simt îngrijorați de o serie de 
aspecte legate de securitate și siguranță. Înțelegerea amenințărilor percepute ca fiind cele mai 
îngrijorătoare oferă o perspectivă asupra așteptărilor publicului în ceea ce privește rolul Uniunii 
Europene în asigurarea securității, a rezilienței și a autonomiei strategice.
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La nivelul UE, preocupările legate de securitate și siguranță sunt larg răspândite, deși intensitatea 
îngrijorărilor variază în funcție de problema luată în considerare. În general, o majoritate clară a 
europenilor își exprimă un nivel ridicat de îngrijorare cu privire la toate subiectele incluse în sondaj,
subliniind importanța provocărilor legate de securitate în modelarea percepțiilor publice.

Cea mai mare îngrijorare se referă la conflictele și războaiele active din apropierea Uniunii 
Europene. Mai mult de șapte din zece respondenți (72%) spun că sunt foarte îngrijorați de această
problemă, în timp ce alți 18% spun că sunt moderat îngrijorați. Acest lucru face ca aceasta să fie 
cea mai îngrijorătoare dintre problemele testate, reflectând importanța tensiunilor geopolitice din 
apropierea frontierelor UE în mintea cetățenilor. 

Terorismul este a doua cea mai îngrijorătoare problemă. Două treimi dintre respondenți (67%) 
declară că sunt extrem de îngrijorați, iar alți 19% sunt moderat îngrijorați. Acest nivel constant de 
îngrijorare evidențiază faptul că, în pofida fluctuațiilor frecvenței atacurilor, terorismul rămâne un 
element central al insecurității percepute în rândul europenilor.
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QA11 Cât de îngrijorat(ă) sunteți sau nu cu privire la fiecare dintre următoarele aspecte 
legate de securitate sau siguranță? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 10, unde 1 
înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de îngrijorat. (UE-27) 
(%)
Conflicte și războaie active în apropierea Uniunii Europene

Terorismul

Atacuri cibernetice din partea țărilor din afara UE

Dezastrele naturale agravate de schimbările climatice

Fluxuri migratorii necontrolate

UE trebuie să se bazeze pe țări din afara UE pentru aprovizionarea sa cu energie

Drone din țări din afara UE care operează deasupra sau în apropierea țărilor UE

UE trebuie să se bazeze pe țări din afara UE pentru apărarea sa

Țări din afara UE care încearcă să influențeze alegerile sau politica în (ȚARA 
NOASTRĂ)

Total "foarte 
îngrijorat" (7-
10)

Total „moderat 
îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4) 

Nu știu 

noiembrie 
2025



Atacurile cibernetice din țări din afara UE reprezintă o sursă majoră de îngrijorare pentru europeni. 
Două treimi dintre respondenți (66 %) declară că sunt extrem de îngrijorați de această amenințare, 
în timp ce alți 20 % declară că sunt moderat îngrijorați. Acest nivel ridicat de îngrijorare evidențiază
vulnerabilitatea percepută a Uniunii Europene la amenințările cibernetice externe.

Un nivel la fel de ridicat de îngrijorare este exprimat în ceea ce privește dezastrele naturale 
agravate de schimbările climatice. În general, 66% dintre respondenți indică faptul că sunt foarte 
îngrijorați, iar 20% sunt moderat îngrijorați. Aceste rezultate subliniază măsura în care riscurile 
legate de climă sunt în prezent ferm integrate în percepțiile publice ca factor-cheie care modelează
incertitudinea cu privire la viitor.

Fluxurile de migrație necontrolate se numără, de asemenea, printre problemele care generează 
cele mai multe preocupări. Aproape două treimi dintre respondenți (65 %) declară că sunt extrem 
de îngrijorați, iar alți 20 % sunt moderat îngrijorați. Acest lucru reflectă importanța continuă a 
acestui subiect în dezbaterea publică din întreaga Uniune Europeană.

Problemele legate de dependența Uniunii Europene de țările din afara UE generează niveluri de 
îngrijorare ușor mai scăzute, deși încă substanțiale. Aproximativ șase din zece respondenți (62 %) 
sunt extrem de îngrijorați de dependența UE de țări din afara UE pentru aprovizionarea cu energie,
25 % raportând o îngrijorare moderată. În mod similar, 59 % sunt extrem de îngrijorați de 
dependența de țările din afara UE pentru apărare, iar alți 26 % sunt moderat îngrijorați. Aceste 
rezultate sugerează că problemele de autonomie strategică reprezintă o sursă semnificativă de 
anxietate.

Preocupările legate de dronele din țări din afara UE care operează deasupra sau în apropierea 
țărilor UE sunt, de asemenea, notabile. Șase din zece respondenți (60%) spun că sunt foarte 
îngrijorați, iar 22% sunt moderat îngrijorați, indicând un nivel substanțial de neliniște cu privire la 
tehnologiile militare și de supraveghere emergente.

Printre problemele testate, țările din afara UE care încearcă să influențeze alegerile sau politica în 
propria țară a respondentului par a fi cele mai puțin îngrijorătoare, deși îngrijorarea rămâne larg 
răspândită. Mai mult de jumătate dintre respondenți (56%) declară că sunt foarte îngrijorați, în timp
ce 23% sunt moderat îngrijorați. În pofida clasamentului cel mai scăzut în raport cu alte elemente, 
aceste cifre arată că ingerințele politice externe sunt încă percepute ca un risc semnificativ de 
către o mare parte a europenilor.

Luate împreună, nivelurile constant ridicate de îngrijorare cu privire la toate subiectele ar putea 
contribui la explicarea pesimismului pronunțat observat în ceea ce privește viitorul lumii și ar putea 
indica un mediu de securitate perceput de mulți europeni ca fiind complex, multidimensional și din 
ce în ce mai incert.
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După examinarea nivelurilor globale de îngrijorare la nivelul UE, prezenta secțiune analizează mai 
în detaliu modul în care preocupările legate de securitate și siguranță variază de la un stat membru
la altul. Deși se observă niveluri ridicate de îngrijorare în întreaga Uniune Europeană, intensitatea 
îngrijorării diferă semnificativ de la o țară la alta, reflectând contextele naționale, proximitatea 
geografică și percepțiile diferite asupra riscului.

Dincolo de diferențele în probleme specifice, sondajul arată că unele țări raportează în mod 
constant niveluri mai ridicate de îngrijorare în întreaga gamă de subiecte legate de securitate și 
siguranță, în timp ce altele tind să raporteze niveluri mai scăzute de îngrijorare în general. De 
exemplu, Italia, Spania, Cipru, Portugalia, Polonia și Malta se numără în mod regulat printre țările 
cu cele mai mari ponderi de respondenți care își exprimă profunda îngrijorare, indiferent de tipul de
amenințare. În schimb, Țările de Jos, Danemarca, Estonia, Slovacia și Suedia tind să raporteze 
niveluri mai scăzute de îngrijorare în ceea ce privește mai multe aspecte, indicând o percepție în 
general mai puțin anxioasă a riscurilor în materie de securitate și siguranță. Aceste modele 
sugerează că contextele naționale joacă un rol important în modelarea sentimentului general de 
vulnerabilitate al europenilor. 
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QA11 Cât de îngrijorat(ă) sunteți sau nu cu privire la fiecare dintre următoarele aspecte 
legate de securitate sau siguranță? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 10, unde 1 
înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de îngrijorat. Total Foarte 
îngrijorați" (7-10) (%)

Conflicte și războaie active în apropierea Uniunii Europene
Terorismul

Atacuri cibernetice din partea țărilor din afara UE
Dezastrele naturale agravate de schimbările climatice

Fluxuri migratorii necontrolate
UE trebuie să se bazeze pe țări din afara UE pentru aprovizionarea sa cu energie

Drone din țări din afara UE care operează deasupra sau în apropierea țărilor UE
UE trebuie să se bazeze pe țări din afara UE pentru apărarea sa

Țări din afara UE care încearcă să influențeze alegerile sau politica în (ȚARA 
NOASTRĂ)

Primul element cel mai frecvent menționat
Al doilea element cel mai frecvent menționat
Al treilea cel mai frecvent menționat element



Preocupările legate de conflictele și războaiele active din apropierea Uniunii Europene sunt larg 
răspândite în toate statele membre. Această problemă reprezintă cea mai mare preocupare în 16 
țări, iar în fiecare stat membru mai mult de jumătate dintre respondenți declară că sunt extrem de 
îngrijorați. Cele mai ridicate niveluri de îngrijorare se înregistrează în Spania (84 %), Italia (83 %) și
Cipru (80 %), unde mai mult de opt din zece respondenți declară că sunt extrem de îngrijorați. La 
celălalt capăt al scalei, cele mai scăzute ponderi ale respondenților care sunt foarte îngrijorați sunt 
observate în Cehia (56 %), Bulgaria (59 %) și Slovenia (59 %).
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ÎA11.1 Cât de îngrijorat(ă) sunteți sau nu cu privire la fiecare dintre următoarele aspecte 
legate de securitate sau siguranță? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 10, unde 1 
înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de îngrijorat. 
Conflicte și războaie active în apropierea Uniunii Europene (%)

Total "foarte 
îngrijorat" (7-10)

Total „moderat 
îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4)

Nu știu 

noiembrie 
2025



Preocupările legate de terorism sunt, de asemenea, larg răspândite în întreaga Uniune Europeană,
deși intensitatea lor variază considerabil de la un stat membru la altul. Terorismul este principala 
preocupare de securitate în două țări, Franța și Italia, unde 74% și, respectiv, 83% dintre 
respondenți declară că sunt extrem de îngrijorați. În ansamblu, cel puțin jumătate dintre 
respondenți își exprimă un nivel ridicat de îngrijorare în 22 de state membre. Cele mai mari ponderi
ale respondenților care sunt foarte îngrijorați se observă în Italia (83 %), Spania (80 %) și Polonia 
(78 %). În schimb, îngrijorarea este semnificativ mai scăzută în Danemarca (34 %), Suedia (42 %) 
și Estonia (42 %).
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QA11.7 Cât de îngrijorat(ă) sunteți sau nu cu privire la fiecare dintre următoarele 
aspecte legate de securitate sau siguranță? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 10, 
unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de îngrijorat. 
Terorism (%)

Total "foarte 
îngrijorat" (7-10)

Total „moderat 
îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4)

Nu știu 

noiembrie 
2025



În ceea ce privește atacurile cibernetice din țări din afara UE, îngrijorarea este larg răspândită, dar 
inegală de la un stat membru la altul. Astfel de atacuri reprezintă principala preocupare în materie 
de securitate în Țările de Jos (67%). În total, cel puțin jumătate dintre respondenți declară că sunt 
extrem de îngrijorați în 25 de state membre, ceea ce indică o percepție largă a vulnerabilității la 
amenințările cibernetice externe. Cele mai mari ponderi ale respondenților care sunt foarte 
îngrijorați sunt înregistrate în Malta (80 %), Italia (79 %) și Polonia (77 %). În schimb, îngrijorarea 
este mai scăzută în Cehia și Bulgaria (ambele cu 48 %) și în Slovacia și Estonia (50 %), unde 
aproximativ jumătate sau mai puțini respondenți își exprimă niveluri ridicate de îngrijorare.

50

QA11.2 Cât de îngrijorat(ă) sunteți sau nu cu privire la fiecare dintre următoarele 
aspecte legate de securitate sau siguranță? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 
10, unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de 
îngrijorat. 
Atacuri cibernetice din țări din afara UE (%)

Total "foarte 
îngrijorat" (7-10)

Total „moderat 
îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4)

Nu știu 

noiembrie 
2025



Preocupările legate de dezastrele naturale agravate de schimbările climatice sunt deosebit de 
puternice în mai multe state membre și reprezintă principala preocupare în materie de securitate în
Bulgaria (65 %), Croația (73 %), Italia (83 %) și Portugalia (91 %). În general, cele mai ridicate 
niveluri de îngrijorare sunt concentrate în țările mediteraneene: Portugalia (91 %), Grecia (83 %), 
Italia (83 %), Cipru (80 %), Spania (79 %) și Croația (73 %) sunt cele șase state membre în care 
mai mult de trei din patru respondenți declară că sunt extrem de îngrijorați. În schimb, îngrijorarea 
este mult mai scăzută în unele țări din nordul și centrul Europei, în special în Estonia (28 %), Cehia
(42 %) și Danemarca (44 %). Aceste diferențe pot reflecta parțial experiențele recente legate de 
fenomenele meteorologice extreme, cum ar fi valurile de căldură și incendiile forestiere, care tind 
să afecteze mai grav sudul Europei. În ansamblu, cel puțin jumătate dintre respondenți își exprimă 
un nivel ridicat de îngrijorare în 22 de state membre.
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QA11.9 Cât de îngrijorat(ă) sunteți sau nu cu privire la fiecare dintre următoarele 
aspecte legate de securitate sau siguranță? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 
10, unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de 
îngrijorat. 
Dezastrele naturale agravate de schimbările climatice (%)

Total "foarte 
îngrijorat" (7-10)

Total „moderat 
îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4)

Nu știu 

noiembrie 
2025



Fluxurile de migrație necontrolate apar ca principala preocupare în materie de securitate în șase 
țări: Cipru (86 %), Grecia (84 %), Malta (81 %), Irlanda (75 %), Cehia (66 %) și Slovenia (62 %). 
Mai mult de opt din zece respondenți sunt, de asemenea, foarte îngrijorați în Portugalia (88 %) și 
Italia (81 %). În general, cel puțin jumătate dintre respondenți își exprimă un nivel ridicat de 
îngrijorare în 24 de state membre. În schimb, cele mai scăzute niveluri de îngrijorare sunt 
observate în Suedia (32 %) și Danemarca (34 %), unde mai puțin de patru din zece respondenți își
exprimă profunda îngrijorare, și în Țările de Jos (45 %).
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QA11.8 Cât de îngrijorat(ă) sunteți sau nu cu privire la fiecare dintre următoarele 
aspecte legate de securitate sau siguranță? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 
10, unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de 
îngrijorat. 
Fluxuri migratorii necontrolate (%)

Total "foarte 
îngrijorat" (7-10)

Total „moderat 
îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4)

Nu știu 

noiembrie 
2025



Îngrijorările cu privire la dependența UE de țări din afara UE pentru aprovizionarea sa cu energie 
variază de la un stat membru la altul. Cele mai mari ponderi ale respondenților care sunt foarte 
îngrijorați se găsesc în Italia (78 %), Spania (75 %) și Polonia (73 %). În ansamblu, cel puțin 
jumătate dintre respondenți își exprimă un nivel ridicat de îngrijorare în 19 state membre. La 
celălalt capăt al scalei, cele mai scăzute niveluri de îngrijorare sunt înregistrate în Danemarca (38 
%), Lituania (39 %) și Suedia (43 %).
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QA11.5 Cât de îngrijorat(ă) sunteți sau nu cu privire la fiecare dintre următoarele 
aspecte legate de securitate sau siguranță? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 
10, unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de 
îngrijorat. 
UE trebuie să se bazeze pe țări din afara UE pentru aprovizionarea sa cu energie 
(%)

Total "foarte 
îngrijorat" (7-10)

Total „moderat 
îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4)

Nu știu 

noiembrie 
2025



Preocupările cu privire la dronele din țări din afara UE care operează deasupra sau în apropierea 
țărilor UE sunt semnificative, dar variază de la un stat membru la altul. Cele mai mari ponderi ale 
respondenților care sunt foarte îngrijorați se regăsesc în Polonia (77 %), Italia (76 %) și Cipru (71 
%). În 21 de state membre, cel puțin jumătate dintre respondenți declară că sunt extrem de 
îngrijorați. La celălalt capăt al scalei, cele mai scăzute niveluri de îngrijorare sunt înregistrate în 
Slovenia, Cehia și Bulgaria (toate cu 44 %).
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QA11.3 Cât de îngrijorat(ă) sunteți sau nu cu privire la fiecare dintre următoarele 
aspecte legate de securitate sau siguranță? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 
10, unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de 
îngrijorat. 
Drone din țări din afara UE care operează deasupra sau în apropierea țărilor UE 
(%)

Total "foarte 
îngrijorat" (7-10)

Total „moderat 
îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4)

Nu știu 

noiembrie 
2025



Dependența de țările terțe pentru apărare este o sursă de îngrijorare în întreaga Uniune, deși 
nivelurile diferă semnificativ de la un stat membru la altul. Cele mai mari ponderi ale respondenților
care sunt foarte îngrijorați se înregistrează în Italia (76 %), Cipru (72 %) și Spania (71 %). În 
ansamblu, cel puțin jumătate dintre respondenți își exprimă un nivel ridicat de îngrijorare în 17 
state membre. În schimb, cele mai scăzute niveluri de îngrijorare sunt observate în Slovenia (40 
%) și Letonia, Estonia și Cehia (toate cu 41 %).
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ÎA11.6 Cât de îngrijorat(ă) sunteți sau nu cu privire la fiecare dintre următoarele 
aspecte legate de securitate sau siguranță? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 
10, unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de 
îngrijorat. 
UE trebuie să se bazeze pe țări din afara UE pentru apărarea sa (%)

Total "foarte 
îngrijorat" (7-10)

Total „moderat 
îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4)

Nu știu 

noiembrie 
2025



În cele din urmă, preocupările cu privire la țările din afara UE care încearcă să influențeze alegerile
sau politica variază, de asemenea, considerabil de la un stat membru la altul. Cele mai mari 
ponderi ale respondenților care sunt foarte îngrijorați se regăsesc în Italia (74 %), Polonia (70 %) și
Cipru și Spania (68 %). În 15 state membre, cel puțin jumătate dintre respondenți declară că sunt 
extrem de îngrijorați. La celălalt capăt al scalei, cele mai scăzute niveluri de îngrijorare sunt 
înregistrate în Estonia (33 %), Slovenia (35 %) și Cehia (37 %), unde doar aproximativ o treime 
dintre respondenți își exprimă un nivel ridicat de îngrijorare.

Îngrijorările cu privire la aspectele legate de securitate și siguranță variază de la un grup 
sociodemografic la altul. Având în vedere diferențele de gen, femeile raportează, în general, 
niveluri mai ridicate de îngrijorare decât bărbații în majoritatea problemelor. Cele mai mari 
disparități de gen se observă în cazul dezastrelor naturale (71 % dintre femei sunt foarte îngrijorate
față de 64 % dintre bărbați), al conflictelor active din apropierea UE (74 % față de 69 %), al 
terorismului (70 % față de 65 %) și al dronelor din țări din afara UE (62 % față de 57 %). Aceste 
diferențe sugerează că femeile tind să perceapă amenințările la adresa securității și a siguranței ca
fiind mai urgente sau mai urgente, în special în domenii legate de riscurile de mediu și geopolitice.

Îngrijorările cu privire la securitate și siguranță tind să crească odată cu vârsta. Respondenții mai 
tineri (15-24 de ani) sunt în mod constant mai puțin îngrijorați în ceea ce privește majoritatea 
subiectelor, în timp ce respondenții cu vârsta de cel puțin 55 de ani raportează cele mai ridicate 
niveluri de îngrijorare. Diferențele de vârstă sunt cele mai pronunțate în cazul fluxurilor de migrație 
necontrolate (52 % dintre persoanele cu vârste cuprinse între 15 și 24 de ani sunt foarte îngrijorate
față de 70 % dintre persoanele cu vârsta de peste 55 de ani), al dronelor (53 % față de 64 %), al 
influenței politice străine (49 % față de 60 %) și al dependenței de țări din afara UE pentru apărare 
(51 % față de 61 %). Aceste modele indică un efect treptat pe tot parcursul vieții, europenii în 
vârstă percepând riscurile în materie de securitate și siguranță ca fiind mai semnificative sau 
iminente.
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ÎA11.4 Cât de îngrijorat(ă) sunteți sau nu cu privire la fiecare dintre următoarele 
aspecte legate de securitate sau siguranță? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 
10, unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de 
îngrijorat. 
Țări din afara UE care încearcă să influențeze alegerile sau politica în (ȚARA 
NOASTRĂ) (%)

Total "foarte 
îngrijorat" (7-10)

Total „moderat 
îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4)

Nu știu 

noiembrie 
2025
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Efectul educației asupra riscurilor de securitate percepute variază în funcție de subiect. 
Respondenții cu un nivel scăzut de educație sunt mai susceptibili de a fi foarte îngrijorați de 
fluxurile de migrație (72 % față de 56 % în rândul persoanelor cu un nivel ridicat de educație) și de 
terorism (72 % față de 61 %). În ceea ce privește alte aspecte, diferențele sunt mai puțin 
pronunțate, deși respondenții cu un nivel mediu de educație tind să raporteze niveluri ușor mai 
ridicate de îngrijorare pe mai multe teme, ceea ce sugerează că educația modelează atât gradul 
de conștientizare a riscurilor, cât și percepțiile într-un mod complex, în funcție de tipul de 
amenințare.

Percepțiile privind securitatea și siguranța variază, de asemenea, în funcție de atitudinile 
respondenților față de Uniunea Europeană, evidențiind legătura dintre perspectivele politice mai 
largi și percepțiile asupra riscurilor. Respondenții care au o imagine pozitivă despre UE sunt mai 
predispuși să își exprime un nivel ridicat de îngrijorare cu privire la dezastrele naturale agravate de
schimbările climatice, 70 % dintre aceștia raportând că sunt foarte îngrijorați, comparativ cu 59 % 
dintre cei care au o imagine negativă despre UE. În schimb, respondenții cu o imagine negativă a 
UE raportează niveluri mai ridicate de îngrijorare cu privire la aspecte legate de fluxurile de 
migrație și de terorism. Dintre cei cu o imagine negativă, 77 % sunt extrem de îngrijorați de 
migrația necontrolată, comparativ cu 60 % dintre cei cu o viziune pozitivă asupra UE. În mod 
similar, îngrijorarea cu privire la terorism este mai mare în rândul celor cu o imagine negativă (75 
% foarte îngrijorați) decât în rândul celor cu o imagine pozitivă (63 %).
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QA11 Cât de îngrijorat(ă) sunteți sau nu cu privire la fiecare dintre următoarele aspecte legate de securitate sau siguranță? Vă rugăm să utilizați 
o scară de la 1 la 10, unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de îngrijorat. Total „foarte îngrijorat” (7-10) (% - UE)
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UE-27 72 67 66 66 65 62 60 59 56

Sexul

Omul 69 65 64 65 66 61 57 58 57

Femeie 74 70 71 66 66 63 62 59 57

Vârsta

15-24 68 63 67 61 52 54 53 51 49

25-39 69 64 66 63 62 64 56 59 56

40-54 71 66 66 66 68 63 59 60 55

55+ 75 72 69 67 70 62 64 61 60

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație 
(ISCED 0-2) 

70 72 65 60 72 58 58 55 53

Nivel mediu de educație 
(ISCED 3-4) 

73 69 67 68 69 65 63 61 59

Nivel ridicat de educație 
(ISCED 5-8) 

72 61 68 65 56 62 57 58 56

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o 
activitate independentă 

69 67 64 66 68 63 57 60 56

Cadre de conducere 70 58 63 62 59 60 54 57 52

Alte gulere albe 71 65 66 67 64 65 61 60 58

Lucrători manuali 69 71 66 65 71 64 59 60 57

Persoane din casă 78 73 71 69 73 68 67 62 62

Șomeri 69 69 68 67 63 63 57 56 56

Pensionat 75 73 69 67 71 62 64 60 60

Studenți 70 62 70 59 48 53 52 50 50

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a 
timpului 

71 68 68 63 67 62 60 60 57

Din când în când 73 73 71 66 70 64 62 61 59

Aproape niciodată / Niciodată 71 66 65 65 63 61 58 57 56

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 70 67 64 63 68 59 59 57 55

Oraș mic sau mijlociu 72 69 67 66 65 63 59 60 57

Oraș mare 73 67 70 67 64 64 60 60 58

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme 
online în ultima săptămână

72 67 67 66 65 62 59 59 57

Niciuna 72 73 68 58 72 58 61 56 56

Imaginea UE

Pozitivă 73 63 70 67 60 62 60 59 57

Neutru 71 70 65 65 68 61 60 57 54

Negativ 71 75 59 64 77 65 57 60 58

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 73 65 70 67 61 63 61 58 57

Un lucru rău 65 73 56 60 76 60 54 57 56

Nici un lucru bun, nici un lucru 
rău 

71 72 65 65 73 63 60 59 57
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Preocupări legate de comunicare și societate

Această secțiune se referă la preocupările europenilor cu privire la comunicare și la aspectele 
legate de societate. În timp ce secțiunea anterioară a arătat că amenințările externe, cum ar fi 
conflictele, terorismul și atacurile cibernetice, cântăresc foarte mult asupra percepțiilor publice, 
această secțiune investighează preocupările legate de modul în care informațiile sunt produse, 
diseminate și guvernate în societățile contemporane. Schimbările tehnologice rapide, rolul tot mai 
important al platformelor digitale și centralizarea tot mai mare a comunicării online au transformat 
profund sfera publică. În același timp, dezinformarea, procesul decizional algoritmic, independența 
mass-mediei și libertatea de exprimare sunt subiecte importante în prezent în întreaga Uniune 
Europeană. În acest context, sondajul a explorat măsura în care europenii se simt îngrijorați de o 
serie de aspecte legate de comunicare și de societate, utilizând o scară de la 1 la 10.

La nivelul UE, preocupările legate de comunicare și de societate sunt larg răspândite, deși 
intensitatea îngrijorărilor variază într-o oarecare măsură în funcție de problema examinată. În 
general, o majoritate clară a europenilor raportează niveluri ridicate de îngrijorare în toate 
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QA12 Și cât de îngrijorați sau nu sunteți cu privire la fiecare dintre următoarele 
aspecte legate de comunicare și societate? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 10, 
unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de îngrijorat. 
(UE-27) (%)

Dezinformarea (informații false sau înșelătoare)

Discursuri de incitare la ură online și offline

Conținut fals creat de inteligența artificială (IA), cum ar fi videoclipurile deepfake sau 
informațiile false

Protecția datelor cu caracter personal online

Amenințări la adresa libertății de exprimare

Polarizarea societală (de exemplu, creșterea diviziunilor dintre grupuri în societate)

Controlul social media de către câteva companii mari

Independența mass-mediei în (ȚARA NOASTRĂ)

Lipsa de transparență în modul în care algoritmii iau decizii pe internet (de exemplu, ce 
conținut sau anunțuri sunt afișate și de ce)

Total "foarte 
îngrijorat" (7-10)

Total „moderat 
îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4)

Nu știu 

noiembrie 
2025



subiectele sondajului, subliniind rolul central pe care îl joacă în prezent informațiile, tehnologiile 
digitale și coeziunea societală în modelarea percepțiilor publice.

Cea mai mare îngrijorare se referă la răspândirea dezinformării. Mai mult de două treimi dintre 
respondenți (69%) declară că sunt extrem de îngrijorați de informații false sau înșelătoare, în timp 
ce alți 19% declară că sunt moderat îngrijorați. Acest lucru face ca dezinformarea să fie cea mai 
îngrijorătoare dintre problemele testate și reflectă anxietatea larg răspândită cu privire la impactul 
său asupra proceselor democratice, a încrederii publice și a procesului decizional în cunoștință de 
cauză.

Strâns legată de această preocupare este îngrijorarea cu privire la discursurile de incitare la ură, 
atât online, cât și offline. Aproximativ două treimi dintre europeni (68 %) declară că sunt extrem de 
îngrijorați de discursurile de incitare la ură, alți 19 % raportând îngrijorări moderate. Acest nivel 
ridicat de îngrijorare sugerează că mulți cetățeni percep discursul de incitare la ură ca pe o 
amenințare directă la adresa coeziunii sociale și a discursului public respectuos.

Conținutul fals creat de inteligența artificială, cum ar fi videoclipurile deepfake sau informațiile false 
generate de IA, reprezintă, de asemenea, o sursă majoră de îngrijorare. În general, 68% dintre 
respondenți spun că sunt foarte îngrijorați, iar 19% sunt moderat îngrijorați. Aceste constatări 
indică o conștientizare din ce în ce mai mare a riscurilor asociate tehnologiilor emergente și a 
potențialului acestora de a submina și mai mult încrederea în informații și mass-media.

Protecția datelor cu caracter personal online se numără, de asemenea, printre principalele 
preocupări. Aproximativ două treimi dintre europeni (68 %) declară că sunt extrem de îngrijorați de 
această problemă, în timp ce 20 % sunt moderat îngrijorați. Acest lucru evidențiază temerile 
persistente cu privire la confidențialitate, la utilizarea abuzivă a datelor și la capacitatea 
persoanelor de a menține controlul asupra informațiilor lor cu caracter personal în mediile digitale.

Amenințările la adresa libertății de exprimare generează, de asemenea, preocupări substanțiale. În
general, 67% dintre respondenți declară că sunt foarte îngrijorați, alți 20% exprimându-și 
îngrijorarea moderată. Acest lucru sugerează că europenii sunt sensibili la riscurile percepute la 
adresa libertăților fundamentale, indiferent dacă acestea decurg din reglementare, din practicile 
platformelor sau din presiunile societale mai ample.

Preocupările legate de polarizarea societății sunt, de asemenea, larg răspândite. Aproape două 
treimi dintre respondenți (63%) declară că sunt extrem de îngrijorați de diviziunile din ce în ce mai 
mari dintre grupuri în societate, iar 23% sunt moderat îngrijorați. Aceste rezultate subliniază 
neliniștile cu privire la fragmentarea socială și la slăbirea valorilor comune.

Controlul social media de către câteva companii mari ridică, de asemenea, preocupări 
semnificative. Aproximativ șase din zece respondenți (63%) declară că sunt foarte îngrijorați, în 
timp ce 22% sunt moderat îngrijorați. Acest lucru indică o neliniște cu privire la concentrarea pieței 
și la puterea platformelor majore asupra dezbaterii publice.

Deși ușor mai scăzută decât în cazul altor aspecte, preocuparea cu privire la independența mass-
mediei în țările respondenților rămâne substanțială. Mai mult de jumătate dintre europeni (56 %) 
declară că sunt extrem de îngrijorați, iar alți 25 % sunt moderat îngrijorați. Acest lucru indică faptul 
că întrebările privind libertatea și pluralismul mass-mediei continuă să rezoneze în întreaga 
Uniune.

În cele din urmă, lipsa de transparență în ceea ce privește modul în care algoritmii iau decizii pe 
internet este cea mai puțin îngrijorătoare dintre problemele testate, deși îngrijorarea este încă larg 
răspândită. În general, 55% dintre respondenți spun că sunt foarte îngrijorați, iar 26% sunt moderat
îngrijorați. În ciuda clasamentului cel mai scăzut, aceste cifre sugerează că procesul decizional 
algoritmic opac este din ce în ce mai recunoscut ca o problemă importantă.

Luate împreună, nivelurile constant ridicate de îngrijorare cu privire la toate aceste aspecte legate 
de comunicare și de societate consolidează imaginea unui public profund atent la provocările 
generate de mediul informațional modern. Aceste îngrijorări oglindesc și completează anxietățile 
legate de securitate observate în secțiunea anterioară, indicând o percepție mai largă a 
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vulnerabilității care se întinde atât pe dimensiunea fizică, cât și pe cea digitală a vieții 
contemporane.
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După examinarea nivelurilor globale de îngrijorare la nivelul UE, această secțiune analizează acum
mai în detaliu modul în care preocupările legate de comunicare și de societate variază de la un stat
membru la altul. În timp ce nivelurile ridicate de îngrijorare sunt evidente în întreaga Uniune 
Europeană pentru toate aspectele luate în considerare, intensitatea îngrijorării diferă semnificativ 
de la o țară la alta. Aceste variații pot reflecta contexte naționale diferite, peisaje mediatice, niveluri
de digitalizare și evoluții politice și societale recente, precum și experiențe contrastante cu 
provocări precum dezinformarea, libertatea mass-mediei și prejudiciile online.

Dincolo de diferențele privind aspecte specifice, sondajul arată că unele țări raportează în mod 
constant niveluri mai ridicate de îngrijorare în întreaga gamă de subiecte legate de comunicare și 
de societate, în timp ce altele tind să raporteze niveluri mai scăzute de îngrijorare în general. Italia,
Spania, Cipru, Malta, Irlanda și Grecia se numără în mod regulat printre țările cu cele mai mari 
ponderi de respondenți care își exprimă profunda îngrijorare. În schimb, Cehia, Danemarca, 
Estonia, Lituania, Bulgaria și Slovacia tind să raporteze niveluri mai scăzute de îngrijorare în ceea 
ce privește mai multe aspecte, ceea ce indică o percepție în general mai puțin anxioasă a 
comunicării și a riscurilor societale. Aceste modele sugerează că contextul național joacă un rol 
important în modelarea sentimentului general de vulnerabilitate al europenilor în mediul 
informațional.
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QA12 Și cât de îngrijorați sau nu sunteți cu privire la fiecare dintre următoarele 
aspecte legate de comunicare și societate? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 
10, unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de 
îngrijorat. 
Total „foarte îngrijorat” (7-10) (%)

Dezinformarea (informații false sau înșelătoare)

Discursuri de incitare la ură online și offline

Conținut fals creat de inteligența artificială (IA), cum ar fi
videoclipuri deepfake sau informații false

Protecția datelor cu caracter personal online

Amenințări la adresa libertății de exprimare

Polarizarea societală (de exemplu, creșterea diviziunilor dintre grupuri în 
societate

Controlul social media de către câteva companii mari

Independența mass-media în (ȚARA NOASTRĂ

Lipsa de transparență în modul în care algoritmii iau decizii pe internet (de 
exemplu, ce conținut sau anunțuri vă sunt afișate și de ce.

Primul element cel mai frecvent menționat
Al doilea element cel mai frecvent menționat
Al treilea cel mai frecvent menționat element



Preocupările legate de dezinformare sunt larg răspândite în întreaga Uniune Europeană, deși 
intensitatea lor variază considerabil de la un stat membru la altul. Dezinformarea apare ca 
principala problemă de comunicare și de societate în șapte țări: Spania (85 %), Irlanda (76 %), 
România (68 %), Austria (65 %), Letonia (64 %), Slovenia (63 %) și Lituania (59 %), unde se 
situează printre cele mai îngrijorătoare dintre problemele testate. Cele mai ridicate niveluri de 
îngrijorare în ansamblu se înregistrează în Spania (85 %), Cipru (82 %) și Italia (80 %), unde mai 
mult de opt din zece respondenți declară că sunt extrem de îngrijorați. În schimb, îngrijorarea cu 
privire la dezinformare este semnificativ mai scăzută în Cehia, singurul stat membru în care mai 
puțin de jumătate dintre respondenți sunt foarte îngrijorați (45 %). Niveluri mai scăzute de 
îngrijorare sunt observate, de asemenea, în Estonia (51 %) și Danemarca (55 %).
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QA12.2 Și cât de îngrijorați sau nu sunteți cu privire la fiecare dintre următoarele 
aspecte legate de comunicare și societate? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 10, 
unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de îngrijorat. 
Dezinformarea (informații false sau înșelătoare) (%)

Total "foarte 
îngrijorat" (7-10)

Total „moderat 
îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4)

Nu știu 

noiembrie 
2025



Preocupările legate de discursurile de incitare la ură, atât online, cât și offline, sunt larg răspândite 
în întreaga Uniune Europeană, deși intensitatea lor variază de la un stat membru la altul. Discursul
de incitare la ură apare ca principala preocupare legată de comunicare și societate în două țări, 
Franța (72%) și Croația (68%), unde se situează pe primul loc printre problemele testate. Cele mai 
ridicate niveluri de îngrijorare în general sunt observate în Italia (83 %), Spania (82 %) și Malta (76 
%). În total, cel puțin jumătate dintre respondenți își exprimă un nivel ridicat de îngrijorare în 24 de 
state membre. În schimb, îngrijorarea este considerabil mai scăzută în Cehia (43 %), Lituania (46 
%) și Danemarca (49 %), unde mai puțin de jumătate dintre respondenți declară că sunt extrem de
îngrijorați.
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QA12.4 Și cât de îngrijorat(ă) sunteți sau nu în legătură cu fiecare dintre 
următoarele aspecte legate de comunicare și societate? Vă rugăm să utilizați o 
scară de la 1 la 10, unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți 
extrem de îngrijorat. 
Discursuri de incitare la ură online și offline (%)

Total "foarte 
îngrijorat" (7-10)

Total „moderat 
îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4)

Nu știu 

noiembrie 
2025



Îngrijorarea cu privire la conținutul fals creat de inteligența artificială, cum ar fi videoclipurile 
deepfake sau informațiile false generate de IA, este deosebit de pronunțată în mai multe state 
membre și apare ca principala problemă de comunicare și de societate în nouă țări: Cipru (84 %), 
Luxemburg (79 %), Malta (79 %), Finlanda (73 %), Țările de Jos (73 %), Belgia (71 %), Suedia (68 
%), Danemarca (64 %) și Germania (58 %). Cele mai ridicate niveluri de îngrijorare în ansamblu 
sunt înregistrate în Cipru, Luxemburg și Malta, unde aproximativ opt din zece respondenți declară 
că sunt extrem de îngrijorați. În total, cel puțin jumătate dintre respondenți raportează niveluri 
ridicate de îngrijorare în 24 de state membre. La celălalt capăt al scalei, îngrijorarea este 
semnificativ mai scăzută în Estonia și Cehia (ambele cu 47 %), precum și în Bulgaria (48 %), unde 
mai puțin de jumătate dintre respondenți își exprimă un nivel ridicat de îngrijorare.
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QA12.6 Și cât de îngrijorat(ă) sunteți sau nu în legătură cu fiecare dintre următoarele 
aspecte legate de comunicare și societate? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 10, 
unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de îngrijorat. 
Conținut fals creat de inteligența artificială (IA), cum ar fi videoclipurile deepfake sau 
informațiile false (%)

Total "foarte 
îngrijorat" (7-10)

Total „moderat 
îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4)

Nu știu 

noiembrie 
2025



Preocuparea cu privire la protecția datelor cu caracter personal în mediul online este larg 
răspândită în întreaga Uniune Europeană și se situează pe primul loc în cinci state membre în 
ceea ce privește comunicarea și aspectele legate de societate: Grecia (79 %), Polonia (75 %), 
Ungaria (63 %), Bulgaria (59 %) și Estonia (57 %). Cele mai ridicate niveluri globale de îngrijorare 
sunt observate în Cipru și Spania (ambele cu 82 %) și în Italia (80 %). În total, cel puțin jumătate 
dintre respondenți își exprimă un nivel ridicat de îngrijorare în 26 de state membre. Cele mai 
scăzute niveluri de îngrijorare sunt înregistrate în Cehia (47 %), Suedia (50 %) și Danemarca (50 
%).

67

QA12.8 Și cât de îngrijorați sau nu sunteți cu privire la fiecare dintre următoarele 
aspecte legate de comunicare și societate? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 
10, unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de 
îngrijorat. 
Protecția datelor cu caracter personal online (%)

Total "foarte 
îngrijorat" (7-10)

Total „moderat 
îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4)

Nu știu 

noiembrie 
2025



Preocupările cu privire la amenințările la adresa libertății de exprimare variază substanțial de la un 
stat membru la altul, dar rămân importante în mai multe țări. Această problemă apare ca principala 
preocupare legată de comunicare și de societate în patru state membre: Spania (85 %), Italia (84 
%), Portugalia (70 %) și Cehia (51 %). Cele mai ridicate niveluri de îngrijorare în ansamblu sunt 
înregistrate în Spania și Italia, unde mai mult de opt din zece respondenți declară că sunt extrem 
de îngrijorați. În total, cel puțin jumătate dintre respondenți își exprimă un nivel ridicat de îngrijorare
în 23 de state membre. La celălalt capăt al scalei, preocuparea este semnificativ mai scăzută în 
Danemarca (41 %) și în Lituania și Estonia (ambele cu 45 %).
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QA12.9 Și cât de îngrijorați sunteți sau nu cu privire la fiecare dintre următoarele 
aspecte legate de comunicare și societate? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 10, 
unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de îngrijorat. 
Amenințări la adresa libertății de exprimare (%)

Total "foarte 
îngrijorat" (7-10)

Total „moderat 
îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4)

Nu știu 

noiembrie 
2025



Îngrijorarea cu privire la polarizarea societății sau la diviziunile din ce în ce mai mari dintre grupuri 
în societate este larg răspândită în întreaga Uniune Europeană, deși apare ca principala 
preocupare legată de comunicare și de societate într-un singur stat membru, Slovacia (68 %). Cele
mai ridicate niveluri de îngrijorare în ansamblu se înregistrează în Italia (76 %), Spania (73 %) și 
Cipru și Grecia (ambele cu 72 %). În total, cel puțin jumătate dintre respondenți își exprimă un nivel
ridicat de îngrijorare în 23 de state membre. În schimb, cele mai scăzute niveluri de îngrijorare sunt
observate în Danemarca (44 %), Lituania (46 %) și Estonia (47 %).
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QA12.5 Și cât de îngrijorați sunteți sau nu cu privire la fiecare dintre următoarele aspecte 
legate de comunicare și societate? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 10, unde 1 
înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de îngrijorat. 
Polarizarea societală (de exemplu, creșterea diviziunilor dintre grupuri în societate) (%)

Total "foarte 
îngrijorat" (7-10)

Total „moderat 
îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4)

Nu știu 

noiembrie 
2025



Controlul platformelor de comunicare socială de către câteva întreprinderi mari reprezintă o 
preocupare semnificativă în întreaga Uniune Europeană, deși nivelurile de îngrijorare diferă de la 
un stat membru la altul. Cele mai mari ponderi ale respondenților care sunt foarte îngrijorați de 
această problemă se regăsesc în Italia (77 %), Irlanda (73 %) și Cipru, Grecia, Spania și 
Luxemburg (toate cu 72 %). În total, cel puțin jumătate dintre respondenți își exprimă un nivel 
ridicat de îngrijorare în 21 de state membre. La celălalt capăt al scalei, cele mai scăzute niveluri de
îngrijorare se înregistrează în Estonia (38 %), Lituania (40 %) și Cehia (42 %). 
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QA12.7 Și cât de îngrijorați sunteți sau nu cu privire la fiecare dintre următoarele aspecte 
legate de comunicare și societate? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 10, unde 1 
înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de îngrijorat. 
Controlul social media de către câteva companii mari (%)

Total "foarte 
îngrijorat" (7-10)

Total „moderat 
îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4)

Nu știu 

noiembrie 
2025



Preocupările cu privire la independența mass-mediei diferă semnificativ de la un stat membru la 
altul. Cele mai mari ponderi ale respondenților care sunt foarte îngrijorați de această problemă se 
găsesc în Italia (75 %), Grecia (71 %) și Spania (70 %). În general, cel puțin jumătate dintre 
respondenți declară că sunt extrem de îngrijorați de independența mass-mediei în 13 țări. În 
schimb, cele mai scăzute niveluri de îngrijorare sunt observate în Danemarca (24 %), Suedia (32 
%) și Finlanda (33 %).
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QA12.3 Și cât de îngrijorați sunteți sau nu cu privire la fiecare dintre următoarele aspecte 
legate de comunicare și societate? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 10, unde 1 
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îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4)

Nu știu 

noiembrie 
2025



În cele din urmă, preocupările cu privire la lipsa de transparență în ceea ce privește modul în care 
algoritmii iau decizii pe internet variază considerabil de la un stat membru la altul. Cele mai mari 
ponderi ale respondenților care sunt foarte îngrijorați de această problemă se găsesc în Italia (72 
%), Cipru (71 %) și Spania (69 %). În general, mai mult de jumătate dintre respondenți declară că 
sunt foarte îngrijorați de această problemă în 14 țări. În schimb, cele mai scăzute niveluri de 
îngrijorare sunt observate în Cehia (30 %), Estonia (36 %) și Lituania (37 %).
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QA12.1 Și cât de îngrijorați sunteți sau nu cu privire la fiecare dintre următoarele aspecte 
legate de comunicare și societate? Vă rugăm să utilizați o scară de la 1 la 10, unde 1 
înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de îngrijorat. 
Lipsa de transparență în modul în care algoritmii iau decizii pe internet (de exemplu, ce 
conținut sau anunțuri vă sunt afișate și de ce) (%)

Total "foarte 
îngrijorat" (7-10)

Total „moderat 
îngrijorat” (5-6)

Total „Neîngrijorat 
sau puțin îngrijorat” 
(1-4)

Nu știu 

noiembrie 
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Îngrijorările cu privire la comunicare și la aspectele legate de societate variază de la un grup 
sociodemografic la altul.

Diferențele de gen sunt limitate, cea mai notabilă diferență fiind observată în ceea ce privește 
discursurile de incitare la ură online și offline. Femeile sunt mai susceptibile decât bărbații să fie 
foarte îngrijorate de această problemă (71 % față de 64 %), ceea ce sugerează că femeile pot 
percepe discursul de incitare la ură ca fiind o preocupare mai imediată sau mai relevantă din punct
de vedere personal.

În ceea ce privește vârsta, respondenții mai tineri (15-24 de ani) sunt în mod constant mai puțin 
susceptibili de a fi foarte îngrijorați cu privire la o serie de aspecte. În special, aceștia își exprimă 
mai puțin îngrijorarea cu privire la independența mass-mediei (48 % sunt extrem de îngrijorați) 
decât respondenții cu vârsta de 40 de ani și peste (57 %). Respondenții din categoriile de vârstă 
mijlocie (25-54 de ani) sunt mai susceptibili decât grupul cel mai tânăr să fie extrem de îngrijorați 
de lipsa de transparență în ceea ce privește modul în care algoritmii iau decizii online (56 % față 
de 50 %), în timp ce respondenții mai în vârstă (peste 40 de ani) raportează niveluri mai ridicate de
îngrijorare cu privire la discursurile de incitare la ură decât tinerii (69 % față de 64 %). Aceste 
modele sugerează că percepțiile asupra riscurilor legate de comunicare cresc odată cu vârsta, deși
efectele variază în funcție de subiectul specific.

Respondenții cu un nivel mediu sau ridicat de educație sunt în mod constant mai predispuși să 
raporteze că sunt foarte îngrijorați cu privire la toate subiectele din acest domeniu decât cei cu un 
nivel scăzut de educație. Aceste diferențe sugerează că învățământul superior poate fi asociat cu o
mai mare conștientizare a riscurilor societale și tehnologice sau cu un sentiment mai puternic de 
vulnerabilitate personală și colectivă în aceste domenii.

Unele percepții privind comunicarea și aspectele legate de societate variază, de asemenea, în 
funcție de atitudinea respondenților față de Uniunea Europeană. Respondenții cu o imagine 
negativă despre UE sunt mai predispuși să își exprime un nivel ridicat de îngrijorare cu privire la o 
serie de aspecte: independența mass-mediei, unde 67 % declară că sunt extrem de îngrijorați, 
comparativ cu 52 % dintre cei care au o imagine pozitivă despre UE; amenințările la adresa 
libertății de exprimare (75 % față de 64 %); și protecția datelor cu caracter personal în mediul 
online (73 % față de 65 %). Aceste constatări pot sugera că respondenții care au o imagine 
negativă despre UE tind, de asemenea, să aibă mai puțină încredere în alte instituții, inclusiv în 
mass-media, și sunt mai preocupați de modul în care libertățile și drepturile lor sunt efectiv 
protejate.
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QA12 Și cât de îngrijorați sau nu sunteți cu privire la fiecare dintre următoarele aspecte legate de comunicare și societate? Vă rugăm să utilizați o scară de
la 1 la 10, unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de îngrijorat. Total „foarte îngrijorat” (7-10) (% - UE)

Dezinforma
rea

(informații
false sau

înșelătoare)

Discursuri
de incitare

la ură
online și
offline

Conținut fals
creat de

inteligența
artificială (IA),

cum ar fi
videoclipurile
deepfake sau

informațiile
false

Protecția
datelor cu
caracter
personal
online 

Amenințări
la adresa

libertății de
exprimare

Controlul
social

media de
către

câteva
companii

mari

Polarizarea
societală (de

exemplu,
creșterea
diviziunilor

dintre grupuri
în societate)

Indepen
dența
mass-
mediei

în
(ȚARA
NOAST

RĂ)

Lipsa de
transparență în
modul în care
algoritmii iau

decizii pe internet
(de exemplu, ce

conținut sau
anunțuri vă sunt
afișate și de ce)

UE-27 69 68 68 68 67 63 63 56 55

Sexul

Omul 68 64 66 68 66 63 63 55 54

Femeie 70 71 68 68 68 62 65 55 55

Vârsta

15-24 67 64 67 66 63 60 60 48 50

25-39 70 67 68 69 67 63 64 55 56

40-54 69 69 67 70 67 63 65 57 56

55+ 70 69 67 66 67 62 64 57 54

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație 
(ISCED 0-2) 

65 64 62 61 65 56 56 51 47

Nivel mediu de educație 
(ISCED 3-4) 

70 69 69 71 69 64 67 59 57

Nivel ridicat de educație 
(ISCED 5-8) 

73 71 69 68 65 66 67 53 58

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o 
activitate independentă 

70 67 68 70 66 64 62 60 55

Cadre de conducere 67 65 65 65 64 62 63 51 52

Alte gulere albe 70 68 67 69 67 65 66 58 57

Lucrători manuali 69 69 67 71 69 63 65 58 57

Persoane din casă 71 71 71 75 70 62 64 61 59

Șomeri 73 71 72 71 71 70 64 56 60

Pensionat 70 70 66 65 66 60 64 54 52

Studenți 67 63 67 64 62 62 61 45 50

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a 
timpului 

73 68 67 70 71 65 65 62 57

Din când în când 71 71 66 71 71 65 65 60 57

Aproape niciodată / Niciodată 68 67 67 66 65 61 64 53 53

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 68 65 65 65 66 59 59 54 53

Oraș mic sau mijlociu 69 69 68 67 67 63 65 57 55

Oraș mare 72 70 69 70 68 66 67 54 57

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme 
online în ultima săptămână

70 69 68 69 67 64 64 56 56

Niciuna 65 62 57 55 62 50 59 51 44

Imaginea UE

Pozitivă 70 69 67 65 64 63 65 52 55

Neutru 67 67 66 68 67 60 61 56 54

Negativ 74 67 68 73 75 67 66 67 57

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 71 69 68 66 65 62 65 51 55

Un lucru rău 67 64 66 68 73 64 62 67 53

Nici un lucru bun, nici un lucru 
rău 

69 67 66 71 70 63 62 62 54
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3. ÎMPOTRIVA PROVOCĂRILOR GLOBALE
Acest capitol analizează opiniile cetățenilor europeni cu privire la rolul Uniunii Europene în 
protejarea cetățenilor săi, în răspunsul la provocările globale și în consolidarea poziției sale
în lume. Acesta evidențiază sprijinul public larg pentru un rol mai proeminent al UE în 
protejarea împotriva crizelor și a riscurilor de securitate, cu așteptări puternice în ceea ce 
privește unitatea între statele membre, o voce internațională mai fermă și resurse sporite 
pentru abordarea provocărilor globale. Cetățenii identifică, de asemenea, domenii-cheie 
prioritare pentru orientarea strategică a UE, inclusiv apărarea și securitatea, 
competitivitatea economică, independența energetică și educația și cercetarea. Per 
ansamblu, percepțiile privind rolul protector al UE și influența globală sunt strâns legate de 
atitudinile față de aderarea la UE, majoritatea considerând-o o sursă de reasigurare într-o 
lume incertă, deși există variații între țări, grupuri sociodemografice și niveluri de sprijin din
partea UE.

Rolul UE în protejarea cetățenilor UE

Într-un context marcat de tensiuni internaționale sporite, instabilitate geopolitică și amenințări în 
continuă evoluție la adresa securității, așteptările cu privire la rolul Uniunii Europene în protejarea 
cetățenilor săi au căpătat o nouă importanță. În acest context, respondenții au fost întrebați dacă 
consideră că rolul Uniunii Europene în protejarea cetățenilor europeni împotriva crizelor globale și 
a riscurilor de securitate ar trebui să devină mai important, să rămână același sau să devină mai 
puțin important în viitor.

Două treimi dintre europeni afirmă că rolul Uniunii Europene de a proteja cetățenii europeni 
împotriva crizelor globale și a riscurilor de securitate ar trebui să devină mai important în viitor (66 
%). Aproximativ o cincime (22%) din populație declară că acest rol ar trebui să rămână același, iar 
unul din zece (10%) că acest rol ar trebui să devină mai puțin important. Aceste proporții s-au 
schimbat doar ușor din mai 2025, ceea ce indică faptul că așteptările publicului cu privire la rolul de
protecție al UE continuă să fie puternice.
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În toate statele membre, o majoritate relativă a respondenților consideră că rolul Uniunii Europene 
de a proteja cetățenii europeni ar trebui să devină mai important în viitor. Această opinie este 
împărtășită de peste jumătate dintre respondenții din 24 de state membre și de peste două treimi 
dintre respondenții din 18 state membre. Cel puțin opt din zece respondenți împărtășesc acest 
punct de vedere în trei țări: Cipru (90 %), Luxemburg (83 %) și Malta (81 %). La polul opus, Cehia 
(44 %), Polonia (45 %) și România (47 %) rămân țările cu cei mai puțini respondenți care 
consideră că rolul UE ar trebui să devină mai important în acest sens.
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QA6 Ați spune că: În viitor, rolul Uniunii Europene de a proteja cetățenii europeni 
împotriva crizelor globale și a riscurilor de securitate ar trebui să fie ... (UE-27) (%)

...să devină mai important

Rămâi la fel 

...să devină mai puțin important 

Nu știu 

...să devină mai important ▼ 2 

...să rămână la fel ▲ 3 

...să devină mai puțin important ▼1 
Nu știu = 

▲▼ (noiembrie 2025 - mai 2025)

noiembrie 
2025



În majoritatea țărilor, ponderea respondenților care consideră că rolul Uniunii Europene de a 
proteja cetățenii europeni ar trebui să devină mai important în viitor s-a schimbat doar ușor din mai 
2025. Statul membru în care această proporție a crescut semnificativ este Slovacia (71 %, + 12 
puncte procentuale). În schimb, se observă scăderi importante într-un număr limitat de țări, în 
special în Germania (63 %, -9 puncte procentuale), urmată de Finlanda (73 %, -6 puncte 
procentuale), Irlanda (78 %, -5 puncte procentuale) și Croația (60 %, -5 puncte procentuale). 
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Așteptările privind un rol mai important al Uniunii Europene în protejarea cetățenilor săi împotriva 
crizelor globale și a riscurilor de securitate sunt împărtășite pe scară largă în rândul grupurilor 
sociodemografice, deși se pot observa unele diferențe în funcție de caracteristicile și atitudinile 
respondenților.

În ceea ce privește sexul, așteptările sunt identice. Două treimi dintre bărbați și femei (66 % din 
fiecare grup) consideră că rolul UE în acest domeniu ar trebui să devină mai important în viitor, 
ceea ce indică faptul că genul nu influențează așteptările în ceea ce privește rolul de protecție al 
Uniunii.

Diferențele legate de vârstă sunt limitate, dar așteptările sunt oarecum mai puternice în rândul 
respondenților mai tineri. Șapte din zece respondenți cu vârste cuprinse între 15 și 24 de ani (70 
%) se așteaptă ca rolul UE în protejarea cetățenilor să devină mai important în viitor, comparativ cu
aproximativ două treimi în rândul celor cu vârste cuprinse între 25 și 54 de ani (66 %) și al celor cu 
vârste de 55 de ani și peste (65 %). Deși așteptările sunt ridicate pentru toate grupele de vârstă, 
acest model indică o cerere modest mai mare pentru un rol mai puternic al UE în rândul celor mai 
tineri europeni.

Diferențe mai pronunțate apar în funcție de nivelul de educație. Respondenții cu un nivel ridicat de 
educație se așteaptă în special ca rolul UE în protejarea cetățenilor să devină mai important (74 
%), în comparație cu cei cu un nivel mediu (64 %) și un nivel scăzut de educație (61 %). Acest 
gradient sugerează că nivelul de studii superioare este asociat cu o cerere publică mai puternică 
pentru un rol sporit al UE în abordarea crizelor globale și a riscurilor de securitate.

Circumstanțele economice modelează oarecum așteptările. Respondenții care nu se confruntă 
aproape niciodată sau nu se confruntă niciodată cu dificultăți în ceea ce privește plata facturilor 
sunt puțin mai susceptibili să își exprime așteptările cu privire la un rol de protecție mai puternic al 
UE (68 %) decât cei care întâmpină dificultăți din când în când (62 %) sau în cea mai mare parte a 
timpului (63 %). 

Factorii comportamentali se numără printre cei mai puternici diferențiatori. Marea majoritate a 
respondenților cu o imagine pozitivă a Uniunii Europene se așteaptă ca rolul său în protejarea 
cetățenilor să devină mai important (78 %), comparativ cu mai puțin de jumătate dintre cei cu o 
imagine negativă a UE (48 %). 

În mod similar, respondenții care sunt optimiști cu privire la viitorul UE își exprimă așteptări 
considerabil mai mari în ceea ce privește un rol de protecție mai puternic (73 %) decât cei care 
sunt pesimiști (56 %).

În cele din urmă, așteptările sunt strâns legate de percepțiile privind apartenența la UE. Aproape 
opt din zece respondenți care afirmă că aderarea la UE este un lucru bun se așteaptă ca rolul 
Uniunii în protejarea cetățenilor să devină mai important (79 %). În schimb, așteptările sunt 
substanțial mai mici în rândul celor care consideră că apartenența la UE este un lucru rău (36 %). 
Acest contrast evidențiază asocierea puternică dintre valoarea percepută a apartenenței la UE și 
cererea publică pentru un rol mai puternic al UE în protejarea cetățenilor într-un mediu global din 
ce în ce mai nesigur.
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QA6 Ați spune că: În viitor, rolul Uniunii Europene de a proteja cetățenii europeni împotriva crizelor globale și a riscurilor de 
securitate ar trebui să... (% - UE)

...să devină mai
important 

...să devină mai
puțin important 

...să rămână la fel Nu știu

UE-27 66 10 22 2

Sexul

Omul 66 11 22 1

Femeie 66 9 23 2

Vârsta

15-24 70 7 21 2

25-39 66 11 22 1

40-54 66 11 22 1

55+ 65 10 22 3

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație (ISCED 0-2) 61 11 24 4

Nivel mediu de educație (ISCED 3-4) 64 11 24 1

Nivel ridicat de educație (ISCED 5-8) 74 7 18 1

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o activitate independentă 69 12 18 1

Cadre de conducere 71 7 21 1

Alte gulere albe 67 10 22 1

Lucrători manuali 63 12 24 1

Persoane din casă 62 14 21 3

Șomeri 65 12 21 2

Pensionat 65 9 23 3

Studenți 71 5 22 2

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a timpului 63 15 19 3

Din când în când 62 14 22 2

Aproape niciodată / Niciodată 68 8 22 2

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 62 11 24 3

Oraș mic sau mijlociu 67 11 21 1

Oraș mare 69 7 22 2

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme online în ultima săptămână 67 10 22 1

Niciuna 58 11 26 5

Imaginea UE

Pozitivă 78 4 17 1

Neutru 57 10 30 3

Negativ 48 28 21 3

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 79 3 17 1

Un lucru rău 36 41 20 3

Nici un lucru bun, nici un lucru rău 48 13 36 3
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Confruntarea cu provocările globale

Uniunea Europeană se confruntă din ce în ce mai mult cu provocări care depășesc frontierele 
naționale. În acest context, respondenții au fost întrebați în ce măsură sunt sau nu de acord cu o 
serie de declarații care evaluează necesitatea unei mai mari unități între statele membre ale UE, a 
unei voci mai puternice a UE la nivel internațional și a unor mijloace sporite pentru ca Uniunea 
Europeană să abordeze în mod eficace provocările globale actuale.

La nivelul UE, există un consens foarte larg cu privire la faptul că Uniunea Europeană trebuie să 
acționeze într-un mod mai colectiv și mai ferm pentru a aborda provocările globale actuale. 
Aproape nouă din zece respondenți (89 %) sunt de acord că statele membre ale UE ar trebui să fie
mai unite pentru a face față acestor provocări, o proporție care rămâne foarte ridicată și care a 
rămas, în linii mari, stabilă din mai 2025 (-1 punct procentual). O majoritate la fel de mare este de 
acord că Uniunea Europeană ar trebui să aibă o voce mai puternică la nivel internațional (86 %, 
punct nou).

Deși este susținut în continuare de o majoritate clară, acordul este oarecum mai scăzut în ceea ce 
privește resursele disponibile pentru UE. Aproape trei sferturi dintre respondenți (73 %) sunt de 
acord că Uniunea Europeană are nevoie de mai multe mijloace pentru a face față provocărilor 
globale actuale. Aceasta reprezintă o ușoară scădere față de mai 2025 (-4 puncte procentuale).

Există un consens larg în întreaga Uniune cu privire la faptul că statele membre ale UE ar trebui să
fie mai unite pentru a face față provocărilor globale actuale. În toate statele membre, peste trei 
sferturi dintre respondenți sunt de acord cu această afirmație, subliniind o percepție puternică și 
împărtășită a necesității unei mai mari unități la nivelul UE. Majoritatea țărilor se bucură de un 
sprijin extrem de puternic, cel puțin nouă din zece respondenți fiind de acord în 19 state membre. 
Cele mai ridicate niveluri ale acordurilor sunt înregistrate în Danemarca (97 %), urmată 
îndeaproape de Luxemburg, Malta, Portugalia și Suedia (96 % în fiecare). La celălalt capăt al 
scalei, acordul rămâne ridicat, dar comparativ mai scăzut în Cehia și România (ambele cu 76 %) și
în Bulgaria (80 %).
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Întrebarea 7 În ce măsură sunteți sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele 
afirmații? (UE-27) (%)

Statele membre ale UE ar trebui să fie mai unite pentru a face față provocărilor globale 
actuale

Uniunea Europeană ar trebui să aibă o voce mai puternică la nivel internațional

Uniunea Europeană are nevoie de mai multe mijloace pentru a face față provocărilor 
globale actuale

Total „Sunt 
de acord”

Total „Nu sunt 
de acord”

Nu știu

noiembrie 
2025



Există un consens la fel de larg cu privire la faptul că Uniunea Europeană ar trebui să aibă o voce 
mai puternică la nivel internațional. În fiecare stat membru, peste două treimi dintre respondenți 
sunt de acord cu această afirmație, subliniind așteptările generale privind o prezență mai influentă 
a UE pe scena mondială. Marea majoritate a statelor membre înregistrează un sprijin deosebit de 
puternic, peste opt din zece respondenți fiind de acord în 23 de țări. Cele mai ridicate niveluri de 
acord sunt observate în Cipru, Luxemburg, Malta și Portugalia (94 % în fiecare). În schimb, acordul
este comparativ mai scăzut, deși este susținut în continuare de majorități clare, în România (69 %),
Cehia (76 %) și în Estonia și Bulgaria (ambele 78 %).
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QA7.1 În ce măsură sunteți sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 
Statele membre ale UE ar trebui să fie mai unite pentru a face față provocărilor globale 
actuale (%)

Total „Sunt 
de acord”

Total „Nu sunt 
de acord”

Nu știu

QA7.3 În ce măsură sunteți sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 
Uniunea Europeană ar trebui să aibă o voce mai puternică la nivel internațional (%)

Total „Sunt 
de acord”

Total „Nu sunt 
de acord”

Nu știu



În cele din urmă, există un consens relativ mai mic cu privire la faptul că Uniunea Europeană are 
nevoie de mai multe mijloace pentru a face față provocărilor globale actuale decât în cazul 
celorlalte două declarații, deși este în continuare susținută de majorități în toate statele membre, 
conduse de Malta (92 %), Portugalia (90 %) și Finlanda (89 %). La cealaltă extremă, acordul este 
mai limitat în Cehia (55 %), Germania (63 %) și Austria și Bulgaria (ambele cu 64 %).

Sprijinul pentru o Uniune Europeană mai puternică, mai capabilă să abordeze provocările globale, 
este împărtășit în mare măsură de grupurile sociodemografice, deși apar diferențe mai puternice în
funcție de atitudinile față de UE.

În ceea ce privește genul, nu există diferențe semnificative în acord cu niciuna dintre cele trei 
afirmații, ceea ce indică faptul că bărbații și femeile au opinii foarte similare.

Diferențele de vârstă sunt limitate. Acordul cu privire la faptul că statele membre ale UE ar trebui 
să fie mai unite și că UE ar trebui să aibă o voce mai puternică este, în linii mari, consecvent la 
nivelul tuturor grupelor de vârstă. Apar ușoare variații în ceea ce privește afirmația potrivit căreia 
Uniunea Europeană are nevoie de mai multe mijloace pentru a face față provocărilor globale 
actuale, respondenții mai tineri exprimându-și un sprijin oarecum mai puternic: 77 % dintre cei cu 
vârste cuprinse între 15 și 24 de ani, 76 % dintre cei cu vârste cuprinse între 25 și 39 de ani, 74 % 
dintre cei cu vârste cuprinse între 40 și 54 de ani și 71 % dintre cei cu vârste de cel puțin 55 de ani 
sunt de acord cu această afirmație. Acest model indică o cerere modest mai mare de resurse 
suplimentare ale UE în rândul tinerilor europeni.
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QA7.2 În ce măsură sunteți sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 
Uniunea Europeană are nevoie de mai multe mijloace pentru a face față provocărilor 
globale actuale (%)
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Nivelul de educație arată un efect vizibil. Respondenții cu un nivel ridicat de educație sunt mai 
susceptibili să fie de acord cu toate cele trei afirmații. În special, 93 % dintre respondenții cu studii 
superioare sprijină o mai mare unitate între statele membre ale UE, 90 % sunt de acord că UE ar 
trebui să aibă o voce mai puternică la nivel internațional, iar 77 % consideră că UE are nevoie de 
mai multe mijloace, subliniind asocierea dintre un nivel mai ridicat de educație și un sprijin public 
mai puternic pentru o UE capabilă și asertivă.

Atitudinile față de Uniunea Europeană sunt strâns corelate cu acordul din toate declarațiile. 
Respondenții cu o imagine pozitivă a UE exprimă cele mai înalte niveluri de sprijin: 97 % susțin o 
mai mare unitate între statele membre ale UE, 94 % sunt de acord că UE ar trebui să aibă o voce 
mai puternică la nivel internațional, iar 84 % consideră că UE are nevoie de mai multe mijloace. În 
timp ce respondenții cu o imagine negativă a UE sunt mai puțin dispuși să fie de acord, majoritatea
sprijină în continuare o mai mare unitate (72 %) și o voce mai puternică a UE (68 %). Declarația 
privind mijloacele suplimentare este cea mai dezbinătoare, doar 49 % dintre respondenți având o 
imagine negativă a UE exprimându-și acordul.
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QA7.1 În ce măsură sunteți sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? Statele membre ale UE ar trebui să fie mai
unite pentru a face față provocărilor globale actuale (% - UE)

Total „Sunt de
acord” 

Total „Nu sunt de acord” Nu știu

UE-27 89 9 2

Sexul

Omul 89 9 2

Femeie 90 8 2

Vârsta

15-24 90 8 2

25-39 90 9 1

40-54 89 10 2

55+ 89 11 2

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație (ISCED 0-2) 87 12 3

Nivel mediu de educație (ISCED 3-4) 89 13 1

Nivel ridicat de educație (ISCED 5-8) 93 14 1

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o activitate independentă 90 15 2

Cadre de conducere 93 16 1

Alte gulere albe 90 17 1

Lucrători manuali 88 18 2

Persoane din casă 87 19 1

Șomeri 87 20 2

Pensionat 89 21 3

Studenți 91 22 2

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a timpului 83 14 3

Din când în când 87 11 2

Aproape niciodată / Niciodată 91 7 2

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 88 10 2

Oraș mic sau mijlociu 89 9 2

Oraș mare 91 7 2

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme online în ultima săptămână 90 9 1

Niciuna 86 9 5

Imaginea UE

Pozitivă 97 3 0

Neutru 88 9 3

Negativ 72 25 3

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 97 2 1

Un lucru rău 65 32 3

Nici un lucru bun, nici un lucru rău 83 14 3

85



QA7.3 În ce măsură sunteți sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? Uniunea Europeană ar trebui să aibă o 
voce mai puternică la nivel internațional (% - UE)

Total „Sunt de
acord” 

Total „Nu sunt de acord” Nu știu

UE-27 86 11 3

Sexul

Omul 86 11 3

Femeie 87 10 3

Vârsta

15-24 88 9 3

25-39 86 11 3

40-54 87 11 2

55+ 86 10 4

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație (ISCED 0-2) 84 10 6

Nivel mediu de educație (ISCED 3-4) 86 11 3

Nivel ridicat de educație (ISCED 5-8) 90 8 2

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o activitate independentă 86 11 3

Cadre de conducere 90 8 2

Alte gulere albe 88 10 2

Lucrători manuali 85 12 3

Persoane din casă 82 15 3

Șomeri 83 13 4

Pensionat 86 9 5

Studenți 88 9 3

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a timpului 80 15 5

Din când în când 84 13 3

Aproape niciodată / Niciodată 88 9 3

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 85 11 4

Oraș mic sau mijlociu 86 11 3

Oraș mare 89 8 3

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme online în ultima săptămână 87 10 3

Niciuna 83 9 8

Imaginea UE

Pozitivă 94 5 1

Neutru 84 11 5

Negativ 68 27 5

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 95 3 2

Un lucru rău 58 37 5

Nici un lucru bun, nici un lucru rău 80 15 5
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QA7.2 În ce măsură sunteți sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? Uniunea Europeană are nevoie de mai 
multe mijloace pentru a face față provocărilor globale actuale (% - UE)

Total „Sunt de acord”
Total „Nu sunt de

acord” 
Nu știu

UE-27 73 22 5

Sexul

Omul 73 23 4

Femeie 74 20 6

Vârsta

15-24 77 18 5

25-39 76 20 4

40-54 74 22 4

55+ 71 23 6

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație (ISCED 0-2) 67 25 8

Nivel mediu de educație (ISCED 3-4) 75 21 4

Nivel ridicat de educație (ISCED 5-8) 77 19 4

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o activitate independentă 75 21 4

Cadre de conducere 74 22 4

Alte gulere albe 77 19 4

Lucrători manuali 73 23 4

Persoane din casă 77 19 4

Șomeri 70 24 6

Pensionat 70 23 7

Studenți 78 17 5

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a timpului 68 25 7

Din când în când 73 22 5

Aproape niciodată / Niciodată 75 20 5

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 70 24 6

Oraș mic sau mijlociu 74 22 4

Oraș mare 77 18 5

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme online în ultima săptămână 74 22 4

Niciuna 64 25 11

Imaginea UE

Pozitivă 84 13 3

Neutru 71 22 7

Negativ 49 46 5

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 82 14 4

Un lucru rău 44 50 6

Nici un lucru bun, nici un lucru rău 65 28 7
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Aspecte prioritare pentru consolidarea poziției UE în lume

Privind în perspectivă, respondenților li s-a solicitat să identifice aspectele asupra cărora Uniunea 
Europeană ar trebui să își prioritizeze eforturile pentru a-și consolida poziția pe scena mondială. 
Într-un context marcat de tensiuni geopolitice actuale, incertitudine economică, transformare 
tehnologică și provocări societale pe termen lung, această întrebare oferă o perspectivă asupra 
așteptărilor cetățenilor cu privire la viitoarea orientare strategică a UE.

Atunci când li se solicită să identifice domeniile asupra cărora Uniunea Europeană ar trebui să se 
concentreze pentru a-și consolida poziția în lume, europenii indică cel mai frecvent apărarea și 
securitatea. Patru din zece respondenți (40 %) includ acest aspect printre prioritățile lor principale, 
devenind astfel principala problemă la nivelul UE. Aceasta reprezintă o creștere cu trei puncte 
procentuale față de mai 2025, confirmând că apărarea și securitatea sunt ferm stabilite ca 
prioritate principală pentru consolidarea poziției UE în lume.

A doua prioritate menționată cel mai frecvent este competitivitatea, economia și industria, 
menționată de aproape o treime dintre respondenți (32 %). Această proporție este neschimbată din
mai 2025, indicând o dorință stabilă pentru o bază economică europeană mai puternică și mai 
competitivă. Aproape trei din zece respondenți (29 %) menționează independența energetică, 
resursele și infrastructurile ca fiind un domeniu-cheie de interes. Aceasta reprezintă o ușoară 
creștere față de sondajul anterior (+2 puncte procentuale), reflectând preocuparea continuă cu 
privire la securitatea energetică și autonomia strategică.

Educația și cercetarea apar, de asemenea, ca o prioritate semnificativă, selectată de un sfert dintre
respondenți (25 %) ca în mai 2025. Acest rezultat confirmă importanța pe care europenii continuă 
să o acorde investițiilor pe termen lung în cunoaștere, competențe și inovare, ca bază pentru forța 
globală a UE.

Aproximativ unul din cinci respondenți indică valorile UE, inclusiv democrația și protecția drepturilor
omului (21 %), precum și securitatea alimentară și agricultura (21 %) ca domenii prioritare asupra 
cărora Uniunea Europeană ar trebui să se concentreze pentru a-și consolida poziția în lume. 
Punctajele pentru ambele aspecte au scăzut ușor din mai 2025 (– 2 puncte procentuale fiecare), 
dar acestea continuă să fie menționate de o proporție substanțială a europenilor. O proporție 
similară de respondenți, aproximativ unul din cinci, menționează acțiunile climatice și reducerea 
emisiilor ca prioritate (19 %). Aceasta reprezintă o ușoară creștere în comparație cu luna mai 2025 
(+2 puncte procentuale), ceea ce indică o consolidare modestă a sprijinului pentru acțiunea UE în 
acest domeniu.
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La nivel de țară, apărarea și securitatea reprezintă principala prioritate în 18 state membre, 
evidențiind îngrijorarea larg răspândită cu privire la stabilitatea geopolitică și la protecția intereselor
europene. În plus, acest aspect este menționat de cel puțin trei din zece respondenți din 23 de 
state membre, subliniind rezonanța sa largă în întreaga Uniune. Cele mai mari ponderi ale 
respondenților care identifică apărarea și securitatea ca fiind printre cele mai importante priorități 
sunt observate în Lituania (55 %), Cipru (50 %) și Danemarca (49 %).
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QA8ab Gândindu-se la viitor, pe care dintre următoarele aspecte ar 
trebui să se concentreze UE pentru a-și consolida poziția în lume? În 
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Competitivitatea, economia și industria ocupă primul loc în cinci state membre – Estonia, Grecia, 
Portugalia, Bulgaria și Ungaria – cele mai mari ponderi înregistrându-se în Grecia și Portugalia (46 
%) și Finlanda (40 %). Independența energetică, resursele și infrastructura apar ca prioritate 
absolută în trei state membre – Slovacia, Croația și Slovenia – cele mai mari ponderi fiind 
observate în Cehia și Slovacia (40 %). Educația și cercetarea reprezintă principala prioritate în 
Spania, unde 43 % dintre respondenți o identifică printre cele mai importante domenii pentru 
consolidarea poziției globale a UE. De asemenea, aceasta este adesea menționată de 
respondenții din Cipru (37 %). Valorile UE, inclusiv democrația și protecția drepturilor omului, sunt 
menționate cel mai frecvent în Suedia (43 %). În cele din urmă, securitatea alimentară și 
agricultura sunt domeniile cel mai frecvent menționate în Slovenia (36 %) și sunt, de asemenea, 
adesea menționate de respondenții din Slovacia (37 %). 
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QA8ab Gândindu-se la viitor, pe care dintre următoarele aspecte ar 
trebui să se concentreze UE pentru a-și consolida poziția în lume? În 
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Se observă diferențe în ceea ce privește prioritățile pentru consolidarea poziției globale a UE în 
cadrul mai multor grupuri sociodemografice. 

În primul rând, există câteva mici variații în funcție de sex. Bărbații au mai multe șanse decât 
femeile să acorde prioritate competitivității, economiei și industriei (35 % față de 30 %), 
independenței energetice, resurselor și infrastructurii (31 % față de 27 %), precum și tehnologiei și 
inovării, inclusiv IA (15 % față de 10 %), în timp ce femeile au mai multe șanse să menționeze 
securitatea alimentară și agricultura (23 % față de 19 %) ca prioritate.

Apărarea și securitatea sunt din ce în ce mai accentuate pe măsură ce respondenții avansează în 
vârstă și sunt menționați de 34 % dintre respondenții cu vârste cuprinse între 15 și 24 de ani, 
comparativ cu 45 % dintre cei cu vârsta de 55 de ani și peste. Securitatea alimentară și agricultura 
prezintă, de asemenea, o corelație pozitivă cu vârsta, crescând de la 15 % în rândul celor mai 
tineri respondenți la 24 % în rândul celor mai în vârstă. În schimb, respondenții mai tineri pun un 
accent mai mare pe domeniile bazate pe inovare și pe termen lung. Educația și cercetarea sunt 
menționate de 32 % dintre persoanele cu vârsta cuprinsă între 15 și 24 de ani, dar numai de 22 % 
dintre persoanele cu vârsta de 55 de ani și peste. În mod similar, tehnologia și inovarea, inclusiv 
IA, scad de la 18 % în rândul celor mai tineri respondenți la 9 % în rândul celor mai în vârstă, iar 
cultura de la 14 % la 8 %. În cele din urmă, este relativ mai probabil ca adulții cu vârste cuprinse 
între 25 și 54 de ani să menționeze competitivitatea, economia și industria, precum și 
independența energetică, resursele și infrastructura, reflectând prioritățile legate de ocuparea forței
de muncă, stabilitatea economică și autonomia strategică.

Nivelul de educație este, de asemenea, asociat cu diferențe în ceea ce privește prioritățile. 
Respondenții cu un nivel ridicat de educație sunt mai susceptibili să menționeze domenii strategice
și pe termen lung, cum ar fi independența energetică, resursele și infrastructura (31 % față de 25 
% în rândul celor cu un nivel scăzut de educație), valorile UE, inclusiv democrația și protecția 
drepturilor omului (24 % față de 18 %), relațiile externe și diplomația (19 % față de 13 %) și 
tehnologia și inovarea, inclusiv IA (17 % față de 8 %). În schimb, respondenții cu un nivel mai 
scăzut de educație sunt mai predispuși să acorde prioritate apărării și securității (45 % față de 37 
% în rândul respondenților cu studii superioare) și securității alimentare și agriculturii (25 % față de 
17 %). 

Imaginea respondenților cu privire la Uniunea Europeană este, de asemenea, legată de prioritățile 
lor. Cei care au o viziune pozitivă asupra UE sunt mai predispuși să sublinieze valorile UE, inclusiv 
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(max. 3 răspunsuri) (%)
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2025
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democrația și protecția drepturilor omului (23 % față de 17 % în rândul celor cu o imagine 
negativă), precum și acțiunile climatice și reducerea emisiilor (22 % față de 13 %). În schimb, 
respondenții cu o imagine negativă a UE pun un accent relativ mai mare pe securitatea alimentară 
și agricultură (26 % față de 20 %).
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QA11 Cât de îngrijorat(ă) sunteți sau nu cu privire la fiecare dintre următoarele aspecte legate de securitate sau siguranță? Vă
rugăm să utilizați o scară de la 1 la 10, unde 1 înseamnă că nu sunteți deloc îngrijorat și 10 că sunteți extrem de îngrijorat. 
Total „foarte îngrijorat” (7-10) (% - UE)

Apărare
și

securitat
e

Competiti
vitate,

economie
și

industrie 

Independenț
a energetică,

resurse și
infrastructuri 

Educați
e și

cerceta
re 

Valorile UE,
inclusiv

democrația și
protecția

drepturilor
omului 

Securita
tea

alimenta
ră și

agricultu
ra 

Politici
climatice și
reducerea
emisiilor 

Relații
externe

și
diplomaț

ie 

Demografia
, migrația și
îmbătrânire
a populației

UE-27 40 32 29 25 21 21 19 17 17

Sexul

Omul 40 35 31 24 19 19 17 17 16

Femeie 40 30 27 26 22 23 20 17 17

Vârsta

15-24 34 26 22 32 23 15 22 18 14

25-39 36 35 29 27 21 19 18 18 16

40-54 38 35 33 25 19 21 17 17 16

55+ 45 31 28 22 21 24 20 16 18

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație 
(ISCED 0-2) 

45 30 25 24 18 25 18 13 17

Nivel mediu de educație 
(ISCED 3-4) 

39 33 29 24 20 22 18 18 18

Nivel ridicat de educație 
(ISCED 5-8) 

37 34 31 27 24 17 22 19 14

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o 
activitate independentă 

39 36 31 25 18 22 16 18 15

Cadre de conducere 38 38 34 25 21 16 20 18 15

Alte gulere albe 39 34 32 23 20 20 19 21 16

Lucrători manuali 40 34 30 25 21 23 17 16 17

Persoane din casă 41 28 23 27 18 25 17 13 17

Șomeri 35 26 25 28 24 18 19 17 18

Pensionat 46 31 27 22 21 26 20 15 18

Studenți 33 27 22 35 24 13 26 18 13

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a 
timpului 

32 31 28 28 19 22 18 17 17

Din când în când 39 33 27 25 20 23 18 16 18

Aproape niciodată / Niciodată 42 32 29 25 21 20 20 17 16

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 40 32 28 24 21 26 16 16 16

Oraș mic sau mijlociu 43 33 28 26 20 20 19 17 16

Oraș mare 36 32 30 26 22 18 22 19 18

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme 
online în ultima săptămână

39 33 29 26 21 20 20 17 16

Niciuna 48 29 24 18 20 31 15 13 19

Imaginea UE

Pozitivă 41 33 29 25 23 20 22 18 16

Neutru 40 32 28 25 19 21 18 16 16

Negativ 40 33 29 26 17 26 13 15 19

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 41 33 30 26 23 19 21 18 15

Un lucru rău 38 28 25 22 17 27 13 15 19

Nici un lucru bun, nici un lucru 
rău 

40 33 28 24 17 25 17 16 18
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QA8ab Gândindu-se la viitor, pe care dintre următoarele aspecte ar trebui să se concentreze UE pentru a-și consolida poziția 
în lume? În primul rând? Și apoi? (max. 3 răspunsuri) (%)

Comerțul
internaționa

l 

Tehnologia și inovarea,
inclusiv IA (inteligența

artificială) 

Cultu
ră 

Moned
a euro 

Extinderea UE și
relațiile de
vecinătate 

Altele
(SPONTANE

OUS) 

Nici unul
(SPONTAN

EOUS) 

Nu
știu

UE-27 16 12 9 8 7 1 0 1

Sexul

Omul 16 15 9 8 7 1 1 1

Femeie 15 10 9 7 7 1 0 1

Vârsta

15-24 17 18 14 7 9 0 0 1

25-39 17 15 9 8 7 0 0 1

40-54 16 13 8 8 7 1 1 1

55+ 14 9 8 8 6 1 1 1

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație 
(ISCED 0-2) 

16 8 10 9 6 1 0 2

Nivel mediu de educație 
(ISCED 3-4) 

16 12 8 8 8 1 0 1

Nivel ridicat de educație 
(ISCED 5-8) 

15 17 8 6 6 1 0 1

Categorie socio-profesională

Persoană care 
desfășoară o activitate 
independentă 

15 14 8 9 8 1 1 1

Cadre de conducere 19 18 7 7 5 1 0 0

Alte gulere albe 17 15 8 8 8 0 0 0

Lucrători manuali 15 11 8 8 8 0 0 1

Persoane din casă 14 7 9 15 9 1 0 3

Șomeri 19 14 12 8 8 1 1 2

Pensionat 14 8 8 8 6 1 1 2

Studenți 16 19 14 6 9 0 0 1

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a 
timpului 

17 10 10 10 8 1 1 2

Din când în când 15 12 10 10 8 1 0 1

Aproape niciodată / 
Niciodată 

16 13 8 7 7 1 0 1

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 15 11 8 8 7 1 1 1

Oraș mic sau mijlociu 17 13 9 8 6 1 0 1

Oraș mare 15 14 10 7 8 0 0 1

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme 
online în ultima 
săptămână

16 13 9 8 7 1 0 1

Niciuna 14 5 8 9 6 1 1 4

Imaginea UE

Pozitivă 16 14 8 7 8 0 0 0

Neutru 15 11 10 9 7 1 0 2

Negativ 14 10 9 9 4 1 2 1

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 17 14 8 7 8 1 0 1

Un lucru rău 14 10 12 10 5 2 3 1

Nici un lucru bun, nici un 
lucru rău 

15 10 10 10 6 0 1 2
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Confruntarea cu provocările globale și aderarea la UE

În contextul provocărilor globale, este esențial să se înțeleagă dacă aderarea la UE este percepută
ca o sursă de îngrijorare sau de încredere. Respondenții au fost întrebați dacă s-ar simți mai 
îngrijorați sau mai încrezători dacă țara lor nu ar fi membră a UE. 

În întreaga Uniune Europeană, o majoritate clară a respondenților asociază apartenența la UE cu o
mai mare încredere în fața provocărilor globale. La nivelul UE, 55 % dintre europeni declară că s-
ar simți mai îngrijorați dacă țara lor nu ar fi membră a UE. În schimb, 16 % dintre respondenți 
declară că s-ar simți mai încrezători în afara UE, sugerând un scepticism persistent în rândul unei 
minorități cu privire la valoarea apartenenței la UE. Între timp, 28% spun că nu s-ar simți nici mai 
îngrijorați, nici mai încrezători.

Percepțiile privind apartenența la UE ca sursă de reasigurare variază semnificativ de la un stat 
membru la altul. În 20 de țări, cel puțin jumătate dintre respondenți declară că s-ar simți mai 
îngrijorați dacă țara lor nu ar fi membră a Uniunii Europene, subliniind sentimentul larg răspândit că
aderarea la UE oferă protecție împotriva provocărilor globale. Cele mai mari ponderi ale 
respondenților care exprimă acest punct de vedere sunt înregistrate în Danemarca (76 %), Țările 
de Jos (74 %), Irlanda (73 %) și Finlanda (72 %), unde mai mult de șapte din zece cetățeni 
asociază aderarea la UE cu o mai mare securitate. În schimb, cele mai scăzute ponderi sunt 
observate în Austria (35 %), Cehia (37 %) și România, Ungaria și Bulgaria (toate 38 %), unde mai 
puțin de patru din zece respondenți declară că s-ar simți mai îngrijorați în afara UE.

Este important de remarcat faptul că, în niciun stat membru, mai mulți respondenți declară că s-ar 
simți mai încrezători în afara UE decât mai îngrijorați, confirmând că, în întreaga Uniune, aderarea 
la UE este văzută pe scară largă ca o sursă de reasigurare într-un mediu global incert.
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Măsura în care aderarea la UE este considerată o sursă de reasigurare atunci când se confruntă 
cu provocări globale variază de la un grup sociodemografic la altul, deși unele modele sunt mai 
pronunțate decât altele.

Nu există practic nicio diferență între bărbați și femei: 56 % dintre bărbați și 55 % dintre femei 
declară că s-ar simți mai îngrijorați dacă țara lor nu ar fi membră a UE, indicând faptul că genul nu 
influențează în mod semnificativ această percepție.

În ceea ce privește vârsta, respondenții mai tineri sunt puțin mai predispuși să asocieze 
apartenența la UE cu reasigurarea. Dintre cei cu vârste cuprinse între 15 și 24 de ani, 58 % 
declară că s-ar simți mai îngrijorați în afara UE, comparativ cu 54 % dintre respondenții cu vârsta 
de 40 de ani și peste. Deși decalajul este modest, acesta sugerează că tinerii europeni acordă o 
valoare oarecum mai mare aderării la UE atunci când se confruntă cu provocări globale.

Nivelul de educație arată un efect mai puternic. Cu cât nivelul de educație este mai ridicat, cu atât 
este mai probabil ca respondenții să se simtă mai îngrijorați în afara UE. Dintre cei cu un nivel 
scăzut de educație, 47 % s-ar simți mai îngrijorați, comparativ cu 53 % dintre cei cu un nivel mediu 
și 66 % dintre respondenții cu un nivel ridicat de educație. Acest gradient clar evidențiază legătura 
dintre educație și percepțiile privind rolul protector al UE.

Securitatea financiară modelează, de asemenea, percepțiile. Respondenții care nu întâmpină 
aproape niciodată sau nu întâmpină niciodată dificultăți la plata facturilor sunt mai predispuși să 
spună că s-ar simți mai îngrijorați în afara UE (58 %) decât cei care întâmpină dificultăți din când în
când (49 %) sau în cea mai mare parte a timpului (47 %).

În cele din urmă, percepțiile sunt strâns corelate cu imaginea respondenților despre Uniunea 
Europeană. Dintre cei cu o imagine pozitivă despre UE, 72 % s-ar simți mai îngrijorați în afara 
Uniunii, comparativ cu 43 % dintre cei cu o imagine neutră și doar 30 % dintre cei cu o imagine 
negativă. 
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Întrebarea 10 Dacă (ȚARA NOASTRĂ) nu ar fi membră a UE, v-ați simți mai îngrijorat(ă), mai încrezător(ă) sau nu
v-ați simți deloc îngrijorat(ă) în ceea ce privește abordarea provocărilor globale actuale? (% - UE)

Mai îngrijorați Mai încrezători Nici Nu știu

UE-27 55 16 28 1

Sexul

Omul 56 17 26 1

Femeie 55 15 29 1

Vârsta

15-24 58 14 27 1

25-39 55 17 27 1

40-54 54 17 28 1

55+ 54 15 29 2

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație (ISCED 0-2) 47 16 35 2

Nivel mediu de educație (ISCED 3-4) 53 19 27 1

Nivel ridicat de educație (ISCED 5-8) 66 11 22 1

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o activitate 
independentă 

57 17 25 1

Cadre de conducere 64 12 24 0

Alte gulere albe 55 16 28 1

Lucrători manuali 49 21 29 1

Persoane din casă 44 17 37 2

Șomeri 51 16 31 2

Pensionat 54 15 29 2

Studenți 63 11 25 1

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a timpului 47 20 30 3

Din când în când 49 21 29 1

Aproape niciodată / Niciodată 58 14 27 1

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 52 17 29 2

Oraș mic sau mijlociu 54 16 29 1

Oraș mare 60 14 25 1

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme online în ultima 
săptămână

56 16 27 1

Niciuna 46 17 34 3

Imaginea UE

Pozitivă 72 12 16 0

Neutru 43 15 40 2

Negativ 30 30 38 2

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 73 9 17 1

Un lucru rău 19 50 30 1

Nici un lucru bun, nici un lucru rău 29 17 52 2
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4. PRIORITĂȚILE CETĂȚENILOR PENTRU 
PARLAMENTUL EUROPEAN
Acest capitol examinează așteptările europenilor față de Parlamentul European, explorând 
patru dimensiuni interconectate: domeniile de politică pe care cetățenii doresc ca 
Parlamentul să le prioritizeze, percepțiile lor cu privire la evoluția viitoare a nivelului lor de 
trai personal, valorile pe care consideră că Parlamentul ar trebui să le apere și nivelul lor de 
satisfacție față de democrație la nivel național și la nivelul UE. În general, constatările arată 
că preocupările economice se află în centrul așteptărilor cetățenilor, presiunile legate de 
costul vieții și problemele legate de ocuparea forței de muncă modelând atât prioritățile de 
politică, cât și perspectivele privind viitoarele standarde de viață. Pe lângă aceste aspecte 
economice, apărarea și securitatea rămân un domeniu-cheie de preocupare pentru 
europeni. În plus, europenii își exprimă așteptările puternice ca Parlamentul European să 
acționeze ca gardian al valorilor fundamentale, în special al păcii și democrației, reflectând 
contextul geopolitic și politic actual. În cele din urmă, deși majoritatea cetățenilor declară că
sunt mulțumiți de funcționarea democratică, nivelurile de satisfacție diferă semnificativ de 
la un stat membru la altul.

Prioritățile cetățenilor pentru Parlamentul European

Respondenții au fost întrebați ce domenii de politică ar dori cel mai mult să fie abordate în mod 
prioritar de către Parlamentul European. Această întrebare reflectă așteptările cetățenilor cu privire
la agenda legislativă și politică a Parlamentului, reflectând aspectele pe care europenii le 
consideră cele mai presante în viața lor de zi cu zi, precum și cele care modelează direcția Uniunii 
pe termen mediu și lung.

La nivelul UE, inflația, creșterea prețurilor și costul vieții reprezintă problema cea mai frecvent 
menționată pe care respondenții ar dori ca Parlamentul European să o abordeze în mod prioritar. 
Mai mult de patru din zece europeni (41 %) includ acest subiect printre cele mai importante, ceea 
ce îl face principala preocupare în ansamblu. Această pondere este neschimbată din mai 2025, 
ceea ce indică faptul că presiunile asupra puterii de cumpărare și a bugetelor gospodăriilor rămân 
persistente și larg răspândite în întreaga Uniune.

Economia și crearea de locuri de muncă reprezintă a doua problemă menționată cel mai frecvent, 
menționată de peste o treime dintre respondenți (35 %) ca prioritate de acțiune a Parlamentului 
European. Aceasta reprezintă o creștere notabilă de cinci puncte procentuale față de mai 2025, 
sugerând creșterea așteptărilor în ceea ce privește acțiunile UE de sprijinire a activității economice
și a ocupării forței de muncă. Luate împreună, importanța inflației, a creșterii prețurilor și a costului 
vieții, alături de economie și de crearea de locuri de muncă, arată că problemele economice 
domină în mod clar prioritățile cetățenilor la nivelul UE.

Apărarea și securitatea UE este următorul subiect cel mai frecvent menționat, menționat de 
aproximativ o treime dintre respondenți (34 %) printre prioritățile Parlamentului European. Această 
pondere este neschimbată din mai 2025, ceea ce sugerează un nivel stabil de îngrijorare în acest 
domeniu. În contextul actual și recent al tensiunilor geopolitice și al provocărilor în materie de 
securitate din vecinătatea UE și din afara acesteia, importanța continuă a apărării și a securității 
confirmă faptul că aceasta rămâne o așteptare esențială pentru acțiunea la nivelul UE.

Sănătatea publică urmează îndeaproape, aproape o treime dintre respondenți (32 %) menționând-
o printre aspectele pe care ar dori ca Parlamentul European să le abordeze în mod prioritar. 
Aceasta reprezintă o creștere substanțială de opt puncte procentuale față de mai 2025, una dintre 
cele mai notabile schimbări din sondajul actual și evidențiază importanța reînnoită a preocupărilor 
legate de sănătate în rândul europenilor.

Sărăcia și excluziunea socială sunt menționate de puțin peste un sfert dintre respondenți (28 %) ca
fiind o chestiune prioritară pentru Parlamentul European. Această pondere a scăzut ușor din mai 
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2025 (-3 puncte procentuale). Acest subiect reflectă preocupările cu privire la consecințele sociale 
negative ale presiunilor economice, în special pentru grupurile vulnerabile.

Mediul și schimbările climatice sunt menționate de puțin peste un sfert dintre respondenți (26 %) 
ca fiind o prioritate de acțiune a Parlamentului European. Aceasta reprezintă o creștere de cinci 
puncte procentuale față de mai 2025, ceea ce indică un sprijin reînnoit pentru acțiunea UE în acest
domeniu. Importanța tot mai mare a problemelor de mediu și climatice sugerează că, pe lângă 
preocupările economice și sociale imediate, o parte tot mai mare a europenilor continuă să acorde 
importanță durabilității pe termen lung și rolului UE în abordarea schimbărilor climatice.

Migrația și azilul sunt menționate de aproape un sfert dintre respondenți (24 %, +1 puncte 
procentuale) printre chestiunile pe care ar dori ca Parlamentul European să le abordeze în mod 
prioritar. Nivelul stabil și relativ ridicat de atenție față de acest subiect indică faptul că migrația și 
azilul rămân preocupări de durată pentru europeni.

Democrația și statul de drept sunt menționate de puțin sub un sfert dintre respondenți (23 %, + 1 
punct procentual) ca fiind o chestiune prioritară pentru Parlamentul European. Într-un context 
marcat de provocări multiple la adresa sistemelor democratice, importanța continuă a acestui 
subiect reflectă așteptările susținute ca Parlamentul European să joace un rol central în protejarea 
principiilor democratice.
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La nivel național, inflația, creșterea prețurilor și costul vieții reprezintă prioritatea menționată cel 
mai frecvent în 13 state membre. La nivelul UE în ansamblu, cel puțin 30 % dintre respondenți 
menționează inflația ca prioritate în 23 de state membre, reflectând îngrijorarea larg răspândită în 
întreaga Uniune cu privire la presiunile asupra bugetelor gospodăriilor. Cele mai mari ponderi sunt 
observate în Slovacia (61 %), Bulgaria (59 %), Portugalia (58 %) și Croația (57 %). O altă 
problemă economică, economia și crearea de locuri de muncă, apare ca prioritate principală în 
patru state membre. Cele mai mari ponderi sunt raportate în Grecia (60 %), Spania (50 %) și 
Letonia (48 %). 

Apărarea și securitatea UE reprezintă prioritatea menționată cel mai frecvent în șapte state 
membre, în frunte cu Țările de Jos (58 %), Danemarca (57 %) și Finlanda (56 %), ceea ce 
demonstrează importanța problemelor comune de apărare și securitate în aceste țări. Sănătatea 
publică este principala prioritate în trei țări, Portugalia (68 %), Spania (56 %) și Slovenia (47 %). 
De asemenea, este deosebit de important în Grecia (54 %). 
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Inflația, creșterea prețurilor și costul vieții

Economie și crearea de locuri de muncă

Apărarea și securitatea UE

Sănătate publică

Sărăcia și excluziunea socială

Mediu și schimbări climatice

Migrație și azil

Democrația și statul de drept

Agricultură și securitate alimentară

Terorismul și criminalitatea organizată

Autonomia UE în domeniul industriei și al energiei

Ajutor umanitar și asistență pentru dezvoltare

Protecția consumatorilor

Egalitatea de gen, incluziunea și diversitatea

Digitalizarea economiei și a societății europene

Altele (SPONTANEOUS)

Nici unul (SPONTANEOUS)

Nu știu

noiembrie 
2025 

Δ mai 2025 
noiembrie 2025



În timp ce subiectele legate de inflație, economie, apărare și sănătate publică tind să se numere 
printre cele mai importante aspecte din multe state membre, demonstrând o preocupare larg 
răspândită, importanța percepută a următoarelor subiecte tinde să fie mai variabilă de la un stat 
membru la altul.

În primul rând, sărăcia și excluziunea socială nu sunt pe primul loc în nicio țară, dar reprezintă în 
continuare o problemă importantă în Grecia (46 %), precum și în Portugalia, Lituania și Bulgaria 
(41 %). Mediul și schimbările climatice reprezintă primul subiect în Suedia (59 %) și sunt, de 
asemenea, foarte frecvent menționate în Danemarca (49 %), Țările de Jos (46 %) și Finlanda (42 
%). Migrația și azilul nu reprezintă prima prioritate în niciun stat membru, dar sunt totuși deosebit 
de importante în Irlanda (45 %), Țările de Jos (41 %), Cipru (39 %) și Germania (38 %). În mod 
similar, democrația și statul de drept nu sunt niciodată pe primul loc, ci înregistrează un punctaj 
ridicat în Suedia (49 %), Germania (38 %) și Finlanda (36 %). În general, aceste constatări indică 
importanța variabilă a anumitor subiecte de la o țară la alta.
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Se observă diferențe în ceea ce privește prioritățile cetățenilor pentru Parlamentul European în 
cadrul mai multor grupuri sociodemografice, ceea ce arată că experiențele trăite, circumstanțele 
personale și atitudinile modelează așteptările privind acțiunea la nivelul UE.

În primul rând, se observă doar diferențe limitate în funcție de sex, deși unele contraste ies în 
evidență. În special, este mai probabil ca femeile decât bărbații să menționeze sănătatea publică 
ca prioritate pentru Parlamentul European (35 % față de 29 %).

Vârsta este mai puternic asociată cu diferențele de priorități. Apărarea și securitatea UE devin din 
ce în ce mai importante odată cu vârsta, fiind menționate de 28 % dintre respondenții cu vârste 
cuprinse între 15 și 24 de ani, ajungând la 32 % dintre cei cu vârste cuprinse între 25 și 39 de ani, 
33 % dintre cei cu vârste cuprinse între 40 și 54 de ani și 37 % dintre respondenții cu vârste de cel 
puțin 55 de ani. Sănătatea publică prezintă, de asemenea, un gradient de vârstă, respondenții mai 
în vârstă fiind mai predispuși să o considere o prioritate, reflectând preocupările mai mari legate de
sănătate mai târziu în viață. În mod similar, problemele legate de agricultură și de securitatea 
alimentară tind să fie menționate mai frecvent de către grupele de vârstă mai înaintată.

În schimb, respondenții mai tineri pun un accent mai mare pe aspectele orientate spre viitor și 
bazate pe valori. Mediul și schimbările climatice sunt menționate de aproape o treime dintre 
respondenții cu vârste cuprinse între 15 și 24 de ani (32 %), comparativ cu 26 % dintre cei cu 
vârste cuprinse între 25 și 39 de ani și 24 % dintre cei cu vârste de peste 40 de ani. De asemenea,
este mai probabil ca tinerii europeni să acorde prioritate ajutorului umanitar și egalității de gen, 
evidențiind un accent mai puternic pe solidaritatea și justiția socială la nivel mondial în rândul celei 
mai tinere grupe de vârstă.

Cele mai importante două aspecte în ansamblu la nivelul UE – inflația, creșterea prețurilor și costul
vieții, împreună cu economia și crearea de locuri de muncă – sunt cele mai importante în rândul 
respondenților cu vârste cuprinse între 25 și 39 de ani și între 40 și 54 de ani. Aceste grupe de 
vârstă sunt mai susceptibile decât respondenții mai tineri (15-24 de ani) sau respondenții mai în 
vârstă (55 de ani și peste) să acorde prioritate acestor subiecte, reflectând preocupările legate de 
ocuparea forței de muncă, responsabilitățile familiale și stabilitatea financiară în timpul anilor de 
lucru principali.

Nivelul de educație este, de asemenea, strâns legat de diferențele dintre priorități. Respondenții cu
un nivel scăzut de educație sunt mai predispuși să acorde prioritate inflației, creșterii prețurilor și 
costului vieții (47 % față de 34 % în rândul celor cu un nivel ridicat de educație). De asemenea, 
acestea sunt mai înclinate să menționeze sănătatea publică (37 % față de 27 %) și sărăcia și 
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Al doilea element cel mai frecvent menționat
Al treilea cel mai frecvent menționat element



excluziunea socială (31 % față de 26 %) ca priorități-cheie pentru Parlamentul European, indicând 
un accent mai puternic pe aspectele economice și de protecție socială imediate.

În schimb, respondenții cu un nivel ridicat de educație sunt mai susceptibili să acorde prioritate 
apărării și securității UE (38 % față de 32 % în rândul celor cu un nivel scăzut de educație), 
mediului și schimbărilor climatice (35 % față de 20 %), democrației și statului de drept (28 % față 
de 21 %) și autonomiei UE în domeniul industriei și al energiei (17 % față de 8 %).

Situația financiară joacă, de asemenea, un rol major în definirea priorităților. Respondenții care 
raportează dificultăți în a-și plăti facturile în cea mai mare parte a timpului sunt mai predispuși să 
acorde prioritate inflației, creșterii prețurilor și costului vieții (48 % față de 39 % dintre cei care nu 
se confruntă aproape niciodată sau nu se confruntă niciodată cu astfel de dificultăți). De 
asemenea, este mult mai probabil ca acestea să menționeze sănătatea publică (38 % față de 29 
%) și sărăcia și excluziunea socială (42 % față de 25 %), subliniind legătura strânsă dintre 
vulnerabilitatea financiară și așteptările Parlamentului European în ceea ce privește acțiunile 
sociale și economice.

În schimb, respondenții care nu se confruntă aproape niciodată sau nu se confruntă niciodată cu 
dificultăți în a-și plăti facturile sunt mai predispuși să acorde prioritate apărării și securității UE (37 
% față de 21 %), mediului și schimbărilor climatice (28 % față de 17 %), migrației și azilului (25 % 
față de 20 %), democrației și statului de drept (25 % față de 19 %). 

Perspectiva respondenților asupra viitorului lor și al familiei lor este, de asemenea, legată de 
diferitele priorități ale Parlamentului European. Cei care sunt optimiști cu privire la viitorul lor sunt 
mai predispuși să acorde prioritate economiei și creării de locuri de muncă (37 % față de 29 % 
dintre respondenții pesimiști), apărării și securității UE (36 % față de 27 %) și mediului și 
schimbărilor climatice (27 % față de 21 %). Acest model sugerează că o perspectivă mai pozitivă 
este asociată cu un accent mai mare pe domeniile de politică orientate spre creștere, strategice și 
pe termen lung.

În schimb, respondenții care sunt pesimiști cu privire la viitorul lor sunt mai predispuși să acorde 
prioritate inflației, creșterii prețurilor și costului vieții (46 % față de 40 % în rândul respondenților 
optimiști), precum și sărăciei și excluziunii sociale (36 % față de 26 %). Aceste constatări 
subliniază relația strânsă dintre insecuritatea economică personală, așteptările cu privire la viitor și 
o cerere mai puternică de acțiune a UE în chestiuni imediate de protecție economică și socială.

Un model similar apare atunci când ne întoarcem la așteptările respondenților cu privire la viitorul 
țării lor. Cei care sunt optimiști cu privire la viitorul țării lor sunt mai predispuși să acorde prioritate 
apărării și securității UE (38 % față de 29 % dintre respondenții pesimiști) și mediului și 
schimbărilor climatice (28 % față de 23 %), ceea ce indică un accent mai puternic pe reziliența 
strategică și pe provocările pe termen lung.

În schimb, respondenții care sunt pesimiști cu privire la viitorul țării lor pun un accent mai mare pe 
inflație, creșterea prețurilor și a costului vieții (44 % față de 39 % dintre respondenții optimiști), pe 
sărăcie și excluziune socială (32 % față de 25 %) și pe migrație și azil (28 % față de 21 %). 
Această repartizare a priorităților evidențiază din nou modul în care o perspectivă mai negativă 
este asociată cu o îngrijorare sporită cu privire la presiunile economice imediate, la coeziunea 
socială și la presiunile percepute asupra sistemelor naționale.

Așteptările respondenților cu privire la viitorul Uniunii Europene sunt, de asemenea, asociate cu 
modele distincte de priorități. Cei care sunt optimiști cu privire la viitorul UE sunt mai predispuși să 
menționeze apărarea și securitatea UE ca prioritate pentru Parlamentul European (37 % față de 30
% dintre respondenții pesimiști) și pentru mediu și schimbările climatice (29 % față de 22 %). Acest
lucru sugerează că încrederea în viitorul UE este legată de un accent mai mare pe securitatea 
colectivă și pe obiectivele de politică pe termen lung.

În schimb, respondenții care sunt pesimiști cu privire la viitorul UE sunt mai predispuși să acorde 
prioritate inflației, creșterii prețurilor și costului vieții (44 % față de 39 % dintre respondenții 
optimiști), sărăciei și excluziunii sociale (31 % față de 26 %) și migrației și azilului (29 % față de 21 
%). Ca și în cazul altor dimensiuni ale optimismului, o perspectivă mai negativă este asociată cu o 
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preocupare mai puternică cu privire la presiunile economice imediate, vulnerabilitățile sociale și 
provocările legate de migrație.
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QA4ab Care dintre următoarele subiecte ați dori să fie abordate în mod prioritar de către Parlamentul European? În primul rând? Și apoi? (MAX. 
4 RĂSPUNSURI) (% - UE)

Inflația,
creșterea

prețurilor și
costul vieții 

Economie și
crearea de
locuri de
muncă 

Apărarea și
securitatea

UE 

Sănătate
publică 

Mediu și
schimbări
climatice

Sărăcia și
excluziunea

socială 

Migrație și
azil 

Democrația și
statul de drept 

Agricultură și
securitate
alimentară

UE-27 41 35 34 32 26 28 24 23 18

Sexul

Omul 40 37 36 29 25 26 25 24 18

Femeie 43 33 32 35 26 30 22 23 18

Vârsta

15-24 38 33 28 29 32 31 21 23 12

25-39 43 39 32 28 26 26 23 23 18

40-54 44 37 33 30 24 29 25 22 18

55+ 40 32 37 35 24 28 25 24 20

Nivelul de educație

Nivel scăzut de 
educație (ISCED 0-
2) 

47 32 32 37 20 31 25 21 19

Nivel mediu de 
educație (ISCED 3-
4) 

43 36 33 32 23 28 23 22 18

Nivel ridicat de 
educație (ISCED 5-
8) 

34 35 38 27 35 26 24 28 16

Categorie socio-profesională

Persoană care 
desfășoară o 
activitate 
independentă 

39 39 33 29 23 23 24 25 20

Cadre de conducere 36 38 39 24 33 23 26 28 16

Alte gulere albe 41 36 37 26 27 26 24 25 18

Lucrători manuali 46 37 32 33 21 28 23 18 18

Persoane din casă 42 36 25 43 17 31 20 21 19

Șomeri 51 37 26 36 20 35 28 19 16

Pensionat 42 30 37 37 24 29 25 24 20

Studenți 35 33 27 26 37 33 21 25 12

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare 
parte a timpului 

48 36 21 38 17 42 20 19 17

Din când în când 45 33 30 36 21 32 22 19 18

Aproape niciodată / 
Niciodată 

39 35 37 29 28 25 25 25 18

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 41 34 35 32 23 27 23 23 23

Oraș mic sau 
mijlociu 

41 34 35 32 26 27 24 22 17

Oraș mare 42 37 32 31 29 30 24 25 14

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit 
platforme online în 
ultima săptămână

41 36 34 31 27 27 24 24 18

Niciuna 49 30 34 40 16 32 20 18 22

Imaginea UE

Pozitivă 39 36 38 30 31 25 21 27 17

Neutru 42 34 32 35 23 29 23 20 18

Negativ 47 34 27 31 15 33 34 19 20

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 39 36 38 30 31 27 23 26 17

Un lucru rău 44 30 21 31 12 31 32 18 21

Nici un lucru bun, 
nici un lucru rău 

47 34 29 36 19 29 24 18 19
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QA4ab Care dintre următoarele subiecte ați dori să fie abordate în mod prioritar de către Parlamentul European? În primul rând? Și apoi? (MAX. 
4 RĂSPUNSURI) (% - UE)

Terorismul și
criminalitatea
organizată 

Autonomia
UE în

domeniul
industriei și al

energiei 

Ajutor
umanitar și
asistență

pentru
dezvoltare 

Protecția
consumatoril

or 

Egalitatea de
gen,

incluziunea și
diversitatea 

Digitalizarea
economiei și
a societății
europene 

Altele
(SPONTAN

EOUS) 

Nici unul
(SPONTAN

EOUS) 

Nu
știu

UE-27 17 13 11 11 10 9 1 0 0

Sexul

Omul 18 16 9 11 8 11 1 1 0

Femeie 17 10 12 10 11 7 0 0 1

Vârsta

15-24 14 11 17 8 17 12 0 0 0

25-39 15 15 12 11 13 11 0 0 0

40-54 17 14 8 10 9 9 1 0 0

55+ 20 11 9 12 7 7 1 1 1

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație (ISCED 
0-2) 

19 8 9 11 8 7 0 0 1

Nivel mediu de educație (ISCED 
3-4) 

17 13 11 12 10 9 1 0 0

Nivel ridicat de educație (ISCED 
5-8) 

16 17 12 9 11 10 1 0 0

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o 
activitate independentă 

16 18 8 11 10 10 0 0 0

Cadre de conducere 16 18 9 9 11 12 1 0 0

Alte gulere albe 17 15 11 11 10 11 0 0 0

Lucrători manuali 19 12 10 12 11 9 0 0 0

Persoane din casă 19 8 13 13 9 6 1 0 1

Șomeri 16 10 11 8 13 6 1 0 1

Pensionat 20 10 9 11 6 5 1 1 1

Studenți 13 12 18 8 17 14 1 0 0

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a timpului 18 13 13 11 11 8 1 0 1

Din când în când 19 12 11 13 10 9 0 0 1

Aproape niciodată / Niciodată 17 13 10 10 10 9 1 0 0

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 16 11 9 10 8 8 1 0 1

Oraș mic sau mijlociu 19 14 11 11 10 9 0 1 0

Oraș mare 16 13 11 11 11 9 0 0 0

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme online în
ultima săptămână

17 13 11 11 10 9 1 0 0

Niciuna 18 8 7 11 6 4 0 1 2

Imaginea UE

Pozitivă 15 15 12 10 12 10 0 0 0

Neutru 18 11 10 12 9 8 1 0 1

Negativ 23 10 7 11 6 5 1 2 1

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 15 15 12 9 11 10 1 0 0

Un lucru rău 22 10 8 14 8 6 1 2 1

Nici un lucru bun, nici un lucru rău 21 10 10 13 8 8 0 1 1
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Modificări preconizate ale nivelului de trai

Dincolo de așteptările cetățenilor cu privire la prioritățile politice ale Parlamentului European, 
sondajul analizează, de asemenea, modul în care europenii își percep propriile perspective 
economice pe termen mediu. Având în vedere preocupările persistente cu privire la puterea de 
cumpărare, ocuparea forței de muncă și protecția socială, care au apărut printre cele mai 
importante priorități în secțiunea anterioară, respondenților li s-a solicitat să reflecteze asupra 
modului în care se așteaptă ca nivelul lor de trai personal să evolueze în următorii cinci ani. 
Această întrebare oferă o perspectivă asupra modului în care europenii își evaluează bunăstarea 
economică viitoare, captând nivelurile subiacente de încredere sau incertitudine.

La nivelul UE, majoritatea respondenților se așteaptă ca nivelul lor de trai personal să rămână 
neschimbat în următorii cinci ani. Puțin peste jumătate dintre europeni (54 %) afirmă că nivelul lor 
de trai nu se va schimba. Această pondere este, în linii mari, stabilă în comparație cu luna mai 
2025 (-1 punct procentual), confirmând că aceasta rămâne previziunea dominantă în întreaga 
Uniune Europeană.

În același timp, peste un sfert dintre respondenți (28%) consideră că nivelul lor de trai va scădea în
următorii cinci ani. Această pondere este, în linii mari, stabilă în comparație cu luna mai 2025 (+ 1 
punct procentual), ceea ce indică faptul că preocupările cu privire la o deteriorare a condițiilor 
economice personale rămân la un nivel similar. Această constatare este în concordanță cu 
importanța continuă a inflației, a creșterii prețurilor și a costului vieții printre prioritățile cetățenilor și 
reflectă preocupările actuale cu privire la puterea de cumpărare și la securitatea financiară.

În schimb, 16 % dintre europeni se așteaptă ca nivelul lor de trai să crească în următorii cinci ani. 
Această proporție este, de asemenea, în linii mari stabilă în comparație cu luna mai 2025 (+ 1 
punct procentual). Deși acest grup rămâne în mod clar mai mic decât cei care se așteaptă la 
stabilitate sau la un declin, rezultatul indică faptul că un segment al populației continuă să își 
exprime încrederea în perspectivele economice îmbunătățite.
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În ceea ce privește așteptările în schimbare, respondenții au fost mai sumbri în ceea ce privește 
perspectivele nivelului lor de trai personal în perioada ianuarie-februarie 2025, când 33 % dintre 
respondenți au anticipat o scădere. Din mai 2025, aceste așteptări au rămas relativ stabile, cu doar
ușoare variații ale ponderilor celor care se așteaptă la o creștere, la o scădere sau la nicio 
modificare.
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SD27 Când vă gândiți la modul în care standardul dvs. personal de 
viață va evolua în următorii cinci ani, care dintre următoarele afirmații 
descrie cel mai bine așteptările dvs.? (UE-27) (%)

Nivelul de trai va scădea

Nivelul tău de trai nu se va schimba

Nivelul de trai va crește

Nu știu / Niciun 
răspuns

Nivelul de trai va scădea ▲1 
Nivelul tău de trai nu se va schimba ▼1 
Nivelul de trai va crește ▲1
Nu știu / Niciun răspuns ▼1 

▲▼ (noiembrie 2025 – mai 2025) 
noiembrie 2025

SD27 Când vă gândiți la modul în care standardul dvs. personal de viață va evolua în 
următorii cinci ani, care dintre următoarele afirmații descrie cel mai bine așteptările 
dvs.? (% - UE)

Feb. – martie 
2024

Iun. În iulie. 
2024 

ianuarie - 
februarie 2025

mai 2025 noiembrie 
2025

Nivelul de trai va scădea

Nivelul de trai va crește

Nivelul tău de trai nu se va schimba

Nu știu / Niciun răspuns



La nivel național, în 26 de state membre, respondenții raportează cel mai frecvent că se așteaptă 
ca nivelul lor de trai să rămână neschimbat în următorii cinci ani. Franța este singurul stat membru 
în care se așteaptă cel mai frecvent ca aceasta să scadă, astfel cum sugerează 45 % dintre 
respondenți. Așteptările privind o scădere sunt, de asemenea, relativ puternice în Belgia și 
Slovacia (40 %), Grecia (39 %) și Austria și Germania (37 %), ceea ce indică niveluri mai ridicate 
de îngrijorare cu privire la bunăstarea economică viitoare în aceste țări.

În schimb, în mai multe state membre, o parte semnificativă a respondenților se așteaptă ca nivelul
lor de trai să crească. Cel puțin un sfert dintre respondenți se așteaptă la o îmbunătățire în 
Finlanda (31 %), Letonia (29 %), Suedia și Malta (26 %) și Spania (25 %), reflectând optimismul 
comparativ cu privire la perspectivele economice viitoare din aceste țări.

Începând din mai 2025, ponderea respondenților care se așteaptă la o scădere a nivelului lor de 
trai a crescut în mai multe state membre, în frunte cu Portugalia (+13 puncte procentuale, 31 %), 
Slovacia (+8 puncte procentuale, 40 %), Bulgaria (+7 puncte procentuale, 34 %) și România (+7 
puncte procentuale, 29 %). Aceste creșteri indică o creștere a pesimismului în aceste țări, 
sugerând că preocupările cu privire la bunăstarea economică personală s-au intensificat de la valul
precedent de sondaje. În schimb, în Estonia, ponderea respondenților care anticipează o scădere 
a nivelului de trai a scăzut cu 7 puncte procentuale, ajungând la 28 %, ceea ce reflectă o reducere 
a pesimismului.
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SD27 Când vă gândiți la modul în care standardul dvs. personal de viață 
va evolua în următorii cinci ani, care dintre următoarele afirmații descrie 
cel mai bine așteptările dvs.? (%)

Nivelul de trai va scădea Nivelul tău de trai nu se va 
schimba 

Nivelul de trai va crește
Nu știu/Niciun răspuns 

noiembrie 
2025



Diferențele de așteptări cu privire la evoluția viitoare a standardului de viață sunt observate în mai 
multe grupuri socio-demografice, evidențiind modul în care circumstanțele personale, stadiul de 
viață și vulnerabilitatea financiară modelează percepțiile bunăstării economice.

Femeile sunt mai predispuse decât bărbații să anticipeze o scădere a nivelului lor de trai, 31% 
dintre femei așteptându-se la o scădere, comparativ cu 26% dintre bărbați. În schimb, bărbații sunt
mai predispuși decât femeile să anticipeze o creștere a nivelului lor de trai, 19% dintre bărbați 
exprimând această așteptare, comparativ cu 13% dintre femei. 

Vârsta este, de asemenea, strâns legată de diferențele de așteptări. Respondenții mai în vârstă 
tind să aibă o perspectivă mai pesimistă, ponderea așteptându-se la o scădere a nivelului lor de 
trai crescând progresiv odată cu vârsta: 16 % în rândul persoanelor cu vârste cuprinse între 15 și 
24 de ani, 24 % în rândul persoanelor cu vârste cuprinse între 25 și 39 de ani, 28 % în rândul 
persoanelor cu vârste cuprinse între 40 și 54 de ani și 34 % în rândul respondenților cu vârste de 
cel puțin 55 de ani. Un model similar legat de vârstă este observat pentru cei care se așteaptă la 
stabilitate, ponderea anticipând că nu va crește de la 45 % în rândul celor mai tineri respondenți la 
59 % în rândul celor mai în vârstă. În schimb, este mult mai probabil ca tinerii europeni să se 
aștepte la o creștere a nivelului lor de trai, 36 % dintre cei cu vârste cuprinse între 15 și 24 de ani 
anticipând o îmbunătățire, comparativ cu doar 25 % dintre cei cu vârste cuprinse între 25 și 39 de 
ani, 15 % dintre cei cu vârste cuprinse între 40 și 54 de ani și doar 5 % dintre respondenții cu 
vârste de cel puțin 55 de ani. 

Nivelul de educație este un alt factor asociat cu diferențele de așteptări. Respondenții cu un nivel 
mai scăzut de educație sunt mai predispuși să anticipeze o scădere a nivelului lor de trai, 38 % 
fiind de această părere, comparativ cu 27 % dintre cei cu un nivel mediu de educație și 22 % dintre
respondenții cu un nivel ridicat de educație. În schimb, respondenții cu un nivel ridicat de educație 
sunt mai predispuși să anticipeze o creștere a nivelului lor de trai, 21 % așteptându-se la o 
îmbunătățire, comparativ cu 15 % dintre cei cu educație medie și 10 % dintre cei cu un nivel scăzut
de educație. Acest lucru sugerează că învățământul superior este asociat cu o mai mare încredere 
în perspectivele economice, în timp ce învățământul inferior corespunde unor preocupări sporite cu
privire la viitorul standard de viață personal.

Situația financiară influențează puternic și așteptările. Respondenții care declară că au dificultăți în 
a-și plăti facturile în cea mai mare parte a timpului sunt mult mai predispuși să anticipeze o 
scădere a nivelului lor de trai, 53 % având această așteptare, comparativ cu doar 24 % dintre cei 
care nu se confruntă aproape niciodată sau nu se confruntă niciodată cu dificultăți. În schimb, 
respondenții care nu se confruntă aproape niciodată sau nu se confruntă niciodată cu dificultăți 
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Δ mai 2025▲▼ (noiembrie 2025 - mai 
2025) 

SD27 Când vă gândiți la modul în care standardul dvs. personal de viață va 
evolua în următorii cinci ani, care dintre următoarele afirmații descrie cel mai 
bine așteptările dvs.? Nivelul de trai va scădea (%)



financiare sunt mai predispuși să se aștepte la stabilitate în ceea ce privește nivelul lor de trai, 57 
% indicând că nu există nicio modificare în comparație cu 31 % dintre cei care se confruntă cu 
dificultăți financiare frecvente.

În cele din urmă, așteptările respondenților cu privire la evoluția nivelului lor de trai personal sunt 
strâns legate de perspectivele lor de viitor. Cei care sunt optimiști cu privire la viitorul lor și al 
familiei lor sunt mai predispuși să anticipeze stabilitatea sau îmbunătățirea nivelului lor de trai. În 
schimb, respondenții care sunt pesimiști cu privire la viitorul lor personal sau familial sunt mult mai 
susceptibili să se aștepte la o scădere, 53 % dintre cei care se simt pesimiști cu privire la viitorul lor
și al familiei lor anticipând o scădere, comparativ cu doar 21 % dintre cei care sunt optimiști. În 
mod similar, pesimismul cu privire la viitorul țării este asociat cu așteptări mai negative: 43% dintre 
respondenții care sunt pesimiști cu privire la țara lor anticipează o scădere a nivelului lor de trai, 
comparativ cu 18% dintre cei care sunt optimiști. Aceste modele consolidează legătura strânsă 
dintre perspectivele generale de viață și așteptările economice, arătând că optimismul personal și 
național este asociat cu o mai mare încredere în stabilitate sau îmbunătățire, în timp ce pesimismul
corespunde unei preocupări sporite cu privire la deteriorarea potențială a nivelului de trai.
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SD27 Când vă gândiți la modul în care standardul dvs. personal de viață va evolua în următorii cinci ani, care 
dintre următoarele afirmații descrie cel mai bine așteptările dvs.? (% - UE)

Nivelul de trai va
scădea 

Nivelul tău de trai
nu se va schimba 

Nivelul de trai va
crește

Nu știu / Niciun
răspuns

UE-27 28 54 16 2

Sexul

Omul 26 53 19 2

Femeie 31 54 13 2

Vârsta

15-24 16 45 36 3

25-39 24 48 25 3

40-54 28 54 15 3

55+ 34 59 5 2

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație (ISCED 0-2) 38 49 10 3

Nivel mediu de educație (ISCED 3-4) 27 56 15 2

Nivel ridicat de educație (ISCED 5-8) 22 55 21 2

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o activitate 
independentă 

24 57 18 1

Cadre de conducere 21 57 20 2

Alte gulere albe 26 55 16 3

Lucrători manuali 30 51 16 3

Persoane din casă 32 55 10 3

Șomeri 35 41 20 4

Pensionat 36 58 4 2

Studenți 16 43 38 3

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a timpului 53 31 14 2

Din când în când 34 51 13 2

Aproape niciodată / Niciodată 24 57 17 2

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 33 51 14 2

Oraș mic sau mijlociu 28 55 14 3

Oraș mare 24 54 19 3

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme online în ultima 
săptămână

27 54 17 2

Niciuna 42 52 3 3

Imaginea UE

Pozitivă 21 58 19 2

Neutru 28 56 13 3

Negativ 50 37 10 3

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 24 55 19 2

Un lucru rău 47 41 11 1

Nici un lucru bun, nici un lucru rău 32 55 10 3
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Valorile pe care Parlamentul European ar trebui să le apere cu prioritate

Așteptările cetățenilor cu privire la valorile pe care Parlamentul European ar trebui să le apere 
oferă o perspectivă esențială asupra modului în care europenii percep misiunea de bază și 
fundamentele democratice ale Uniunii. Dincolo de prioritățile politice concrete, aceste opinii 
dezvăluie principiile de bază care, în opinia cetățenilor, ar trebui să ghideze activitatea 
Parlamentului și să modeleze direcția viitoare a UE.

La nivelul UE, pacea este de departe valoarea pe care cetățenii doresc cel mai mult ca 
Parlamentul European să o apere cu prioritate. Mai mult de jumătate dintre respondenți (52 %) 
menționează pacea, marcând o creștere semnificativă de șase puncte procentuale față de mai 
2025. Acest lucru confirmă că, în contextul geopolitic actual modelat de războiul de agresiune în 
curs al Rusiei împotriva Ucrainei, de escaladarea violenței în Orientul Mijlociu și de tensiunile 
internaționale mai ample, pacea a devenit o așteptare și mai centrală și unificatoare în rândul 
europenilor. Importanța acestei valori subliniază cererea puternică a cetățenilor pentru stabilitate, 
prevenirea conflictelor și un rol clar al UE în menținerea păcii în interiorul și în afara frontierelor 
sale.

Democrația este a doua cea mai frecvent menționată valoare, citată de 35 % dintre respondenți (+ 
2 puncte procentuale din mai 2025). Acest lucru indică o consolidare continuă a preocupărilor 
democratice în întreaga Uniune. Într-un context marcat de provocări la adresa instituțiilor 
democratice, de dezinformare și de scăderea încrederii în sistemele politice, importanța susținută 
pe care cetățenii o acordă democrației reflectă așteptările ca Parlamentul European să rămână un 
gardian al principiilor și drepturilor democratice. 

Dincolo de pace și democrație, mai multe alte valori fundamentale sunt menționate de mai mult de 
unul din cinci europeni ca priorități pe care Parlamentul European trebuie să le apere: libertatea de
exprimare și de gândire, protecția drepturilor omului în UE și în întreaga lume și statul de drept.
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QA5ab În opinia dumneavoastră, care dintre următoarele valori ar trebui 
apărate cu prioritate de Parlamentul European? În primul rând? Și apoi? 
(MAX. 3 RĂSPUNSURI) (UE-27) (%)

Pacea

Democrație

Libertatea de exprimare și de gândire

Protecția drepturilor omului în UE și în întreaga lume

Statul de drept

Solidaritatea între statele membre ale UE și între regiunile sale

Egalitatea între femei și bărbați

Respectarea identităților, culturilor și tradițiilor naționale în statele membre ale UE

Toleranță și respect pentru diversitate în societate

Libera circulație

Demnitatea umană, inclusiv interzicerea pedepsei cu moartea, a torturii sau a sclaviei

Combaterea discriminării și protecția minorităților

Solidaritatea dintre UE și țările sărace din lume

Libertatea religioasă și de credință

Dreptul de a solicita azil împotriva persecuției

Altele (SPONTANEOUS)

Nici unul (SPONTANEOUS)

Nu știu

noiembri
e 2025

Δ mai 2025 noiembrie 
2025 



La nivel național, pacea este cea mai frecvent menționată prioritate în 25 de țări, confirmând 
rezonanța sa excepțional de largă în întreaga Uniune Europeană. Numai în Suedia și Danemarca 
democrația apare ca valoarea cel mai frecvent citată. Cu toate acestea, chiar și în aceste două 
cazuri, pacea rămâne a doua cea mai menționată valoare.

Democrația se evidențiază, de asemenea, ca o prioritate importantă în întreaga Uniune 
Europeană. Acesta se numără printre cele trei valori menționate cel mai frecvent în 21 de state 
membre, confirmând relevanța sa largă chiar și în cazul în care nu este valoarea de vârf.
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QA5ab În opinia dumneavoastră, care dintre următoarele valori ar trebui 
apărate cu prioritate de Parlamentul European? În primul rând? Și apoi? 
(max. 3 răspunsuri) (%)

Pacea

Democrație noiembrie 
2025

QA5ab În opinia dumneavoastră, care dintre următoarele valori ar trebui 
apărate cu prioritate de Parlamentul European? În primul rând? Și apoi? 
(max. 3 răspunsuri) (%)

Pacea

Democrație
Libertatea de exprimare și de gândire

Protecția drepturilor omului în UE și în întreaga lume
Statul de drept

Solidaritatea între statele membre ale UE și între regiunile sale
Egalitatea între femei și bărbați

Respectarea identităților, culturilor și tradițiilor naționale în statele membre ale UE
Toleranță și respect pentru diversitate în societate

Libera circulație
Demnitatea umană, inclusiv interzicerea pedepsei cu moartea, a torturii sau a 

sclaviei
Combaterea discriminării și protecția minorităților

Solidaritatea dintre UE și țările sărace din lume
Libertatea religioasă și de credință

Dreptul de a solicita azil împotriva persecuției

noiembrie 
2025

Primul element cel mai frecvent menționat
Al doilea element cel mai frecvent menționat
Al treilea cel mai frecvent menționat element



Diferențele dintre valorile pe care cetățenii consideră că Parlamentul European ar trebui să le 
apere sunt, de asemenea, vizibile în rândul grupurilor sociodemografice și comportamentale.

Diferențele de gen în ceea ce privește prioritățile de valoare sunt relativ limitate, dar unele 
contraste ies în evidență. Este puțin mai probabil ca femeile decât bărbații să menționeze pacea ca
valoare pe care Parlamentul European ar trebui să o apere (54 % față de 50 %). Și apare o 
diferență mai pronunțată în ceea ce privește egalitatea între femei și bărbați: 18 % dintre femei 
identifică egalitatea de gen ca fiind o prioritate, comparativ cu 11 % dintre bărbați.

Pacea este în mod constant importantă pentru toate grupele de vârstă, dar este cel mai frecvent 
citată de respondenții mai în vârstă, 56 % dintre cei în vârstă de 55 de ani și peste menționând-o 
ca prioritate. Această cifră este comparabilă cu 50 % în rândul respondenților cu vârste cuprinse 
între 40 și 54 de ani, 47 % în rândul celor cu vârste cuprinse între 25 și 39 de ani și 48 % în rândul 
celui mai tânăr grup (15-24 de ani). Aceste constatări sugerează că europenii mai în vârstă acordă 
o importanță deosebită păcii.

Pacea este, de asemenea, menționată cel mai frecvent de respondenții cu un nivel scăzut de 
educație (60 %), comparativ cu 51 % în rândul celor cu un nivel mediu și 45 % în rândul 
respondenților cu un nivel ridicat de educație. În schimb, respondenții cu un nivel ridicat de 
educație au mai multe șanse decât cei cu niveluri mai scăzute să acorde prioritate unor valori 
precum protecția drepturilor omului, statul de drept, toleranța și respectarea diversității.

Percepțiile respondenților cu privire la Uniunea Europeană modelează, de asemenea, unele dintre 
prioritățile lor de valoare. Cei care au o imagine pozitivă despre UE sunt mai predispuși să 
menționeze protecția drepturilor omului (25 % față de 19 % în rândul respondenților cu o imagine 
negativă), solidaritatea între statele membre ale UE și între regiunile sale (19 % față de 14 %) și 
toleranța și respectul pentru diversitate în societate (16 % față de 10 %). În schimb, respondenții 
care au o părere negativă despre UE sunt mai predispuși să acorde prioritate libertății de 
exprimare și de gândire (27 % față de 21 % în rândul celor cu o imagine pozitivă) și statului de 
drept (26 % față de 20 %).
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QA5ab În opinia dumneavoastră, care dintre următoarele valori ar trebui apărate cu prioritate de Parlamentul European? În primul rând? Și apoi? 
(MAX. 3 RĂSPUNSURI) (% - UE)

Pacea 
Democra

ție 

Libertatea de
exprimare și
de gândire 

Protecția
drepturilor

omului în UE și
în întreaga

lume 

Statul
de

drept 

Solidaritatea
între statele
membre ale
UE și între

regiunile sale 

Egalitatea
între femei și

bărbați

Respectarea
identităților,
culturilor și
tradițiilor

naționale în
statele

membre ale
UE 

Toleranță și
respect pentru
diversitate în

societate

UE-27 52 35 23 22 21 17 15 15 14

Sexul

Omul 50 36 24 21 23 18 11 16 13

Femeie 54 34 22 23 20 16 18 14 16

Vârsta

15-24 48 32 24 23 15 16 19 13 15

25-39 47 33 24 25 20 16 16 15 17

40-54 50 34 24 22 23 16 15 16 13

55+ 56 37 22 20 23 19 13 14 13

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație (ISCED
0-2) 

60 35 21 19 19 15 16 13 12

Nivel mediu de educație (ISCED
3-4) 

51 33 24 21 21 18 15 16 14

Nivel ridicat de educație (ISCED 
5-8) 

45 38 24 26 24 18 13 16 17

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o 
activitate independentă 

49 34 23 23 25 18 12 20 14

Cadre de conducere 49 40 25 25 23 17 12 15 16

Alte gulere albe 48 35 22 23 23 19 16 15 15

Lucrători manuali 51 31 24 21 21 16 16 15 14

Persoane din casă 50 29 20 24 18 17 16 13 15

Șomeri 47 29 30 24 18 17 19 14 16

Pensionat 58 38 21 20 22 18 12 14 12

Studenți 49 35 23 25 15 14 18 14 16

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a timpului 49 33 26 22 21 17 16 15 12

Din când în când 51 32 21 22 20 16 16 15 14

Aproape niciodată / Niciodată 52 36 23 22 22 18 14 15 15

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 53 37 23 21 21 17 15 15 13

Oraș mic sau mijlociu 53 33 23 22 20 18 16 14 14

Oraș mare 48 35 23 24 23 17 12 15 16

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme online 
în ultima săptămână

50 35 24 23 21 17 15 15 15

Niciuna 64 35 17 17 20 17 11 14 9

Imaginea UE

Pozitivă 50 37 21 25 20 19 14 15 16

Neutru 53 33 24 21 21 16 16 14 14

Negativ 53 34 27 19 26 14 13 17 10

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 51 37 23 24 21 18 15 14 16

Un lucru rău 47 31 27 15 24 13 13 18 10

Nici un lucru bun, nici un lucru 
rău 

54 33 22 20 21 17 15 15 13
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QA5ab În opinia dumneavoastră, care dintre următoarele valori ar trebui apărate cu prioritate de Parlamentul European? În primul rând? Și 
apoi? (MAX. 3 RĂSPUNSURI) (% - UE)

Libera
circulați

e 

Demnitatea umană,
inclusiv interzicerea

pedepsei cu moartea, a
torturii sau a sclaviei 

Combaterea
discriminării și

protecția
minorităților 

Solidaritatea
dintre UE și țările
sărace din lume 

Libertatea
religioasă și
de credință 

Dreptul de a
solicita azil
împotriva

persecuției 

Altele
(SPONTANE

OUS) 

Nici unul
(SPONTA
NEOUS) 

Nu
știu

UE-27 14 14 11 10 6 5 0 0 1

Sexul

Omul 15 14 10 10 6 5 1 0 0

Femeie 12 15 11 10 6 5 0 0 1

Vârsta

15-24 14 15 13 11 8 7 0 0 1

25-39 16 14 12 10 5 6 0 0 0

40-54 15 14 11 10 6 5 1 1 0

55+ 12 14 10 9 6 5 1 1 1

Nivelul de educație

Nivel scăzut de 
educație (ISCED 0-2)

13 14 11 10 6 5 1 1 1

Nivel mediu de 
educație (ISCED 3-4)

15 14 11 11 7 6 0 0 0

Nivel ridicat de 
educație (ISCED 5-8)

13 15 11 9 5 5 0 0 0

Categorie socio-profesională

Persoană care 
desfășoară o 
activitate 
independentă 

15 13 8 10 6 5 1 0 0

Cadre de conducere 15 12 9 9 4 6 0 0 0

Alte gulere albe 14 14 12 10 6 6 0 0 0

Lucrători manuali 16 14 11 10 6 5 0 0 0

Persoane din casă 13 16 12 13 9 6 0 0 1

Șomeri 13 15 13 8 6 4 1 1 1

Pensionat 11 14 10 10 7 4 1 1 1

Studenți 14 16 14 10 6 7 0 0 0

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare 
parte a timpului 

12 15 13 10 6 4 1 1 1

Din când în când 15 16 12 11 8 6 0 0 1

Aproape niciodată / 
Niciodată 

14 14 10 9 6 5 0 0 0

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 12 14 9 9 6 5 1 0 1

Oraș mic sau mijlociu 15 14 11 10 7 5 0 1 0

Oraș mare 14 15 12 10 6 6 0 0 0

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit 
platforme online în 
ultima săptămână

14 14 11 10 6 5 0 0 0

Niciuna 12 13 9 9 8 4 1 1 2

Imaginea UE

Pozitivă 15 15 11 10 6 6 0 0 0

Neutru 14 13 11 10 7 5 1 0 1

Negativ 12 13 8 8 6 4 1 2 1

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 14 14 11 10 5 5 0 0 0

Un lucru rău 13 13 10 10 9 6 1 2 0

Nici un lucru bun, nici
un lucru rău 

15 14 11 9 7 5 1 1 1
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Satisfacția față de democrație 

Prioritizarea de către cetățeni a democrației ca valoare fundamentală pentru Parlamentul 
European ridică în mod firesc întrebări cu privire la modul în care europenii percep în practică 
funcționarea sistemelor democratice. În acest context, secțiunea următoare analizează satisfacția 
europenilor față de democrație la nivel național și european.

La nivelul UE, peste jumătate dintre europeni își exprimă satisfacția cu privire la modul în care 
funcționează democrația. Mai exact, 54 % dintre respondenți declară că sunt mulțumiți de 
funcționarea democrației în Uniunea Europeană, inclusiv 4 % care sunt foarte mulțumiți. Acest 
nivel de satisfacție este ușor mai scăzut decât cel observat în cazul democrației naționale, unde 58
% dintre respondenți își exprimă satisfacția, inclusiv 7 % care sunt foarte mulțumiți.

În comparație cu sondajul anterior din mai 2025, gradul de satisfacție față de democrație a scăzut 
ușor. Satisfacția față de democrația națională a scăzut cu 3 puncte procentuale, în timp ce 
satisfacția față de modul în care funcționează democrația în UE a scăzut cu 4 puncte procentuale. 
În ciuda acestui declin pe termen scurt, tendința generală de la mijlocul anilor 2010 a fost, în linii 
mari, pozitivă atât pentru democrația națională, cât și pentru cea de la nivelul UE. Din 2014, cel 
puțin jumătate dintre respondenții din UE și-au exprimat în mod constant satisfacția cu privire la 
modul în care funcționează democrația în țara lor. Această stabilitate pe termen lung evidențiază 
un nivel de referință susținut al satisfacției față de instituțiile democratice naționale, chiar dacă 
fluctuațiile pe termen scurt, cum ar fi ușoara scădere începând din mai 2025, pot reflecta presiuni 
politice, economice sau sociale temporare.
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SD18a În ansamblu, sunteți foarte mulțumit, destul de mulțumit, nu foarte 
mulțumit sau deloc mulțumit de modul în care funcționează democrația în 
(ȚARA NOASTRĂ)? (UE-27) (%)

SD18b: Cum funcționează democrația în UE? (UE-27) (%) 

Foarte 
mulțumit

Destul de 
mulțumit

Nu foarte 
mulțumit

Nemulțumit 
deloc

Nu știu

noiembrie 
2025



În ceea ce privește nivelul Uniunii Europene, începând din 2019, cel puțin jumătate dintre 
respondenți au declarat în mod constant că sunt mulțumiți de democrația la nivelul UE. Acest lucru 
indică faptul că, deși apar fluctuații pe termen scurt, o majoritate relativ stabilă a europenilor își 
menține încrederea în funcționarea proceselor democratice în cadrul UE.
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SD18a În ansamblu, sunteți foarte mulțumit, destul de mulțumit, nu foarte 
mulțumit sau deloc mulțumit de modul în care funcționează democrația în 
(ȚARA NOASTRĂ)?

Total satisfăcut Total nemulțumit Nu știu

SD18b În ansamblu, sunteți foarte mulțumit, destul de mulțumit, nu foarte 
mulțumit sau deloc mulțumit de modul în care funcționează democrația în 
UE?

Total satisfăcut Total nemulțumit Nu știu



La nivel național, gradul de satisfacție cu privire la modul în care funcționează democrația în țara 
lor variază substanțial de la un stat membru la altul. Cel puțin jumătate dintre respondenți declară 
că sunt mulțumiți în 19 state membre, indicând faptul că majoritatea cetățenilor din majoritatea 
țărilor își exprimă încrederea în funcționarea sistemelor lor democratice naționale. Cele mai 
ridicate niveluri de satisfacție sunt observate în Luxemburg (92 %) și Danemarca (91 %). În 
schimb, gradul de satisfacție este considerabil mai scăzut într-un număr mic de state membre. Cel 
mai scăzut nivel este înregistrat în Grecia, unde doar 24% dintre respondenți declară că sunt 
mulțumiți de modul în care funcționează democrația în țara lor.
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SD18a În ansamblu, sunteți foarte mulțumit, destul de mulțumit, nu foarte mulțumit 
sau deloc mulțumit de modul în care funcționează democrația în (ȚARA 
NOASTRĂ)? (%)

Total „Satisfăcut” Total „Nemulțumit” Nu știu

noiembrie 
2025



Percepțiile cu privire la modul în care funcționează democrația la nivelul Uniunii Europene variază, 
de asemenea, de la un stat membru la altul, deși satisfacția este relativ răspândită. Cel puțin 
jumătate dintre respondenți declară că sunt mulțumiți de funcționarea democrației în UE în 24 de 
state membre, ceea ce indică aprobarea majorității în majoritatea țărilor. Cele mai ridicate niveluri 
de satisfacție sunt înregistrate în Danemarca (77 %), Irlanda (75 %) și Polonia (73 %). În schimb, 
gradul de satisfacție față de democrația UE este mai scăzut în unele state membre. Cele mai 
scăzute niveluri sunt observate în Grecia (31 %), urmată de Franța (42 %) și Spania (46 %).

Constatările indică o corelație între satisfacția cetățenilor față de democrație la nivel național și la 
nivelul UE. În țările în care gradul de satisfacție cu privire la democrația națională este ridicat, 
cetățenii tind, de asemenea, să își exprime un grad mai ridicat de satisfacție cu privire la 
funcționarea democrației în Uniunea Europeană. În schimb, în țările în care satisfacția față de 
democrația națională este scăzută, satisfacția față de democrația la nivelul UE este, în general, și 
ea mai scăzută.
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SD18b Și cum funcționează democrația în UE? (%)

Total „Satisfăcut” Total „Nemulțumit” Nu știu

noiembrie 
2025



Se observă diferențe în ceea ce privește gradul de satisfacție față de democrație între mai multe 
grupuri sociodemografice și comportamentale, reflectând modul în care circumstanțele personale, 
stadiul vieții și percepțiile Uniunii Europene se raportează la evaluările cetățenilor cu privire la 
funcționarea democratică.

În primul rând, nu se observă diferențe semnificative în funcție de gen, bărbații și femeile 
exprimând niveluri similare de satisfacție cu privire la modul în care funcționează democrația, atât 
la nivel național, cât și la nivelul UE.

Vârsta este asociată cu satisfacția. Respondenții mai tineri sunt mai susceptibili să își exprime 
satisfacția cu privire la democrație la ambele niveluri, decalajul fiind mai pronunțat pentru 
democrație la nivelul UE. Dintre respondenții cu vârste cuprinse între 15 și 24 de ani, 65 % declară
că sunt mulțumiți de modul în care funcționează democrația în UE, comparativ cu 57 % în rândul 
celor cu vârste cuprinse între 25 și 39 de ani, 55 % în rândul celor cu vârste cuprinse între 40 și 54 
de ani și 50 % în rândul respondenților cu vârste de 55 de ani și peste. Un gradient de vârstă 
similar este observat pentru satisfacția față de democrația națională. 

Nivelul de educație este, de asemenea, legat de satisfacția față de democrație. Cu cât nivelul de 
educație este mai ridicat, cu atât este mai probabil ca respondenții să își exprime satisfacția, atât la
nivel național, cât și la nivelul UE. Într-adevăr, 47 % dintre respondenții cu un nivel scăzut de 
educație declară că sunt mulțumiți de modul în care funcționează democrația în țara lor, 
comparativ cu 58 % dintre cei cu un nivel mediu de educație și 66 % dintre respondenții cu un nivel
ridicat de educație. Acest model indică faptul că nivelul de studii superioare este asociat cu o mai 
mare încredere în instituțiile și procesele democratice.

Situația financiară joacă un rol la fel de important. Respondenții care se confruntă cu dificultăți mai 
mari în a-și plăti facturile sunt mult mai puțin mulțumiți de democrație la ambele niveluri. La nivel 
național, doar 34 % dintre cei care întâmpină dificultăți în a-și plăti facturile de cele mai multe ori se
declară mulțumiți de modul în care funcționează democrația, comparativ cu 49 % dintre cei care se
confruntă din când în când cu dificultăți și 64 % dintre cei care nu se confruntă aproape niciodată 
sau nu se confruntă niciodată cu astfel de dificultăți. Acest gradient evidențiază relația strânsă 
dintre securitatea economică și percepțiile asupra performanței democratice.

Apoi, percepțiile despre Uniunea Europeană sunt puternic asociate cu satisfacția față de 
democrație, în special la nivelul UE. Respondenții care au o imagine pozitivă despre UE sunt mult 
mai susceptibili să își exprime satisfacția față de democrație atât la nivel național, cât și la nivel 
european. Contrastul este deosebit de izbitor pentru democrația la nivelul UE: 72 % dintre 
respondenții cu o imagine pozitivă despre UE declară că sunt mulțumiți de modul în care 
funcționează democrația în UE, comparativ cu doar 18 % dintre cei cu o imagine negativă. Această
lacună acută subliniază legătura puternică dintre percepția asupra UE și încrederea în funcționarea
sa democratică.

În general, aceste constatări indică o aliniere puternică între gradul de satisfacție față de 
democrație la nivel național și la nivel european. La nivelul țărilor, al grupurilor sociodemografice și 
al profilurilor comportamentale, respondenții care își exprimă o satisfacție mai mare față de 
democrația din țara lor tind, de asemenea, să raporteze o satisfacție mai mare față de modul în 
care funcționează democrația în Uniunea Europeană.
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SD18a În ansamblu, sunteți foarte mulțumit, destul de mulțumit, nu foarte mulțumit sau deloc mulțumit de modul în care 
funcționează democrația în (ȚARA NOASTRĂ)? (% - UE)

Total „Satisfăcut” 
Total

„Nemulțumit”
Nu știu

UE-27 58 40 2

Sexul

Omul 58 40 2

Femeie 57 41 2

Vârsta

15-24 64 32 4

25-39 59 39 2

40-54 59 40 1

55+ 55 44 1

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație (ISCED 0-2) 47 50 3

Nivel mediu de educație (ISCED 3-4) 58 40 2

Nivel ridicat de educație (ISCED 5-8) 66 33 1

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o activitate independentă 56 43 1

Cadre de conducere 67 32 1

Alte gulere albe 64 35 1

Lucrători manuali 52 46 2

Persoane din casă 54 43 3

Șomeri 45 52 3

Pensionat 53 45 2

Studenți 68 28 4

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a timpului 34 63 3

Din când în când 49 50 1

Aproape niciodată / Niciodată 64 34 2

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 54 44 2

Oraș mic sau mijlociu 56 42 2

Oraș mare 64 35 1

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme online în ultima săptămână 59 39 2

Niciuna 46 50 4

Imaginea UE

Pozitivă 71 28 1

Neutru 53 44 3

Negativ 27 72 1

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 69 30 1

Un lucru rău 30 69 1

Nici un lucru bun, nici un lucru rău 44 53 3

125



SD18b Și cum funcționează democrația în UE? (% - UE)

Total „Satisfăcut”
Total

„Nemulțumit”
Nu știu

UE-27 54 41 5

Sexul

Omul 54 42 4

Femeie 54 40 6

Vârsta

15-24 65 28 7

25-39 57 39 4

40-54 55 42 3

55+ 50 44 6

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație (ISCED 0-2) 44 48 8

Nivel mediu de educație (ISCED 3-4) 55 41 4

Nivel ridicat de educație (ISCED 5-8) 61 36 3

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o activitate independentă 54 43 3

Cadre de conducere 63 35 2

Alte gulere albe 62 35 3

Lucrători manuali 50 46 4

Persoane din casă 51 41 8

Șomeri 43 51 6

Pensionat 48 45 7

Studenți 67 26 7

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a timpului 36 58 6

Din când în când 48 47 5

Aproape niciodată / Niciodată 59 37 4

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 50 45 5

Oraș mic sau mijlociu 54 41 5

Oraș mare 60 36 4

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme online în ultima săptămână 56 40 4

Niciuna 39 49 12

Imaginea UE

Pozitivă 72 25 3

Neutru 46 46 8

Negativ 18 78 4

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 68 28 4

Un lucru rău 19 78 3

Nici un lucru bun, nici un lucru rău 37 55 8
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5. ATITUDINELE CETĂȚENILOR PRIVIND UE ȘI PE
Acest capitol examinează atitudinile cetățenilor față de Uniunea Europeană și Parlamentul 
European, acoperind imaginea lor despre Parlament, rolul perceput al acestuia, punctele de 
vedere ale UE și evaluarea apartenenței țării lor la UE. În ceea ce privește toți indicatorii, opiniile 
pozitive le depășesc în mod constant pe cele negative, iar evoluția pe termen lung arată că, în 
pofida unor mici scăderi recente, sprijinul public rămâne puternic în comparație cu perioadele din 
trecut în care opinia a fost mai negativă. Atitudinile variază de la un stat membru la altul și de la un 
grup sociodemografic la altul, reflectând contextul național și perspectivele individuale.

Imaginea Parlamentului European

Această secțiune examinează imaginea cetățenilor cu privire la Parlamentul European, un 
indicator-cheie al modului în care europenii percep instituția. Analiza analizează percepțiile 
generale din întreaga UE, diferențele dintre statele membre și variațiile dintre grupurile 
sociodemografice și comportamentale.

La nivelul UE, 38 % dintre respondenți raportează o imagine pozitivă a Parlamentului European, 
inclusiv 4 % care afirmă că au o opinie foarte pozitivă. Percepțiile neutre sunt exprimate de 41 % 
dintre europeni, în timp ce 20 % au o imagine negativă, dintre care 5 % sunt foarte negative. De la 
sondajul anterior din mai 2025, ponderea respondenților cu o imagine pozitivă a scăzut cu 3 
puncte procentuale, indicând o ușoară scădere a percepțiilor favorabile ale Parlamentului în 
întreaga UE.

Contextul general al tensiunilor și provocărilor globale pentru UE, cu un pesimism pronunțat în 
ceea ce privește viitorul lumii raportat de peste jumătate dintre respondenți, astfel cum a fost 
descris la începutul prezentului raport, contribuie probabil la modelarea atitudinilor persoanelor. În 
special, astfel de preocupări pot afecta modul în care cetățenii percep instituții precum Parlamentul
European și Uniunea Europeană.
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Pe termen lung, opiniile pozitive ale Parlamentului European le-au depășit în mod constant pe cele
negative începând din 2017. Deși s-a observat o ușoară scădere începând din mai 2025, ponderea
actuală a percepțiilor pozitive rămâne relativ ridicată, în special în comparație cu perioada 2011-
2016, când imaginea Parlamentului a fost privită mai negativ. Această tendință pe termen lung 
sugerează o percepție în general stabilă și favorabilă a Parlamentului European în ultimii ani.
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Întrebarea 1: În general, aveți o imagine foarte pozitivă, destul de pozitivă, 
neutră, destul de negativă sau foarte negativă a Parlamentului European? 
(UE-27) (%)

Foarte pozitivă

Destul de pozitivă

Neutru

Destul de negativă

Foarte negativă

Nu știu

Foarte pozitivă ▼1 
Destul de pozitivă ▼2
Neutru ▲2
Destul de negativă ▲1
Foarte negativă ▲1
Nu știu ▼1

▲▼ (noiembrie 2025 - mai 2025) 

noiembrie 
2025

Întrebarea 1: În general, aveți o imagine foarte pozitivă, destul de pozitivă, 
neutră, destul de negativă sau foarte negativă a Parlamentului European? 
(% - UE)

Total „pozitiv” Neutru Total „negativ” Nu știu 



Opiniile Parlamentului European variază de la un stat membru la altul. La nivel de țară, cel puțin 
jumătate dintre respondenți raportează o imagine pozitivă a Parlamentului European în cinci state 
membre și este punctul de vedere cel mai frecvent în 13 state membre. Cele mai mari ponderi sunt
observate în Portugalia (57 %), Danemarca (56 %) și Irlanda (52 %). În schimb, cele mai scăzute 
niveluri de percepții pozitive se înregistrează în Letonia (24 %), Franța (26 %) și Slovenia (27 %). 

Opiniile negative sunt cele mai pronunțate în Franța (31 %), Grecia (28 %) și România și Bulgaria 
(27 %). Franța este singurul stat membru în care opiniile negative ale Parlamentului European sunt
mai numeroase decât cele pozitive, 31 % dintre respondenți având o imagine negativă, comparativ
cu 26 % exprimând o percepție pozitivă.

Această secțiune va examina modul în care percepțiile asupra Parlamentului European variază de 
la un grup socio-demografic la altul și de la un grup atitudinal la altul, evidențiind diferențele în 
funcție de gen, vârstă, educație, circumstanțe economice și atitudini mai largi față de UE.

În primul rând, genul are o influență limitată asupra imaginii generale a Parlamentului European. 
Femeile sunt puțin mai susceptibile decât bărbații să exprime o opinie neutră (43 % față de 38 %), 
în timp ce bărbații sunt oarecum mai susceptibili decât femeile să aibă o percepție negativă (22 % 
față de 18 %). Percepțiile pozitive sunt, în linii mari, similare la toate genurile.

Diferențele legate de vârstă sunt mai vizibile. Respondenții mai tineri tind să aibă mai multe opinii 
pozitive cu privire la Parlamentul European decât respondenții mai în vârstă. Dintre persoanele cu 
vârste cuprinse între 15 și 24 de ani, 45 % raportează o imagine pozitivă, comparativ cu 41 % 
dintre respondenții cu vârste cuprinse între 25 și 39 de ani, 38 % dintre cei cu vârste cuprinse între 
40 și 54 de ani și 35 % dintre respondenții cu vârste de cel puțin 55 de ani. Acest model indică o 
percepție pozitivă mai puternică în rândul celor mai tineri europeni.

Apoi, nivelul de instruire este asociat cu percepțiile Parlamentului European. Respondenții cu un 
nivel ridicat de educație au mai multe șanse să exprime o imagine pozitivă (45%) decât cei cu un 
nivel mediu (38%) sau scăzut de educație (31%), sugerând că învățământul superior este legat de 
percepții mai favorabile ale instituției.
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Întrebarea 1: În general, aveți o imagine foarte pozitivă, destul de pozitivă, 
neutră, destul de negativă sau foarte negativă a Parlamentului European? (%)

Total „pozitiv” Neutru Total „negativ” Nu știu 

noiembrie 
2025



Situațiile financiare ale respondenților se referă, de asemenea, la opiniile lor cu privire la 
Parlamentul European. Cei care nu se confrunta aproape niciodata sau nu se confrunta niciodata 
cu dificultati in plata facturilor au mai multe sanse sa aiba o imagine pozitiva (41%) decat 
respondentii care se confrunta cu dificultati din cand in cand (34%) sau in cea mai mare parte a 
timpului (29%).

Caracteristicile comportamentale arată cele mai puternice asocieri cu percepțiile Parlamentului 
European. Respondenții cu o imagine pozitivă despre Uniunea Europeană sunt mai predispuși să 
raporteze o opinie pozitivă despre Parlament (69 %), în timp ce cei cu o imagine negativă despre 
UE sunt puternic înclinați să aibă o opinie negativă despre Parlament (79 %).

131



Întrebarea 1: În general, aveți o imagine foarte pozitivă, destul de pozitivă, neutră, destul de negativă sau foarte 
negativă a Parlamentului European? (% - UE)

Total „pozitiv” Neutru Total „negativ” Nu știu

UE-27 38 41 20 1

Sexul

Omul 39 38 22 1

Femeie 38 43 18 1

Vârsta

15-24 45 42 11 2

25-39 41 41 17 1

40-54 38 40 21 1

55+ 35 41 23 1

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație (ISCED 0-2) 31 43 24 2

Nivel mediu de educație (ISCED 3-4) 38 41 20 1

Nivel ridicat de educație (ISCED 5-8) 45 38 16 1

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o activitate 
independentă 

38 37 24 1

Cadre de conducere 47 39 14 0

Alte gulere albe 45 39 16 0

Lucrători manuali 35 41 23 1

Persoane din casă 30 47 22 1

Șomeri 30 39 29 2

Pensionat 33 41 24 2

Studenți 46 42 10 2

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a timpului 29 37 32 2

Din când în când 34 41 24 1

Aproape niciodată / Niciodată 41 41 17 1

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 35 41 23 1

Oraș mic sau mijlociu 38 42 19 1

Oraș mare 44 37 18 1

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme online în ultima 
săptămână

40 40 19 1

Niciuna 30 43 23 4

Imaginea UE

Pozitivă 69 25 5 1

Neutru 11 75 12 2

Negativ 3 17 79 1

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 54 37 8 1

Un lucru rău 8 22 69 1

Nici un lucru bun, nici un lucru rău 13 58 27 2

132



Rolul Parlamentului European

Această secțiune examinează percepțiile cetățenilor cu privire la rolul Parlamentului European. 
Respondenții au fost întrebați dacă ar dori personal ca Parlamentul European să joace un rol mai 
important sau mai puțin important. Analiza ia în considerare atitudinile generale din întreaga UE, 
diferențele dintre statele membre și variațiile dintre grupurile sociodemografice și 
comportamentale.

La nivelul UE, majoritatea respondenților își exprimă dorința ca Parlamentul European să joace un 
rol mai important. Mai exact, 59 % dintre respondenți ar dori ca Parlamentul să joace un rol mai 
important, în timp ce 26 % consideră că acesta ar trebui să joace un rol mai puțin important. De la 
sondajul anterior din mai 2025, ponderea europenilor care favorizează un rol mai important pentru 
Parlament a scăzut cu trei puncte procentuale, în timp ce ponderea care favorizează un rol mai 
puțin important a crescut cu două puncte procentuale.

Pe termen mai lung, sprijinul pentru un rol mai puternic al Parlamentului European a rămas în mod 
constant mai mare decât sprijinul pentru un rol mai slab. În pofida ușoarei scăderi din mai 2025, 
sprijinul public actual pentru un rol mai puternic este unul dintre cele mai ridicate înregistrate de la 
prima întrebare adresată în 2007. Acest lucru indică faptul că o majoritate clară a europenilor 
continuă să vadă Parlamentul European ca pe o instituție care ar trebui să aibă o influență mai 
mare în procesul decizional al UE.
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Întrebarea 2: Ați dori personal ca Parlamentul European să joace un rol mai 
important sau mai puțin important? (UE-27) (%)

Mai importantă

Mai puțin important

Nicio schimbare / Așa cum este acum 
(SPONTANEOUS)

Nu știu

Mai importantă ▼3 

Mai puțin important ▲2 
Nicio schimbare / Așa cum este acum 

(SPONTANEOUS) ▲1 

Nu știu =

▲▼ (noiembrie 2025 - mai 2025) 

noiembrie 2025



La nivel de țară, majoritatea respondenților din 19 state membre își exprimă dorința ca Parlamentul
European să joace un rol mai important. Cel mai mare sprijin este acordat în Cipru (90 %), urmat 
de Grecia, Spania și Malta (toate cu 77 %). În schimb, cele mai scăzute niveluri de sprijin sunt 
observate în Danemarca (37 %), Cehia (38 %) și Estonia (39 %). Cehia este singurul stat membru 
în care ponderea respondenților care doresc ca Parlamentul European să joace un rol mai puțin 
important (49 %) îi depășește pe cei care doresc ca acesta să joace un rol mai important (38 %).
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Întrebarea 2: Ați dori personal ca Parlamentul European să joace un rol mai 
important sau mai puțin important? (% - UE)

Mai importantă Mai puțin 
important 

Nici o schimbare / Așa cum 
este acum (SPONTANEOUS)

Nu știu 

Întrebarea 2: Ați dori personal ca Parlamentul European să joace un rol mai 
important sau mai puțin important? (%)

Mai importantă Mai puțin 
important 

Nicio schimbare / Așa cum este acum 
(SPONTANEOUS) 

Nu știu 

noiembri
e 2025



Această secțiune va examina modul în care preferințele cetățenilor în ceea ce privește rolul 
Parlamentului European variază de la un grup sociodemografic la altul și de la un grup 
comportamental la altul, evidențiind diferențele în funcție de gen, vârstă, educație, circumstanțe 
economice și atitudini mai largi față de UE.

În primul rând, genul are o influență redusă asupra preferințelor cetățenilor pentru rolul 
Parlamentului European. Bărbații sunt puțin mai predispuși decât femeile să își exprime dorința ca 
Parlamentul să joace un rol mai puțin important (28 % față de 24 %).

Diferențele legate de vârstă sunt mai pronunțate, respondenții mai tineri fiind mai susceptibili să 
sprijine un rol mai important al Parlamentului decât respondenții mai în vârstă. În rândul 
persoanelor cu vârste cuprinse între 15 și 24 de ani, 69 % își exprimă dorința ca Parlamentul să 
joace un rol mai important, comparativ cu 63 % dintre respondenții cu vârste cuprinse între 25 și 39
de ani, 58 % dintre cei cu vârste cuprinse între 40 și 54 de ani și 55 % dintre respondenții cu vârste
de peste 55 de ani, ceea ce indică faptul că cererea pentru un rol mai puternic al Parlamentului 
este deosebit de ridicată în rândul celor mai tineri europeni. 

Nivelul de instruire este, de asemenea, asociat în mod pozitiv cu preferințele pentru un rol mai 
important, 64 % dintre respondenții cu un nivel ridicat de educație exprimând acest punct de 
vedere, comparativ cu 60 % dintre cei cu un nivel mediu și 52 % dintre cei cu un nivel scăzut de 
educație. 

Situația financiară a respondenților prezintă doar diferențe modeste. Respondenții care nu se 
confruntă aproape niciodată sau nu se confruntă niciodată cu dificultăți în ceea ce privește plata 
facturilor sunt puțin mai înclinați să dorească ca Parlamentul să joace un rol mai important (60 %) 
decât respondenții care se confruntă cu dificultăți din când în când (59 %) sau în cea mai mare 
parte a timpului (56 %).

Caracteristicile comportamentale sunt strâns legate de preferințele privind rolul Parlamentului. 
Respondenții cu o imagine pozitivă a Uniunii Europene sunt mult mai predispuși să sprijine un rol 
parlamentar mai puternic (78 %), în timp ce cei cu o imagine negativă a UE sunt mai predispuși să 
favorizeze un rol mai puțin important (64 %). 

135



Întrebarea 2: Ați dori personal ca Parlamentul European să joace un rol mai important sau mai puțin important? 
(% - UE)

Mai importantă 
Mai puțin
important 

Nicio schimbare / Așa cum este
acum (SPONTANEOUS) 

Nu știu

UE-27 59 26 10 5

Sexul

Omul 58 28 10 4

Femeie 60 24 11 5

Vârsta

15-24 69 15 8 8

25-39 63 24 10 3

40-54 58 28 11 3

55+ 55 29 11 5

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație (ISCED 0-2) 52 29 12 7

Nivel mediu de educație (ISCED 3-4) 60 28 9 3

Nivel ridicat de educație (ISCED 5-8) 64 22 10 4

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o activitate
independentă 

59 29 9 3

Cadre de conducere 63 22 12 3

Alte gulere albe 63 25 10 2

Lucrători manuali 56 29 11 4

Persoane din casă 56 28 10 6

Șomeri 59 26 9 6

Pensionat 54 31 10 5

Studenți 72 12 9 7

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a timpului 56 30 8 6

Din când în când 59 28 8 5

Aproape niciodată / Niciodată 60 25 11 4

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 55 28 12 5

Oraș mic sau mijlociu 59 28 8 5

Oraș mare 64 22 10 4

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme online în 
ultima săptămână

61 25 10 4

Niciuna 46 31 14 9

Imaginea UE

Pozitivă 78 10 10 2

Neutru 48 31 14 7

Negativ 28 64 4 4

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 74 12 11 3

Un lucru rău 26 67 3 4

Nici un lucru bun, nici un lucru rău 38 43 13 6
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Imaginea Uniunii Europene

Această secțiune explorează percepțiile generale ale cetățenilor cu privire la Uniunea Europeană, 
o măsură-cheie a modului în care europenii văd Uniunea ca pe un actor politic și instituțional. 
Analiza ia în considerare percepțiile agregate la nivelul UE, variațiile dintre statele membre și 
diferențele în funcție de caracteristicile socio-demografice și comportamentale, oferind o 
perspectivă asupra sentimentului public față de UE în ansamblu.

La nivelul UE, aproape jumătate dintre respondenți (49 %) raportează o imagine pozitivă a Uniunii 
Europene, inclusiv 8 % care afirmă că au o opinie foarte pozitivă. Percepțiile neutre sunt exprimate
de 34 % dintre europeni, în timp ce 17 % au o imagine negativă, dintre care 4 % sunt foarte 
negative. De la sondajul anterior din mai 2025, ponderea respondenților cu o imagine pozitivă a 
scăzut cu trei puncte procentuale, indicând o ușoară scădere a percepțiilor favorabile despre 
Uniunea Europeană în întreaga UE.

Din nou, contextul general al tensiunilor și provocărilor globale pentru UE, cu un pesimism 
pronunțat în ceea ce privește viitorul lumii raportat de peste jumătate dintre respondenți, astfel cum
a fost descris la începutul prezentului raport, contribuie probabil la modelarea atitudinilor 
persoanelor. În special, astfel de preocupări pot afecta modul în care cetățenii percep instituții 
precum Uniunea Europeană, care este adesea considerată un actor-cheie în abordarea 
provocărilor globale, astfel cum demonstrează și prezentul raport.
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D78 În general, vă prezintă UE o imagine foarte pozitivă, destul de pozitivă, 
neutră, destul de negativă sau foarte negativă? (UE-27) (%)

Foarte pozitivă

Destul de pozitivă

Neutru

Destul de negativă

Foarte negativă

Nu știu

Foarte pozitivă  =
Destul de pozitivă ▼3
Neutru ▲2
Destul de negativă ▲1
Foarte negativă =
Nu știu =

▲▼ (noiembrie 2025 - mai 
2025) noiembrie 
2025



Ca și în cazul celor doi indicatori anteriori, în pofida scăderii recente a percepțiilor pozitive, tendința
pe termen lung indică o imagine mai pozitivă. Cel puțin din 2005, ponderea respondenților care au 
o imagine pozitivă despre Uniunea Europeană a depășit-o în mod constant pe cea a opiniilor 
negative. În plus, percepțiile pozitive au fost răspunsul cel mai frecvent, depășind, de asemenea, 
opiniile neutre, în mod constant începând din 2020. Deși nivelul actual a scăzut ușor, acesta 
rămâne ridicat în comparație cu perioada cuprinsă între 2011 și 2016, când opinia publică din UE a
fost mai puțin favorabilă.

La nivel de țară, cel puțin jumătate dintre respondenți raportează o imagine pozitivă a Uniunii 
Europene în 15 state membre, iar răspunsul pozitiv este cel mai frecvent în 25 de state membre. 
Cele mai mari ponderi ale percepțiilor pozitive sunt observate în Suedia (70 %), Portugalia (69 %) 
și Danemarca și Irlanda (67 %). În schimb, cele mai scăzute niveluri de percepții pozitive se 
înregistrează în Cehia (33 %), Grecia (34 %) și Franța (38 %). Cehia și Grecia sunt singurele state 
membre în care răspunsul pozitiv nu este cel mai frecvent; în ambele cazuri, majoritatea relativă a 
respondenților au o opinie neutră. Percepțiile negative nu sunt niciodată răspunsul cel mai frecvent
în niciun stat membru.
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D78 În general, vă prezintă UE o imagine foarte pozitivă, destul de pozitivă, 
neutră, destul de negativă sau foarte negativă? (% - UE)

Total „Positlve” Neutru Total „Negativ” Nu știu



Această secțiune va examina modul în care percepțiile cetățenilor cu privire la Uniunea Europeană
variază de la un grup sociodemografic la altul și de la un grup atitudinal la altul. 

În primul rând, genul are o influență redusă asupra percepțiilor generale, deși femeile sunt puțin 
mai susceptibile decât bărbații să aibă o viziune neutră (35 % față de 32 %), în timp ce bărbații 
sunt oarecum mai susceptibili să exprime o imagine negativă a Uniunii (19 % față de 16 %). 

Diferențele legate de vârstă sunt mai pronunțate, respondenții mai tineri exprimând mai multe 
opinii pozitive decât respondenții mai în vârstă. Dintre cei cu vârste cuprinse între 15 și 24 de ani, 
60 % raportează o imagine pozitivă a UE, comparativ cu 54 % dintre respondenții cu vârste 
cuprinse între 25 și 39 de ani, 49 % dintre cei cu vârste cuprinse între 40 și 54 de ani și 44 % dintre
respondenții cu vârste de cel puțin 55 de ani, ceea ce indică o tendință clară de percepție mai 
favorabilă în rândul celor mai tineri europeni. 

Nivelul de instruire este, de asemenea, legat de percepții, respondenții care au atins un nivel 
ridicat de educație fiind mai susceptibili să aibă o viziune pozitivă asupra UE (60 %) decât cei cu 
un nivel mediu (48 %) sau un nivel scăzut de educație (40 %). 

Situațiile financiare ale respondenților modelează și mai mult percepțiile, deoarece cei care nu se 
confruntă aproape niciodată sau nu se confruntă niciodată cu dificultăți în plata facturilor sunt mai 
predispuși să raporteze o imagine pozitivă (53 %) decât respondenții care se confruntă cu 
dificultăți din când în când (43 %) sau în cea mai mare parte a timpului (37 %).
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D78 În general, vă prezintă UE o imagine foarte pozitivă, destul de pozitivă, 
neutră, destul de negativă sau foarte negativă? (%)

Total „pozitiv” Neutru Total „negativ” Nu știu

noiembrie 
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D78 În general, vă prezintă UE o imagine foarte pozitivă, destul de pozitivă, neutră, destul de negativă sau foarte
negativă? (% - UE)

Total „pozitiv” Neutru Total „negativ” Nu știu

UE-27 49 34 17 0

Sexul

Omul 49 32 19 0

Femeie 48 35 16 1

Vârsta

15-24 60 31 8 1

25-39 54 31 15 0

40-54 49 33 18 0

55+ 44 36 20 0

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație (ISCED 0-2) 40 39 20 1

Nivel mediu de educație (ISCED 3-4) 48 35 17 0

Nivel ridicat de educație (ISCED 5-8) 60 27 13 0

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o activitate 
independentă 

49 30 21 0

Cadre de conducere 60 29 11 0

Alte gulere albe 54 32 14 0

Lucrători manuali 44 37 19 0

Persoane din casă 41 39 20 0

Șomeri 41 32 26 1

Pensionat 43 36 20 1

Studenți 64 28 8 0

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a timpului 37 34 28 1

Din când în când 43 35 21 1

Aproape niciodată / Niciodată 53 33 14 0

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 45 35 20 0

Oraș mic sau mijlociu 47 35 18 0

Oraș mare 56 30 14 0

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme online în ultima 
săptămână

51 33 16 0

Niciuna 37 40 22 1

Imaginea UE

Pozitivă 100 0 0 0

Neutru 0 100 0 0

Negativ 0 0 100 0

Apartenența la Uniunea Europeană

Un lucru bun 71 24 5 0

Un lucru rău 10 21 69 0

Nici un lucru bun, nici un lucru rău 14 62 24 0
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Apartenența la Uniunea Europeană

Această secțiune examinează atitudinea cetățenilor față de aderarea țării lor la Uniunea 
Europeană. Respondenții au fost întrebați dacă consideră că apartenența țării lor este un lucru 
bun, un lucru rău sau nu este nici bună, nici rea. Analiza analizează percepțiile generale din 
întreaga UE, diferențele dintre statele membre și variațiile dintre grupurile sociodemografice și 
comportamentale, oferind o perspectivă asupra modului în care europenii apreciază apartenența la
UE.

În general, o majoritate clară a respondenților consideră că aderarea țării lor la Uniunea 
Europeană este un lucru bun. Mai exact, 62 % dintre europeni susțin acest punct de vedere, în 
timp ce 26 % afirmă că apartenența la UE nu este nici un lucru bun, nici un lucru rău, iar 11 % îl 
consideră un lucru rău. În comparație cu perioada februarie-martie 2024, ponderea respondenților 
care consideră calitatea de membru ca fiind un lucru bun a crescut cu 2 puncte procentuale.

Pe termen lung, percepțiile pozitive privind apartenența la UE au rămas în mod constant la peste 
50 % din 2012. Între 2011 și 2020, a existat o tendință către opinii din ce în ce mai favorabile, 
reflectând sprijinul tot mai mare pentru aderarea la UE în întreaga Uniune Europeană. Începând 
din 2020, această tendință ascendentă s-a stabilizat, peste 60 % dintre respondenți considerând în
mod constant că aderarea la UE este un lucru bun. În general, acest model pe termen lung 
subliniază sprijinul durabil și, în linii mari, stabil pentru aderarea la UE în rândul cetățenilor 
europeni.
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QA3 În general, considerați că apartenența (ȚARA NOASTRĂ) la UE este...? (UE-
27) (%) 

Un lucru bun 

Nici un lucru bun, nici un lucru rău 

Un lucru rău 

Nu știu 

Un lucru bun ▲2

Nici un lucru bun, nici un lucru rău ▼1
Un lucru rău ▼1
Nu știu =

▲▼ (noiembrie 2025 - februarie/martie 2024) 

noiembrie 2025



Percepțiile privind apartenența la UE variază considerabil de la un stat membru la altul. La nivel de
țară, majoritatea absolută a respondenților consideră că apartenența la UE este un lucru bun în 23 
de state membre. Sprijinul este cel mai puternic în Irlanda (86 %), Danemarca (85 %) și Suedia (85
%). În schimb, cele mai scăzute niveluri de percepție pozitivă sunt observate în Grecia (40 %), 
Cehia (42 %) și Bulgaria (46 %).
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QA3 În general, considerați că apartenența (ȚARA NOASTRĂ) la UE este...? (% - UE) 

Un lucru bun Un lucru rău Nici un lucru bun, nici un lucru 
rău

Nu știu

QA3 În general, considerați că apartenența (ȚARA NOASTRĂ) la UE este...? (%)

Un lucru bun Nici un lucru bun, nici un lucru rău Un lucru rău Nu știu 

noiembrie 
2025



Această secțiune va examina modul în care atitudinile cetățenilor față de apartenența țării lor la 
Uniunea Europeană variază de la un grup sociodemografic la altul și de la un grup atitudinal la 
altul. 

Sexul are o influență redusă asupra percepțiilor generale, deși femeile sunt puțin mai susceptibile 
decât bărbații să răspundă că apartenența nu este nici un lucru bun, nici un lucru rău (27 % față de
24 %), în timp ce bărbații sunt oarecum mai susceptibili să considere apartenența un lucru rău (13 
% față de 10 %). 

Diferențele legate de vârstă sunt mai pronunțate, respondenții mai tineri exprimându-și sprijinul mai
puternic pentru aderarea la UE decât respondenții mai în vârstă. Dintre persoanele cu vârste 
cuprinse între 15 și 24 de ani, 74 % consideră calitatea de membru un lucru bun, în comparație cu 
65 % dintre respondenții cu vârste cuprinse între 25 și 39 de ani, 61 % dintre cei cu vârste cuprinse
între 40 și 54 de ani și 58 % dintre respondenții cu vârste de cel puțin 55 de ani. 

Nivelul de educație este, de asemenea, asociat în mod pozitiv cu sprijinul pentru aderare, 76 % 
dintre respondenții cu un nivel ridicat de educație considerându-l un lucru bun, în comparație cu 60
% dintre cei cu un nivel mediu și 53 % dintre cei cu un nivel scăzut de educație. 

Situațiile financiare ale respondenților modelează și mai mult atitudinile: cei care nu se confruntă 
aproape niciodată sau nu se confruntă niciodată cu dificultăți în plata facturilor sunt mai predispuși 
să considere aderarea la UE un lucru bun (68 %) decât respondenții care se confruntă cu dificultăți
din când în când (51 %) sau în cea mai mare parte a timpului (50 %).

Factorii comportamentali prezintă asocieri deosebit de puternice cu percepțiile privind apartenența 
la UE. Respondenții cu o imagine pozitivă a Uniunii Europene au o probabilitate covârșitoare de a 
considera calitatea de membru ca fiind un lucru bun (90 %). 

În cele din urmă, în cazul tuturor celor patru indicatori – imaginea Parlamentului European, rolul 
Parlamentului European, imaginea Uniunii Europene și percepțiile privind apartenența la UE – 
modelele de variație în funcție de factorii sociodemografici și atitudinali sunt izbitor de similare. 
Respondenții mai tineri și cei cu niveluri mai ridicate de educație raportează în mod constant mai 
multe percepții pozitive și un sprijin mai mare, în timp ce dificultățile financiare sunt asociate cu 
opinii ușor mai puțin favorabile. Genul are doar o influență limitată asupra indicatorilor. Factorii 
comportamentali, cum ar fi o imagine pozitivă a UE, optimismul cu privire la viitorul său și 
beneficiile percepute ale aderării, arată cele mai puternice și mai consecvente asociații, cu atitudini
favorabile legate de un sprijin mai mare în toate măsurile. Această uniformitate evidențiază faptul 
că aceleași caracteristici socio-demografice și comportamentale modelează opiniile cetățenilor atât
cu privire la Uniunea Europeană, cât și cu privire la Parlamentul European, indicând o structură 
coerentă și sistematică care stă la baza percepțiilor publice asupra Uniunii și a instituțiilor sale.
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QA3 În general, considerați că apartenența (ȚARA NOASTRĂ) la UE este...? (% - UE) 

Un lucru bun Un lucru rău 
Nici un lucru bun,
nici un lucru rău

Nu știu

UE-27 62 11 26 1

Sexul

Omul 62 13 24 1

Femeie 62 10 27 1

Vârsta

15-24 74 6 19 1

25-39 65 10 24 1

40-54 61 12 27 0

55+ 58 13 28 1

Nivelul de educație

Nivel scăzut de educație (ISCED 0-2) 53 15 31 1

Nivel mediu de educație (ISCED 3-4) 60 12 28 0

Nivel ridicat de educație (ISCED 5-8) 76 7 17 0

Categorie socio-profesională

Persoană care desfășoară o activitate 
independentă 

60 13 27 0

Cadre de conducere 76 6 18 0

Alte gulere albe 66 8 25 1

Lucrători manuali 55 14 30 1

Persoane din casă 48 18 33 1

Șomeri 57 18 24 1

Pensionat 58 13 28 1

Studenți 78 4 17 1

Dificultăți de plată a facturilor

În cea mai mare parte a timpului 50 20 28 2

Din când în când 51 15 33 1

Aproape niciodată / Niciodată 68 9 23 0

Urbanizarea subiectivă

Zonă rurală sau sat 60 14 25 1

Oraș mic sau mijlociu 60 11 28 1

Oraș mare 69 8 22 1

Utilizarea platformelor online în ultimele 7 zile

Total "Au folosit platforme online în ultima 
săptămână

64 11 25 0

Niciuna 49 16 33 2

Imaginea UE

Pozitivă 90 2 8 0

Neutru 45 7 47 1

Negativ 18 45 36 1
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CONCLUZIE
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CONCLUZIE
Sondajul Eurobarometru din toamna anului 2025 reflectă un public european care navighează într-
o perioadă marcată de tensiuni geopolitice și incertitudini cu privire la viitor. Cetățenii manifestă un 
optimism puternic în ceea ce privește viitorul lor și al familiei lor, însă această încredere slăbește 
atunci când se îndreaptă spre perspectivele țării lor, ale Uniunii Europene și, în special, ale lumii. 
Pesimismul cu privire la evoluțiile globale este acum larg răspândit, modelat de conflictele în curs 
și de un context internațional în general instabil.

Preocupările legate de securitate și siguranță sunt ridicate în toate subiectele testate. Conflictele 
din apropierea UE, terorismul, atacurile cibernetice, dezastrele naturale legate de schimbările 
climatice și fluxurile migratorii necontrolate generează preocupări profunde. În paralel, riscurile 
legate de comunicare, cum ar fi dezinformarea, discursurile de incitare la ură, conținutul fals 
generat de IA, protecția insuficientă a datelor și amenințările la adresa libertății de exprimare, sunt, 
de asemenea, considerate, pe scară largă, îngrijorătoare.

În acest context, cetățenii au așteptări mari cu privire la capacitatea de răspuns a Uniunii 
Europene. Două treimi consideră că rolul UE în protejarea cetățenilor împotriva crizelor mondiale 
ar trebui să crească, iar marile majorități sprijină o mai mare unitate între statele membre și o voce 
europeană mai puternică pe scena internațională. Apărarea și securitatea sunt domeniile cel mai 
frecvent identificate ca fiind esențiale pentru consolidarea poziției UE în lume, urmate de 
competitivitate și industrie, precum și de independența energetică.

În ceea ce privește prioritățile cetățenilor, aspectele economice se află în prima linie a așteptărilor 
acestora. Inflația, creșterea prețurilor și costul vieții reprezintă încă o dată principala prioritate pe 
care europenii doresc ca Parlamentul European să o abordeze. Economia și crearea de locuri de 
muncă urmează îndeaproape, iar sănătatea publică câștigă, de asemenea, importanță. În timp ce 
majoritatea respondenților se așteaptă ca nivelul lor de trai să rămână stabil în următorii cinci ani, o
minoritate substanțială anticipează un declin, în special în țările în care incertitudinea economică 
este resimțită mai acut. Cetățenii reafirmă, de asemenea, importanța valorilor fundamentale. 
Pacea apare ca valoarea pe care doresc cel mai mult ca Parlamentul European să o apere, 
reflectând climatul geopolitic actual. Democrația, drepturile omului, libertatea de exprimare și statul
de drept rămân, de asemenea, așteptări centrale. Satisfacția față de democrație, atât la nivel 
național, cât și în cadrul UE, continuă să depășească pragul majorității, deși a scăzut ușor din 
primăvara anului 2025.

Atitudinile față de UE și instituțiile sale rămân, în general, pozitive, în pofida unor mici scăderi. O 
majoritate relativă are o imagine favorabilă a Uniunii Europene și a Parlamentului European. 
Sprijinul pentru aderarea la UE rămâne puternic, mai mult de șase din zece europeni considerând 
că este un lucru bun pentru țara lor, iar majoritatea cetățenilor continuă să favorizeze un rol mai 
proeminent pentru Parlamentul European.

În ansamblu, Eurobarometrul din toamna anului 2025 prezintă o Uniune Europeană care se 
confruntă cu tensiuni și provocări globale importante. În acest context, cetățenii sunt îngrijorați de 
viitor și se așteaptă ca UE să joace un rol mai important.
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Observații
(Pierre Dieumegard)

„Cetățenii doresc ca Uniunea Europeană să acționeze în mod unitar și ambițios. 89 % dintre 
respondenți afirmă că statele membre ale UE ar trebui să fie mai unite pentru a face față 
provocărilor globale actuale, iar 86 % doresc ca UE să aibă o voce mai puternică la nivel 
internațional.”(Cheia 1 din întrebarea QA7)

Da, dar astea sunt doar dorințe. Dacă întrebăm „Vrei ca toate țările din lume să ia măsuri comune 
împotriva poluării?”, răspunsul va fi, de asemenea, da. Dacă îi întrebăm pe francezi „Vrei ca 
parlamentarii tăi să convină asupra unui buget pentru țară?”, răspunsul va fi, de asemenea, da.

Iată graficul întrebării QA7 (a se vedea, de asemenea, pagina 81): 

Aprobarea celei de-a treia propuneri este mult mai scăzută (= există de două ori mai multe 
persoane care nu sunt de acord). 
Acest lucru se datorează faptului că a treia frază,„Uniunea Europeană are nevoie de mai multe 
mijloace”, este mai obligatorie: dacă acordăm mai multe resurse Uniunii Europene, înseamnă că 
luăm resurse de la alte structuri. Cine va fi sacrificat în acest caz?

A treia propunere implică alegeri, discuții dificile; pentru aceste discuții, avem nevoie de un 
limbaj simplu și precis: În esperanto.
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Întrebarea 7 În ce măsură sunteți sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele 
afirmații? (UE-27) (%)

Statele membre ale UE ar trebui să fie mai unite pentru a face față provocărilor globale 
actuale

Uniunea Europeană ar trebui să aibă o voce mai puternică la nivel internațional

Uniunea Europeană are nevoie de mai multe mijloace pentru a face față provocărilor globale 
actuale

Total „Sunt 
de acord”

Total „Nu sunt 
de acord”

Nu știu

noiembrie 
2025
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Specificații tehnice
Între 6 și 30 noiembrie 2025, Verian Belgium a efectuat valul 104,2 al sondajului Eurobarometru. 
Valul 104,2 acoperă populația de naționalitățile respective ale statelor membre ale Uniunii 
Europene, cu reședința în fiecare dintre cele 27 de state membre și cu vârsta de cel puțin 15 ani.

Modelul eșantionului de bază aplicat în toate țările este unul stratificat, în mai multe etape, 
aleatoriu (probabil). În fiecare țară, cadrul de eșantionare este stratificat mai întâi pe regiuni NUTS 
și în cadrul fiecărei regiuni printr-o măsură de urbanitate (DEGURBA). Numărul de puncte de 
eșantionare selectate în fiecare strat reflectă populația stratului 15+. În a doua etapă, punctele de 
prelevare au fost extrase cu o probabilitate proporțională cu dimensiunea populației 0+ din cadrul 
fiecărui strat. Eșantioanele reprezintă astfel întregul teritoriu al țărilor anchetate în conformitate cu 
EUROSTAT NUTS II (sau echivalent) și în funcție de distribuția populației rezidente a 
naționalităților respective în ceea ce privește zonele metropolitane, urbane și rurale.26 

În fiecare dintre punctele de prelevare selectate, s-a trasat aleatoriu o coordonată de plecare și s-a
utilizat un instrument de geocodare inversă pentru a identifica cea mai apropiată adresă de 
coordonată. Această adresă a fost adresa de început pentru plimbarea aleatorie. Alte adrese 
(fiecare a noua adresă) au fost selectate prin proceduri standard de „rută aleatorie”, de la adresa 
inițială. În fiecare gospodărie, respondentul a fost tras la sorți, la întâmplare. Abordarea selecției 
aleatorii a fost condiționată de dimensiunea gospodăriei. De exemplu, pentru gospodăriile cu peste
15 membri, scriptul a fost utilizat pentru a selecta fie informatorul (persoana care răspunde la 
chestionarul de screening), fie celălalt membru eligibil din gospodărie. Pentru gospodăriile cu peste
15 membri, s-a utilizat scriptul pentru a selecta fie informatorul (1/3 din timp), fie ceilalți doi membri 
eligibili din gospodărie (2/3 din timp). În cazul în care au fost selectați ceilalți doi membri, 
intervievatorului i s-a spus fie să întrebe de cel mai tânăr, fie de cel mai în vârstă. Scenariul ar 
atribui aleatoriu selecția celui mai tânăr sau celui mai vechi, cu probabilitate egală. Acest proces 
continuă pentru patru membri ai gospodăriei cu vârsta de peste 15 ani – întrebându-i în mod 
aleatoriu pe cei mai tineri, pe al doilea cel mai tânăr și pe cel mai în vârstă. Pentru gospodăriile cu 
peste cinci membri, revenim la regula ultimei zile de naștere. 

Dacă nu s-a stabilit niciun contact cu nicio persoană din gospodărie sau dacă respondentul 
selectat nu era disponibil (ocupat), intervievatorul a vizitat din nou aceeași gospodărie de până la 
trei ori în plus (în total patru încercări de contact). Intervievatorii nu indică niciodată că sondajul 
este efectuat în prealabil în numele Comisiei Europene; acestea pot furniza aceste informații după 
finalizarea anchetei, la cerere.

26 Clasificarea urbană rurală bazată pe DEGURBA (https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-
urbanisation/background) 
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Faza de recrutare a fost ușor diferită în Țările de Jos, Finlanda și Suedia. În ultimele două țări, un 
eșantion de adrese din cadrul fiecărui punct de prelevare a fost selectat din registrul de adrese sau
de populație (în Finlanda, selecția nu se face în toate punctele de eșantionare, ci în unele în care 
se preconizează că ratele de răspuns se vor îmbunătăți). Selectarea adreselor s-a făcut în mod 
aleatoriu. Gospodăriile au fost apoi contactate telefonic și recrutate pentru a participa la sondaj. În 
Țările de Jos, se utilizează un eșantion RDD cu două cadre (numere de telefon mobil și fix), 
deoarece nu există un registru cuprinzător al populației cu numere de telefon disponibile. 
Selectarea numerelor pe ambele cadre se face într-o manieră aleatorie, fiecare număr obținând o 
probabilitate egală de selecție. Spre deosebire de Suedia și Finlanda, eșantionul nu este grupat.
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Modul de intervievare pentru fiecare țară

Interviurile au fost realizate prin interviuri față în față, fie fizic în casele oamenilor, fie prin 
interacțiune video la distanță în limba națională corespunzătoare. Interviurile cu interacțiune video 
la distanță („interviuri video online față în față” sau CAVI, Computer Assisted Video Interviewing, au
fost efectuate numai în Republica Cipru, Danemarca, Malta, Țările de Jos, Finlanda și Suedia).

151



Marje de eroare

Cititorilor li se reamintește că rezultatele sondajului sunt estimări, a căror acuratețe, totul fiind egal,
se bazează pe dimensiunea eșantionului și pe procentul observat. Cu eșantioane de aproximativ 
1.000 de interviuri, procentele reale variază în următoarele limite de încredere:

Marje statistice datorate toleranțelor de eșantionare 

(la nivelul de încredere de 95%) 

diferite dimensiuni ale eșantionului sunt în 
rânduri 

diverse rezultate observate sunt în coloane 

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N = 500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N = 500

N=1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N=1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N = 2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N = 2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N = 4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N = 4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N = 
12000

0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9
N = 
12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %
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Într-un peisaj global în schimbare rapidă și plin de provocări, cetățenii doresc ca Uniunea 
Europeană să acționeze cu unitate și ambiție. Apărarea, securitatea și economia sunt priorități-
cheie pentru consolidarea UE atât pe plan intern, cât și internațional. Europenii sunt deosebit de 
preocupați de aspecte legate de securitate, cum ar fi conflictele și războaiele în curs, precum și de 
aspecte societale și digitale, inclusiv dezinformarea, protecția datelor online și conținutul înșelător 
creat de inteligența artificială. În acest context, cetățenii europeni ar dori ca UE să joace un rol mai 
important în protejarea lor. Calitatea de membru al UE continuă să fie considerată valoroasă de 
marea majoritate a europenilor, iar imaginea pozitivă a UE rămâne ridicată, deși a scăzut ușor în 
ultimele luni.

Sondajul, realizat de agenția de cercetare Verian Belgium în perioada 6-30 noiembrie 2025 în toate
cele 27 de state membre ale UE, a fost realizat față în față, interviurile video (CAVI) fiind utilizate în
plus în Cipru, Danemarca, Finlanda, Malta, Țările de Jos și Suedia. În total, au fost realizate 26 
453 de interviuri, iar rezultatele UE au fost ponderate în funcție de dimensiunea populației din 
fiecare țară.
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